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Highlights

82130

Das Titelbild (v.l.n.r.)

Losnr. 82119: Ohrringe, 750er Weißgold, Brillanten, 
zusammen 2 ct, exzellenter Schliff, Symmetrie beider 
Steine sehr gut, Maße 1 x ca. 6.26 - 6.31 x 4.003 mm 
und 1 x 6.17 - 6.23 x 4.01 mm, Gesamtgewicht 6,2 g,  
mit einem Gutachten von 2019, siehe Anmerkung vor 
Pos. 82000

Losnr. 80000: Meissen Gefesselter Amor, Porzel-
lan, polychrome Bemalung und Goldstaffage, traurig 
dreinblickender, an einen Baumstumpf gebundener 
Armor auf Rocaillesockel, am Boden unterglasur-
blaue Schwertermarke mit Knauf, geritzte Modellnr. 
„“R 123““, Pressnr. „“93““, Blüten u. Blätter bestoßen, 
partiell geklebt, H 18,5 cm, Meissen um 1860

Losnr. 83500: Deckeldose im Barock Stil, Blüten-
knauf, Silber, gestempelt 800, Halbmond und Krone, H 
ca. 14,5 cm, Gewicht ca. 767 g, deutsch 1.Hälfte 20.Jh.

Losnr. 86017: Preußen 10 Mark Gold 1883A, 3,99 g, 
900er Gold, Erhaltung vz, minimale Gebrauchs- und 
Altersspuren, seltener Jahrgang, geringe Auflage von 
ca. 13.000 Exemplaren, sehr selten
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Vorwort
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Tina Eckstein

Als Kunsthistorikerin biete ich Ihnen eine kostenfreie Beratung 
für Ihre Sammlerstücke an. Im Einzelgespräch wird der zu prog-
nostizierende aktuelle Marktwert bestimmt, der auf einer Auk-
tion zu erzielen ist. Vereinbaren Sie einen Termin, bitte nur per 
E-Mail oder über unsere Webseite: 

wormser-auktionshaus.de/terminanfrage.html 

Bei unseren Bietern ist das Interesse an Kunstexponaten nach 
wie vor sehr groß. Entsprechend sehen wir mit Freude Ihren 
Einlieferungen entgegen. Nach Terminabsprache kommen wir 
außerdem ganzjährig zu unseren Einlieferern, um einzelne Ex-
ponate, ganze Sammlungen oder Konvolute versichert abzu-
holen. Wir bieten Ihnen dabei günstige Einliefererkonditionen. 
Außerdem sorgen wir für eine schnelle, diskrete Abwicklung. 

Als Ersteigerer haben Sie wie bisher die Möglichkeit, bei uns im 
Saal zu bieten, ein schriftliches Gebot abzugeben, sich als Tele-
fonbieter anzumelden oder sich über www.lot-tissimo.com als 
Online-Bieter zu registrieren. 

Wir freuen uns sehr, Sie bald persönlich zu unserer 21. Worm-
ser Kunst-, Schmuck- und Numismatik Auktion begrüßen zu 
dürfen und möchten Ihnen und Ihren Lieben schon im Vorfeld 
eine schöne Adventszeit sowie alles Gute für ein gesundes und 
friedliches neues Jahr wünschen.

Es grüßt Sie herzlich 

Tina Eckstein
Kunsthistorikerin im Kunsthandel M.A.

Liebe Sammlerinnen und Sammler, 
liebe Freunde des Wormser Auktionshauses,

herzlich willkommen zu unserer 21. Wormser Kunst-, Schmuck- 
und Numismatik-Auktion, die am Dienstag, den 28. November 
stattfinden wird. Wir präsentieren Ihnen eine Auswahl von über 
6000 exquisiten Exponaten aus den Bereichen Spielzeug, Mili-
taria, Kunst, Schmuck und Numismatik. 

Dieses Mal erwarten Sie im Porzellanbereich viele dekorative 
Rosenthal Figuren und das Restservice Musselmalet des dä-
nischen Herstellers Royal Copenhagen. Eine kleine Sammlung 
von Briefen des Künstlers Max Schwimmer an seine Freundin 
Gardine Schimpf und seinen Freund Hans mit aquarelliertet 
Briefzeichnung lässt so manches Sammlerherz höher schlagen. 
Die Jaeger-Le Coultre Atmos Uhr Modell Vendome 13 Jewels mit 
Zertifikat und Kaufquittung gehört zu den besonderen Sammler-
stücken. Andy Warhol, der bedeutendste Vertreter der amerika-
nischen Popart, verewigte sich durch seine Signatur auf zwei 
Dollar Geldscheinen, von denen drei Stück in der kommenden 
Auktion zum Aufruf kommen werden. 

Wir freuen uns, Ihnen erneut eine exquisite Auswahl an Mün-
zen vorstellen zu können, darunter Highlights wie die Preußen 
10-Mark-Goldmünze mit einem Gewicht von 3,99 g aus 900er 
Gold sowie den britischen Sovereign von 1966 mit einem Fein-
gehalt von 7,32 g.

Besonders bemerkenswert ist unsere Schmucksammlung, 
darunter ein Paar Ohrringe aus 750er Weißgold mit Brillanten, 
die zusammen 2 ct aufweisen. Mit Maßen von ca. 6,26 - 6,31 
x 4,003 mm und 6,17 - 6,23 x 4,01 mm zeichnen sich die Bril-
lanten durch einen exzellenten Schliff und eine hervorragende 
Symmetrie aus. Ebenso hervorzuheben ist ein 750er Goldring 
mit einem fein-weißen Diamanten von etwa 0,75 ct, der ein Ge-
wicht von 6,46 g aufweist.

Freunde der Spielzeugabteilung erwarten in unserer 143. 
Spielzeug-Auktion außergewöhnliche Exponate u. a. einen 
Märklin Spur 1 1847K Salonwagen des Kaiserlichen Hofzugs, 
mit einer detaillierten Inneneinrichtung und weitere schöne 
Sammlerstücke.

Die Umstellung auf einen zusätzlichen Auktionstag, hat sich 
bewährt und wurde von unseren Einlieferern, Ersteigerern und 
Bietern sehr gut angenommen. Kunst-, Schmuck- und Numis-
matik-Objekte ersteigern Sie dienstags und Spielzeug ersteigern 
Sie dienstags, mittwochs, donnerstags und freitags. Samstag ist 
Militaria-Tag. 

Expertenrat: Versuchen Sie es doch mal mit alternativen 
Investments! Niedrige Zinsen und steigende Inflation ma-
chen Sachwerte attraktiver. Wir laden Sie herzlich ein, sich 
in unserem wachsenden Angebot im Kunst- & Antiquitä-
tenbereich umzusehen. Vielleicht ist auch für Sie das rich-
tige „Investment“ dabei. 
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Infotafel zur 21. WORMSER KUNST-/SCHMUCK-/NUMISMATIK-AUKTION

Vorbesichtigung Gebotsabgabe
Kunst-/Schmuck-/

Numismatik-Auktion

Montag bis Donnerstag 
08:00 bis 16:30 Uhr

Freitag
08:00 bis 16:00 Uhr

nach telefonischer Voranmeldung

Dienstag, 28. November
07:00 Uhr bis Auktionsende

 Hinweise
Vor der Auktion ist eine Vorbe-
sichtigung möglich, nach einem 

Zeitplan und Voranmeldung

Montag, 27. November
spätestens bis 16:00 Uhr 

Hinweise
Gebote können bei uns persönlich, 
per Post, per Fax oder per Email ab-
gegeben werden. Für Gebote, die 
später eingehen, können wir keine 
Garantie zur Berücksichtigung oder 
Richtigkeit der Eintragung über-
nehmen. Zusätzlich weisen wir Sie 
auf die Punkte 14, 24 bis 26 sowie 
Punkt B unserer Versteigerungsbe-

dingungen hin.

01 02 03

Am 
28. November

2023

Bis
27. November

2023

Vom 13. bis 
27. November

2023

Wormser Auktionshaus
Auktions- & Pfandleihhaus exclusive GmbH

Weinbrennerstraße 20
67551 Worms-Pfeddersheim
Telefon 06247 9046 - 0 
Telefax 06247 9046 -29
info@wormser-auktionshaus.de

USt-IdNr. DE296417738

Bankverbindung:

Volksbank Alzey-Worms
IBAN: DE12 5509 1200 0024 2857 15
BIC: GENODE61AZY

Sparkasse Trier
IBAN: DE54 5855 0130 0001 0695 09
BIC: TRISDE55XXX

www.wormser-auktionshaus.de

Dienstag, 28. November

ab 08:30 Uhr
Losnr. 80000 - 80047
Losnr. 81000 - 81048
Losnr. 82000 - 82130
Losnr. 83000 - 83013
Losnr. 83500 - 83509
Losnr. 84000 - 84000
Losnr. 86000 - 86026
Losnr. 87000 - 87018
Losnr. 89000 - 89013

Auktionsende 
gegen 11:00 Uhr

Hinweise
Wir sind bemüht, die Versteigerungs-
zeiten einzuhalten, es können je-
doch Verzögerungen vorkommen. 
Während der Auktion können Sie in 
unseren Räumlichkeiten die Auk-
tionsexponate vorbesichtigen. Jeder 
Besucher haftet für den von ihm ver-

ursachten Schaden.

BESTELLEN SIE 
UNSERE KATALOGE 

Wormser Kunst-, Schmuck- und
Numismatik-Auktionen

Rufen Sie uns an 
Telefon 06247 90460

oder senden Sie uns eine Email
info@wormser-auktionshaus.de
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Unsere nächste Auktion:

22. WORMSER
KUNST-, SCHMUCK- UND
NUMISMATIK-AUKTION

Selbstabholung

Montag bis Donnerstag 
08:00 bis 16:30 Uhr

Freitag
08:00 bis 16:00 Uhr

nach telefonischer Voranmeldung

Hinweise
Ersteigerer, die in der Versteigerungs-
liste angekreuzt haben, dass Sie ihre 
Auktionsexponate bei uns abholen 
oder den Zuschlag auf Lose erhalten 
die nur für Selbstabholer sind, bitten 
wir nach der Auktion die Abholung 
innerhalb von vier Wochen zu veran-
lassen. Ansonsten werden Lagerkos-
ten i. H. v. 30,00 Euro je Monat fällig!

04

28. Nov.
bis 29. Dez. 

2023

Infotafel zur 21. WORMSER KUNST-/SCHMUCK-/NUMISMATIK-AUKTION

Nächste Auktion

Dienstag, 27. Februar

Ab sofort beginnen unsere sach-
kundigen Mitarbeiter mit den Vorbe-
reitungen für die nächste Wormser 
Numismatik-Auktion, sodass die ein-
gelieferten Sammlerstücke optimal 
und einem großen Bieterpublikum 
zum besten Preis präsentiert werden 
können. Durch unser Auktionshaus 
erhalten Einlieferer und Bieter die 
perfekte Plattform. Wir freuen uns 
schon heute über Ihre Einlieferungen 

und Gebote.

Ihr Wormser Auktionsteam

06

Am
27. Februar

2024

Einlieferungen

zur 22. WORMSER 
KUNST-/SCHMUCK-/

NUMISMATIK-AUKTION

Montag bis Donnerstag 
08:00 bis 16:30 Uhr

Freitag
08:00 bis 16:00 Uhr

nach telefonischer Voranmeldung

Einlieferungsschluss 
5. Januar 2024

Einlieferungen von Auktionsexponaten 
sind jederzeit erwünscht. Bei größeren 
Objekten ist eine Übernahme bei Ihnen 
zu Hause möglich. Abholungen sind in 
Deutschland und im nahen europäi-

schen Ausland möglich.

05

Bis
5. Januar

2024

Infotafel zur 21. WORMSER KUNST-/SCHMUCK-/NUMISMATIK-AUKTION

27. Februar 2024

BitteVormerken

Einlieferungen werden gerne entgegengenommen

Bilderanfragen

Pro Kunde können Bilderanfragen für 
maximal 10 Losnummern bearbeitet 
werden. Sehr große Konvolute wer-
den nicht komplett fotografiert. 

Zusätzliche Bilder kosten 2,50 Euro 
netto je Bild.

Bedingt durch unser Auktionsbeginn 
am 28. November 2023 ist der finale 
Termin zur Bearbeitung für Bilderan-
fragen am 18. November 2023. 
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INFO BOARD FOR THE 21ST WORMS ART/JEWELLERY/NUMISMATICS AUCTION

Pre-Inspection
Submission 
of Tenders

Art/Jewellery/
Numismatics Auction

Monday to Thursday  
from 08:00 a.m. to 04:30 p.m.

Friday
from 08:00 a.m. to 04:00 p.m.

after telephone advance notification

Tuesday, 28th November
07:00 a.m. to auction end 

Note
A preview is possible before the 
auction, according to a schedule 

and advance notice

Monday, 27th November
no later than 04:00 p.m. 

Note
Tenders for the auction can be sub-
mitted to us personally, by mail, fax 
or e-mail. We cannot assume any 
guarantee for subsequent tenders 
regarding consideration or correct-
ness of the registration. In addition, 
we would like to point out points 14, 
24 to 26 and point B of our auction 

conditions.

01 02 03

On 
28th November

2023

Until
27th November

2023

From 13th to 
27th November

2023

Wormser Auktionshaus
Auktions- & Pfandleihhaus exclusive GmbH

Weinbrennerstraße 20
67551 Worms-Pfeddersheim, 
Germany
Phone +49 6247 9046 - 0 
Fax +49 6247 9046 -29
info@wormser-auktionshaus.de

VAT ID number DE296417738

Bank details:

Volksbank Alzey-Worms
IBAN: DE12 5509 1200 0024 2857 15
BIC: GENODE61AZY

Sparkasse Trier
IBAN: DE54 5855 0130 0001 0695 09
BIC: TRISDE55XXX

www.wormser-auktionshaus.de

Tuesday, 28th November

from 08:30 a.m.

Batch no. 80000 - 80047

Batch no. 81000 - 81048

Batch no. 82000 - 82130

Batch no. 83000 - 83013

Batch no. 83500 - 83509

Batch no. 84000 - 84000

Batch no. 86000 - 86026

Batch no. 87000 - 87018

Batch no. 89000 - 89013

around 11:00 a.m.
auction end

Note
We endeavour to observe the auc-
tion times; however, delays cannot 
be excluded. During the auction, you 
can pre-inspect the auction exhibits 
in our premises. Every visitor is liable 
for the damaged caused by him/her.

ORDER OUR 
CATALOGS
Art, jewellery and 

Numismatics Auction

Give us a call
Telephone 06247 90460

or send us an email
info@wormser-auktionshaus.de
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INFO BOARD FOR THE 21ST WORMS ART/JEWELLERY/NUMISMATICS AUCTIONINFO BOARD FOR THE 21ST WORMS ART/JEWELLERY/NUMISMATICS AUCTION

Self-Collection

Monday to Thursday  
from 08:00 a.m. to 04:30 p.m.

Friday
from 08:00 a.m. to 04:00 p.m.

after telephone advance notification

Note
Successful bidders who have che-
cked in the auction list that they will 
collect their auction exhibits from us 
or whose bid is accepted for batches 
only destined for self-collectors are 
asked to arrange for self-collection 
within four weeks. Otherwise, sto-
rage costs of EUR 30.00 per month 

will become due.

04

29th Nov.
to 29th Dec.

2023

Next auction

Tuesday, 27th February

Now, our knowledgeable employees 
will start preparations for the Worms 
Auction to ensure that the delivered 
collectors’ items can be optimally 
presented to a large bidder audience 
at the best price. Our auction house 
provides a perfect platform for con-
signors and bidders. We are already 
looking forward to your deliveries and 

bids today.

Your Worms Auction Team

06

On
27th February

2024

Deliveries

for the 22nd Worms 
Art/Jewellery/

Numismatics Auction

Monday to Thursday  
from 08:00 a.m. to 04:30 p.m.

Friday
from 08:00 a.m. to 04:00 p.m.

after telephone advance notification

Closing date 
5th January 2024

Deliveries of auction exhibits are al-
ways appreciated. For lager objects, 
we can perform takeover at your 
home. Collections are possible in 
Germany and neighbouring European 

countries.

05

Until
5th January

2024

Image requests

Image requests for a maximum of 10 
lot numbers can be processed per 
customer. Very large convolutes are 
not photographed in their entirety.

Additional images cost EUR 2.50 net 
per image.

Due to our auction starting on No-
vember 28, 2023, the final date for 
processing photo requests is No-
vember 18, 2023.

Unsere nächste Auktion:

22nd WORMSER
ART-, JEWELLERY- AND
NUMISMATICS-AUCTION

27th February 2024

Please 
note

Consignments are gladly accepted
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Hinweistafel

Anwesende Bieter
Gegen Vorlage von Ausweispapieren erhalten Sie einen Bieter-
ausweis. Nur dieser berechtigt zur Teilnahme. Das Mitführen von 
Koffern, Taschen oder Plastikbeuteln ist im Auktionslokal nicht ge-
stattet. Jeder Diebstahl wird zur Anzeige gebracht. Jegliche Wer-
betätigkeit ist nur mit Genehmigung des Veranstalters möglich. 

Schriftliche Bieter
Bitte kontrollieren Sie sorgfältig Ihre Gebote, da keine Reklamatio-
nen bei Abgabe falscher Losnummern anerkannt werden können. 
Brief- oder Faxangebote müssen spätestens mittwochs vor der 
Versteigerung gut lesbar eingetroffen sein. Für Gebote, die später 
eingehen, können wir keine Garantie zur Berücksichtigung oder 
Richtigkeit der Eintragung übernehmen. Danach eintreffende Ge-
bote können nur noch im Nachverkauf/Freiverkauf berücksichtigt 
werden.

Telefonische Bieter
1.	 Bitte beachten Sie, dass Sie Ihre Gebote entweder schriftlich 

mit einem Höchstgebot oder als telefonischer Bieter ohne Ge-
bot abgeben können.

2.	 Wir können Sie während der Auktion nicht anrufen, ob Ihr 
schriftliches Gebot überboten wurde.

3.	 Auch können wir Sie nicht während der Auktion anrufen, da-
mit Sie mitverfolgen können, ob Sie einen Zuschlag erhalten 
haben.

4.	 Als Telefonbieter verpflichten Sie sich für dieses Stück am 
Telefon mitzubieten! Für Telefonbieter gilt ein Mindestgebot 
pro Position von 100,00 Euro. Telefonbieter, die zum Zeitpunkt 
des Anrufes der gebotenen Position nicht erreichbar sind, ver-
pflichten sich automatisch das Limit, bzw. den Mindestpreis 
von 100,00 Euro zu bieten.

5.	 Dem Telefonbieter wird der Zuschlag erteilt, sofern kein hö-
heres Gebot erzielt wird. Für telefonische Gebote stehen 
ausreichend telefonische Leitungen zur Verfügung, die in der 
Reihenfolge der Auftragseingänge angerufen werden; es sei 
denn alle Leitungen sind belegt. Die Telefongebote müssen bis 
spätestens mittwochs bei uns eingehen.

6.	 Wir behalten uns vor, am Auktionstag keine telefonischen Bie-
ter mehr anzunehmen.

Impressum/Herausgeberin
Wormser Auktionshaus
Auktions- & Pfandleihhaus exclusive GmbH
Weinbrennerstraße 20
67551 Worms-Pfeddersheim, Deutschland
Telefon 06247 9046 -0 
Telefax 06247 9046 -29
info@wormser-auktionshaus.de

Geschäftsführer: Soraya Enser, Kevin Enser
Sitz der Gesellschaft: Worms
Registergericht: Mainz
HRB 45507
Ust-ID-Nummer: DE296417738

Haftungsausschluss
Im Katalog und im Internet enthaltene Abbildungen sind 
unser Eigentum. Vervielfältigung und Zweitverlegung bedarf 
unsere ausdrückliche schriftliche Zustimmung. Trotz Einsatz 
modernster Technik können Abbildungen Farbabweichun-
gen vom Original enthalten. Farbverbindlichkeit kann nicht 
garantiert werden. Die redaktionellen Beiträge im Katalog 
sind Bestandteil der Warenbeschreibung. Druckfehler, Irrtü-
mer und Änderungen vorbehalten.
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WORMS

Abfahrt Worms

Abfahrt Worms-
Zentrum Pfeddersheim

Worms-
Pfeddersheim Worms-

Pfiffligheim

Abfahrt 
Worms/
Lorsch

Abfahrt 
Worms/

Heppenheim

B47

Anfahrt
Von den Autobahnen A 5, A 6 fahren Sie jeweils in Richtung 
Worms Zentrum. Im Zentrum orientieren Sie sich Richtung 
Stadion/Monsheim und gelangen so in die Alzeyer Straße, 
die Sie vorbei am Stadion in den Stadtteil Pfiffligheim führt. 
Immer auf der Hauptstraße weiter nach Worms-Pfedders-
heim fahren. An der ersten Ampel links abbiegen. Hier be-
findet sich die Weinbrennerstraße. Von der A 61 fahren Sie 
ab Richtung Worms Pfeddersheim. In Pfeddersheim fahren 
Sie Richtung Worms Stadtmitte. Am Ende von Pfeddersheim 
befindet sich ein Gewerbegebiet. An dieser Ampel biegen 
Sie rechts ab. Hier befindet sich die Weinbrennerstraße. Wir 
wünschen eine gute Anfahrt.

Auskunft über die Auktionsexponate
Sind Sie an einem Auktionsexponat besonders interessiert, erteilen 
wir Ihnen gerne bis vor der Auktion telefonische Auskunft über den 
Zustand des Artikels, soweit er nicht aus der Beschreibung hervor-
geht. Am Auktionstag ist eine telefonische Auskunft leider nicht 
möglich. Mit normalen Alters- und Gebrauchsspuren ist der Zustand 
der Artikel im Allgemeinen gut. Anmerkungen und Anstreichungen 
zu den Artikeln werden nicht erwähnt. Eine Vorbesichtigung wird 
daher empfohlen. 

Gesetzliche Bestimmungen
Solange der Verkäufer/Einlieferer und Bieter/Ersteigerer sich nicht 
gegenteilig äußern, versichern sie, dass sie den Katalog und die dar-
in angebotenen Gegenstände, die die Zeit von 1933 bis 1945 betref-
fend und unter §§ 86, 86a StGB fallen oder fallen können, nur zu den 
in § 86 Abs. 3 StGB bestimmten Zwecken veräußern und erwerben. 

Diese sind: Staatsbürgerliche Aufklärung, Abwehr verfas-
sungswidriger und verfassungsfeindlicher Bestrebungen, der 
wissenschaftlichen und kunsthistorischen Forschung, der 
Aufklärung und der Berichterstattung über Vorgänge des Zeit-
geschehens oder der militärhistorischen und uniformkundli-
chen Forschung. 

Der Verkäufer/Einlieferer und Versteigerer bieten die im Katalog ge-
nannten Auktionsexponate nur unter diesen Voraussetzungen an. 
Mit dem Gebot verpflichtet sich der Bieter/Ersteigerer, die Auktions-
exponate nur für die oben genannten Gründe zu erwerben und sie 
in keiner Weise propagandistisch, insbesondere im Sinne des § 86a 
StGB zu benutzen. Der Versteigerer ist berechtigt, Auktionsexpona-
te, die unter den § 86 und § 86a fallen oder fallen können, ohne 
Angabe von Gründen nicht zur Versteigerung zu bringen und einem 
Bieter den Zuschlag zu verweigern, wenn dieser keine Gewähr da-
für bietet, dass die Auktionsexponate den in § 86 Abs. 3 StGB ge-
nannten Zwecken dienen.
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Hinweistafel

Numismatik: Bezeichnungen der Seltenheit
Unikum.............................................................................................
Äußerst selten..................................................................................
Sehr selten.......................................................................................
Selten...............................................................................................

Numismatik: Erhaltungsgrade
PP	������������������������������������������������������������������������������ Polierte Platte
Sg	�������������������������������������������������������������������������������� Stempelglanz
vz 	�������������������������������������������������������������������������������������vorzüglich 
ss	������������������������������������������������������������������������������������ sehr schön
s	�����������������������������������������������������������������������������������������������schön
ge	������������������������������������������������������������������������������gering erhalten

Numsimatik: Lexikon 
bearbeitet.........................................................................................
berieben...........................................................................................
dezentriert........................................................................................
Doppelschlag:
Hierbei sieht man deutlich eine Doppelung des gesamten Bildes 
oder einzelner Teile auf einer Seite der Münze. Dies kann sowohl 
bei der manuellen (z. bei römischen Münzen) als auch bei der 
maschinellen Herstellung von Münzen vorkommen. Dies kann 
z. B. bei antiken Münzen auftreten, wenn eine vermeintlich zu 
schwach ausgeprägte Münze nochmals mit dem Prägehammer 
geschlagen wird.
einseitig............................................................................................
Fassungsspuren............................................................................... 	
Fehlprägung:
Fehlprägungen treten in der gesamten Geschichte des Geldes 
auf, es kann sich hierbei um dezentriert geprägte Münzen han-
deln oder dass eine Münze auf einen falschen Rohling geprägt 
wurde. Oftmals sind Fehlprägungen, insbesondere bei modernen 
Münzen, begehrte Sammelobjekte, da es bei der modernen Prä-
getechnik kaum noch zu Fehlprägungen kommt und diese daher 
sehr selten sind.
Felder...............................................................................................
geglättet...........................................................................................
gelocht............................................................................................. 	
geprägt.............................................................................................
gereinigt...........................................................................................
gewellt..............................................................................................
Guss..................................................................................................
Henkelspur.......................................................................................
justiert..............................................................................................
Knickspur..........................................................................................
Korrosions(-spuren)..........................................................................
Kratzer..............................................................................................
Kupfer...............................................................................................
Patina...............................................................................................
Prachtexemplar................................................................................
Prägeschwäche................................................................................
Rand.................................................................................................
Randfehler........................................................................................
Rückseite (Rs.)..................................................................................
Schrötling.........................................................................................
Schrötlingsfehler..............................................................................
Slg./Sammlung.................................................................................
Stempel............................................................................................
Stempelfehler...................................................................................
stempelgleich (stgl.).........................................................................
Stempelzeichen................................................................................
überprägt..........................................................................................
unediert............................................................................................
Vorderseite (Vs.)...............................................................................
Zainende...........................................................................................

Numsimatik:

Deutsche Münzstättenzeichen seit 1871
A	����������������������������������������������������������������������������������������������Berlin
B	������������������������������������������������������������������������ Hannover, bis 1878
B	���������������������������������������������������������������������������� Wien, 1938-1944
C...........................................................Frankfurt am Main, bis 1879
D	���������������������������������������������������������������������������������������� München
E	�������������������������������������������������������������������������� Dresden, bis 1886
................................................................ Muldenhütten, 1887-1953
F	�����������������������������������������������������������������������������������������Stuttgart
G	����������������������������������������������������������������������������������������Karlsruhe
H	�����������������������������������������������������������������������Darmstadt, bis 1882
J	����������������������������������������������������������������������������������������� Hamburg

Preußische Münzstättenzeichen
A	����������������������������������������������������������������������������������������������Berlin
B	������������������������������������������������������������������������ Breslau, 1799-1825
B	������������������������������������������������������������������������������������� Glatz, 1813
B	���������������������������������������������������������������������Hannover, 1866-1878
C....................................................... Frankfurt am Main, 1866-1879
D	������������������������������������������������������������������� Düsseldorf, 1817-1848
G	����������������������������������������������������������������������������Glatz, 1807-1809

Verwendete Fachliteratur
Siehe Seite 132ff

Katalogwegweiser

86000 - 86026 | Münzen 
Deutschland ab 1871

Seiten
114 - 119

87000 - 87018 | Münzen 
Ausland - Medaillen

Seiten
120 - 125

84000 - 84000 | Münzen 
Griechen - Römer - Mittelalter

Seiten
112 - 113

89000 - 89013
Varia - Dekorative Kunstobjekte

Seiten
126 - 131

80000 - 80047
Porzellan

Seite
34 - 51

81000 - 81048
Skulpturen - Gemälde

Seite
52 - 65

82000 - 82130
Schmuck

Seiten
66 - 99

83000 - 83013
Uhren

Seiten
100 - 107

83500 - 83509
Gold- und Silberobjekte

Seiten
108 - 111
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Present Bidders
To receive a bidder card, you must present an identity document. 
Only this card entitles the holder to take part. It is not permitted 
to carry along suitcases, bags or plastic bags in the auction room. 
Any theft will be reported to the police. Any advertising activity is 
permitted only with the organiser’s approval. 

Written Bidders
Please check your bids carefully, since complaints due to the sub-
mission of incorrect batch numbers cannot be accepted. Tenders 
submitted by letter or fax must have been received no later than 
on the Wednesday preceding the auction. We cannot assume any 
guarantee for subsequent tenders regarding consideration or cor-
rectness of the registration. Any tenders received afterwards can 
still be taken into account only during post-sale / free sale.

Telephone Bidders
1.	 Please note that you can submit your bids either in writing 

with a maximum bid or as a telephone bidder without a bid.

2.	 We cannot call you during the auction to notify you whether 
your written bid was outbid.

3.	 We cannot call you during the auction to enable you to follow 
whether any of your bids was accepted either.

4.	 As a telephone bidder you are obliged to bid for this piece on 
the telephone! For telephone bidders, a minimum bid of EUR 
100.00 per booking applies. Telephone bidders who are not re-
achable at the time of calling up the call for bids are automati-
cally obliged to offer the limit or minimum price of EUR 100.00 
respectively. 

5.	 The telephone bidder’s bid will be accepted, unless any higher 
bid is achieved. There are enough telephone lines available for 
telephone bids which will be called in the order of the inco-
ming orders, unless all lines are busy. The telephone bids must 
be received by us no later than on Wednesday.

6.	 We reserve the right to no longer accept any telephone bid-
ders on the auction day.

Imprint/Editor
Wormser Auktionshaus
Auktions- & Pfandleihhaus exclusive GmbH

Weinbrennerstraße 20
67551 Worms-Pfeddersheim, Germany
Phone +49 6247 9046 -0 
Fax +49 6247 9046 -29
info@wormser-auktionshaus.de

Managing director: Soraya Enser, Kevin Enser
Head office: Worms
Register court: Mainz
HRB 45507
VAT ID number: DE296417738

Disclaimer
Any illustrations in the catalogue and on the Internet are 
our property. Any reproduction and copying requires our 
explicit written consent. Despite using latest technology, 
illustration colours may deviate from the original. Colour 
accuracy cannot be guaranteed. The editorial contributions 
in the catalogue are part of the goods description. Printing 
errors, mistakes and modifications reserved.

Sign-Board

Directions
From the A 5 and A 6 motorways, always drive towards 
‘Worms Zentrum’. In the city centre, following the signs 
to ‘Stadion/Monsheim’, you will reach the Alzeyer Straße 
which will take you past the stadium to the Pfiffligheim 
district. Always continue to follow the Hauptstraße to 
Worms-Pfeddersheim. At the first traffic light, turn left. Now 
you reach the Weinbrennerstraße. From the A 61 motorway, 
take the exit in the direction of ‘Worms Pfeddersheim’. In 
Pfeddersheim, drive towards ‘Worms Stadtmitte’. At the 
end of Pfeddersheim, you will see an industrial park. At this 
traffic light, turn right. Now you reach the Weinbrennerstra-
ße. We wish you a pleasant journey.

A6

A67 A5

A61

WORMS

Abfahrt Worms

Abfahrt Worms-
Zentrum Pfeddersheim

Worms-
Pfeddersheim Worms-

Pfiffligheim

Abfahrt 
Worms/
Lorsch

Abfahrt 
Worms/

Heppenheim

B47

Information About the Auction Exhibits
If you are particularly interested in a specific auction exhibit, we 
would be pleased to provide you with information by phone about 
the condition of the item before the auction day, unless this is cle-
ar from the description. Telephone information is not possible on 
the auction day. If the item has normal signs of ageing and use, its 
condition is generally good. Notes and markings in relation to the 
items will not be mentioned.  It is thus recommended to make a 
pre-inspection. 

Statutory regulations 
Unless stated otherwise by the Seller/Consignor and Bidder/Suc-
cessful Bidder, they shall assure that they shall alienate and acquire 
the catalogue and the objects offered therein, which relate to the 
period from 1933 to 1945 and shall or may be subject to Sections 
86, 86a German Criminal Code (StGB), only for the purposes defined 
in Section 86 Para. 3 StGB. 

These shall include: civil education, aversion of unconstitutio-
nal and anticonstitutional movements, scientific and art histo-
rical research, education and reporting about current events 
or military history and uniform research. The Seller/Consignor 
and the Vendue Master shall offer the Auction Exhibits speci-
fied in the catalogue only on these conditions. 

By submitting a bid, the Bidder/Successful Bidder undertakes to ac-
quire the Auction Exhibits only for the reasons referred to above 
and to not use them in any propagandistic manner, especially wit-
hin the meaning of Section 86a StGB. The Vendue Master shall be 
entitled to not put for auction any Auction Exhibits that are or may 
be subject to Sections 86 and 86a without giving reasons and to 
refuse to accept the bid of any Bidder if the latter does not provide 
any warranty for ensuring that the Auction Exhibits serve the pur-
poses specified in Section 86 Para. 3 StGB.
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Numismatic: Names of Rarity 
Unikum unique 	���������������������������������������������������� unique specimen
Äußerst selten	���������������������������������������������������������� extremely rare
Sehr selten 	������������������������������������������������������������������������very rare
Selten	�����������������������������������������������������������������������������������������rare

Numismatic: Degrees of conservation
PP	���������������������������������������������������������������������������������������������Proof
Sg	����������������������������������������������������������������������Brillant uncirculated
vz 	������������������������������������������������������������������������������extremely fine
ss	���������������������������������������������������������������������������������������� very fine
s	�������������������������������������������������������������������������������������������������� fine
ge	�������������������������������������������������������������������������������������� very good

Numismatic: Lexicon 
bearbeitet	������������������������������������������������������������������������������� tooled
berieben	������������������������������������������������������������������������������polished
dezentriert	������������������������������������������������������������������������ off center

Doppelschlag	�������������������������������������������������������������� double struck
(Here one clearly sees a duplication of the entire picture or individu-
al parts on one side of the coin. This can occur both with the manual 
(e.g. with Roman coins) and with the mechanical production of co-
ins. This can occur with antique coins, for example, when a coin that 
is supposedly too weak is struck again with the minting hammer.)

einseitig	�������������������������������������������������������������������������������� uniface
Fassungsspuren	������������������������������������������������ traces of mounting

Fehlprägung	��������������������������������������������������������������������� mis-strike
(Mis-imprints occur throughout the history of money; they can 
be decentrally minted coins or coins minted on a fake blank. Of-
ten, misprints, especially in modern coins, are coveted collector‘s 
items, since modern minting technology hardly ever produces mi-
sprints and these are therefore very rare.)

Felder	���������������������������������������������������������������������������������������fields
geglättet	���������������������������������������������������������������������������smoothed
gelocht	������������������������������������������������������������������������������������ holed
geprägt	����������������������������������������������������������������������struck, minted
gereinigt	�������������������������������������������������������������������������������cleaned
gewellt	���������������������������������������������������������������������������������������bent
Guss	��������������������������������������������������������������������������������������������cast
Henkelspur	������������������������������������������������������������������� mount mark
justiert	�������������������������������������������������������������traces of adjustment
Knickspur	����������������������������������������������������������������trace of bending
Korrosions(-spuren)	������������������������������������������(traces of) corrosion
Kratzer	�����������������������������������������������������������������������������scratch(es)
Kupfer	������������������������������������������������������������������������������������copper
Patina	������������������������������������������������������������������������������������� toning
Prachtexemplar	�����������������������������������������������������������perfect piece
Prägeschwäche	����������������������������������������������������������weakly struck
Rand	����������������������������������������������������������������������������������������� edge
Randfehler	���������������������������������������������������������������������� edge faults
Rückseite (Rs.)	���������������������������������������������������������������������� reverse
Schrötling	����������������������������������������������������������������������������������� flan
Schrötlingsfehler	�������������������������������������������������������������flan defect
Slg./Sammlung	������������������������������������������������������������������collection
Stempel	������������������������������������������������������������������������������������die(s)
Stempelfehler	���������������������������������������������������������������������� die-flaw
stempelgleich (stgl.)	�������������������������������������struck from same dies
Stempelzeichen......... 	 ie mark
überprägt	�������������������������������������������������������������������������overstruck
unediert	������������������������������������������������������������������������ unpublished
Vorderseite (Vs.)	������������������������������������������������������������������ obverse
Zainende	�����������������������������������������������������������������������unround flan

Numismatic: 

German mint marks since 1871
A	����������������������������������������������������������������������������������������������Berlin
B	������������������������������������������������������������������������ Hannover, bis 1878
	������������������������������������������������������������������������������ Wien, 1938-1944
C...........................................................Frankfurt am Main, bis 1879
D	���������������������������������������������������������������������������������������� München
E	�������������������������������������������������������������������������� Dresden, bis 1886
................................................................ Muldenhütten, 1887-1953
F	�����������������������������������������������������������������������������������������Stuttgart
G	����������������������������������������������������������������������������������������Karlsruhe
H	�����������������������������������������������������������������������Darmstadt, bis 1882
J	����������������������������������������������������������������������������������������� Hamburg

Prussian mint marks
A	����������������������������������������������������������������������������������������������Berlin
B	������������������������������������������������������������������������ Breslau, 1799-1825
	��������������������������������������������������������������������������������������� Glatz, 1813
	�����������������������������������������������������������������������Hannover, 1866-1878
C....................................................... Frankfurt am Main, 1866-1879
D	������������������������������������������������������������������� Düsseldorf, 1817-1848
G	����������������������������������������������������������������������������Glatz, 1807-1809

Technical literature used
See page 132ff
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Rosenthal Porzellan, Kunstobjekte, Ölgemälde, Schmuck, 
Uhren, Gold-/Silberobjekte, Münzen, Medaillen, Varia

27. Februar 2024

Nächste
Auktion

Einlieferungen werden jederzeit 
gerne entgegengenommen*

Auktionshandel seit 1985
Abbildungen > Los.Nr. 83500  > Highlight

 *Einlieferungsschluss für die nächste 22. Wormser Kunst-, Schmuck- und 
Numismatik-Auktion ist der 5. Januar 2024
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Ort, Datum, Unterschrift des Auftraggebers

Durch meine Unterschrift bestätige ich, zum einen, dass ich 
das 18. Lebensjahr vollendet habe und gemäß § 104 ff BGB voll 
geschäftsfähig bin und zum anderen die Versteigerungsbedin-
gungen insbesondere das Geldwäschegesetz sowie die Daten-
schutzbedingungen der Auktions- & Pfandleihhaus exclusive 
GmbH in diesem Katalog gelesen und verstanden habe und 
diese unwiderruflich anerkenne. Meine Abgabe von Geboten 
für Auktionsexponate der durch die Auktions- & Pfandleihhaus 

exclusive GmbH (Versteigerer) durchgeführten Auktionen gilt 
entsprechend als schlüssige Handlung gemäß der benannten 
Versteigerungsbedingungen. Die nachfolgenden Punkte sind 
mir bewusst und somit unstrittig: Mein(e) Gebot(e) können nur 
berücksichtigt werden, sofern ein Scheck, Bargeld oder Über-
weisung (Sicherheitsleistung) in entsprechender Höhe dem Ge-
bot beiliegen*. Ersteigerte Auktionsexponate werden erst nach 
erfolgter Bezahlung des Zuschlagpreises nebst dem Aufgeld von 

20 % + 19 % MwSt. (insgesamt 23,80 %) + 1,00 Euro je Kauflos 
ausgeliefert. Der Rechnungsversand erfolgt nach der Auktion 
entweder per Post oder Email. Gebote unter dem Limit Preis 
können nicht berücksichtigt werden.*Anzahlung mindes-
tens 20 % der Summe des Bietergebotes (gilt für Neukunden). 
Überzahlte Beträge wegen erfolgloser Gebote erhält der Bieter 
umgehend zurück. Bei Auslandschecks erhebt der Versteigerer 
eine Gebühr von 15,00 Euro. 

Auftraggeber/Ihre Daten

Name

Titel, Vorname

Straße, Hausnummer

PLZ, Ort, Land

Telefon

Email-Adresse

BIETERAUFTRAG

ZUR 21. WORMSER KUNST-, SCHMUCK- UND
NUMISMATIK-AUKTION  | AM 28. NOVEMBER 2023
Auktionator: Kevin Enser

Mit meiner Unterschrift willige ich ein, regelmäßig Informationen/
Werbung in digitaler Form z.B. Newsletter, Flyer (Brief, E-Mail/SMS, Te-
lefon, Fax) und/oder in gedruckter Form z. B. Kataloge, Flyer (per Brief 
oder Paket) zu erhalten. Jederzeit kann ich diese Einwilligung per Mail 
an info@wormser-auktionshaus.de oder schriftlich an die Auktions- & 
Pfandleihhaus exclusive GmbH (Anschrift siehe oben) widerrufen.

Mit Ihrer Unterschrift ist der Auftrag verbindlich:

 Neukunde

  Ja    Nein

Telefon-Bieter:
Tragen Sie bitte hier 
Ihre Losnummern ein:

Für Telefon-Bieter gilt ein Mindestgebot pro Position von 100,00 Euro. Telefon-Bieter, die zum Zeitpunkt des 
Anrufes der gebotenen Position nicht erreichbar sind, verpflichten sich automatisch, das Limit, bzw. den 
Mindestpreis von 100,00 Euro zu bieten. Dem Telefon-Bieter wird für diesen Betrag der Zuschlag erteilt, 
sofern kein höheres Gebot erzielt wird.

Holen Sie Ihre ersteigerten Auktionsexponate persönlich ab?             Ja  (Abholung innerhalb von 4 Wochen) 

Lfd. Nr. Gebot in € Lfd. Nr. Gebot in € Lfd. Nr. Gebot in € Lfd. Nr. Gebot in €

Gebote können nur bis Montag, 27. November 2023, 16:00 Uhr entgegengenommen werden!



Wormser Auktionshaus
Auktions- & Pfandleihhaus exclusive GmbH

Weinbrennerstraße 20
67551 Worms-Pfeddersheim, Germany
Phone +49 6247 9046 -0 
Fax +49 6247 9046 -29
info@wormser-auktionshaus.de
www.wormser-auktionshaus.de

Managing director: 
Soraya Enser, Kevin Enser
Register court: Mainz
HRB 45507 
Tax no.: 44/650/02456
VAT ID number: DE296417738

Bank details:
Volksbank Alzey-Worms
IBAN: DE12 5509 1200 0024 2857 15
BIC: GENODE61AZY
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Place, date, signature of the principal

By my signature I confirm, on the one hand, that I have 
reached the age of 18 and am fully contractually capable 
according to § 104 ff BGB (German Civil Code) and, on the 
other hand, that I have read and understood the auction con-
ditions, in particular the Money Laundering Act and the data 
protection conditions of the Auktions- & Pfandleihhaus ex-
clusive GmbH in this catalogue and irrevocably accept them.  
Accordingly, my submission of bids for auction exhibits of the 

auctions conducted by der Auktions- & Pfandleihhaus exclu-
sive GmbH (vendue master) can be regarded as a conclusive 
act acc. to the aforementioned Auction Terms and Conditi-
ons. The following points are known to me and thus indispu-
table: my bid(s) can be considered only if a cheque, cash or a 
transfer form (collateral security) in the appropriate amount 
has been enclosed to the bid*. Auctioned auction exhibits 
are delivered only after successful payment of the hammer 

price, plus 20% surcharge + 19% VAT (in total: 23,80%) + EUR 
1.00 per purchase batch. The invoice is dispatched either by 
mail or e-mail following the auction. Bids lower than the limit 
price cannot be considered. *Advance payment: at least 20% 
of the bidder’s bid total (for new customers). Amounts over-
paid due to unsuccessful bids are immediately reimbursed 
to the bidder. For foreign cheques, the auctioneer charges 
a fee of EUR 15.00.

Principal / your data

Name

Title, Firstname

Street, house no.

Post code, city, country 

Phone

Email

BIDDER ORDER

FOR THE 21ST WORMS ART-, JEWELLERY- AND
NUMISMATICS AUCTION |  28th NOVEMBER 2023 
Auctioneer: Kevin Enser

This order is binding:With my signature I agree to receive regular information/advertising 
in digital form e.g. newsletter, flyer (letter, e-mail/SMS, telephone, 
fax) and/or in printed form e.g. catalogues, flyer (letter or parcel). 
At any time I can revoke this consent by mail to info@wormser-auk-
tionshaus.de or in writing to the Auktions- & Pfandleihhaus exclusive 
GmbH (address see above).

 New Customer

  Yes    No

Will you collect your auctioneered auction exhibits personally?             Yes (collection within 4 weeks)

Telephone bidders
Please enter your
batch numbers here:

Telephone bidders must submit a minimum bid per position of EUR 100.00. Telephone bidders who 
cannot be reached at the time the offered position is called up, automatically undertake to bid the limit 
or the minimum price of EUR 100.00. The telephone bidder’s bid will be accepted at this amount, unless 
any higher bid is achieved.

Cons. no. Bids in € Cons. no. Bids in € Cons. no. Bids in € Cons. no. Bids in €

Bids can be accepted no later than Monday, 27th November 2023, 04:00 p.m.!
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Solange der Verkäufer/Einlieferer und Bieter/Ersteigerer sich nicht gegenteilig äußern, versichern 
sie, dass sie den Katalog und die darin angebotenen Gegenstände, die die Zeit von 1933 bis 1945 
betreffend und unter §§ 86, 86a StGB fallen oder fallen können, nur zu den in § 86 Abs. 3 StGB 
bestimmten Zwecken veräußern und erwerben. Diese sind: Staatsbürgerliche Aufklärung, Abwehr 
verfassungswidriger und verfassungsfeindlicher Bestrebungen, der wissenschaftlichen und kunst-
historischen Forschung, der Aufklärung und der Berichterstattung über Vorgänge des Zeitgesche-
hens oder der militärhistorischen und uniformkundlichen Forschung. Der Verkäufer/Einlieferer und 
Versteigerer bieten die im Katalog genannten Auktionsexponate nur unter diesen Voraussetzungen 
an. Mit dem Gebot verpflichtet sich der Bieter/Ersteigerer, die Auktionsexponate nur für die oben 
genannten Gründe zu erwerben und sie in keiner Weise propagandistisch, insbesondere im Sinne 
des § 86a StGB zu benutzen. Der Versteigerer ist berechtigt, Auktionsexponate, die unter den § 86 
und § 86a fallen oder fallen können, ohne Angabe von Gründen nicht zur Versteigerung zu bringen 
und einem Bieter den Zuschlag zu verweigern, wenn dieser keine Gewähr dafür bietet, dass die 
Auktionsexponate den in §86 Abs. 3 StGB genannten Zwecken dienen.

Bitte beachten Sie:

Tragen Sie hier Ihre Losnummern ein:

Ihre persönlichen Daten

Name

Titel, Vorname

VORBESICHTIGUNGSLISTE

Ort, Datum, Unterschrift 

Um Verzögerungen bei der Vorbesichtigung 
am Auktionstag zu vermeiden, möchten wir 
hier noch einmal auf die Möglichkeit der Vor-
besichtigung an den Vortagen aufmerksam 
machen. Dort können Sie bei einem individu-
ell vereinbarten Vorbesichtigungstermin die 
Auktionsexponate in aller Ruhe betrachten. 
Falls Ihnen dies nicht möglich sein sollte, pla-
nen Sie bitte am Auktionstag ausreichend Zeit 
für die Vorbesichtigung ein. Die Vorbesichti-
gungsliste können Sie aus dem Katalog her-
austrennen, zu Hause ausfüllen und sie dem 
Aufsichtspersonal des Wormser Auktionshau-
ses direkt übergeben. Wir bemühen uns um 
einen reibungslosen Ablauf und bitten, falls 
nötig, um etwas Geduld! Darüber hinaus ma-
chen wir Sie darauf aufmerksam, dass jeder 
Besucher für den von ihm verursachten Scha-
den haftet. Wir freuen uns über Ihren Besuch. 
Ihr Wormser Auktionsteam

WICHTIGE INFORMATION! 

Mit meiner Unterschrift willige ich ein, regelmäßig Informationen/Werbung in digitaler 
Form z.B. Newsletter, Flyer (Brief, E-Mail/SMS, Telefon, Fax) und/oder in gedruckter Form 
z. B. Kataloge, Flyer (per Brief oder Paket) zu erhalten. Jederzeit kann ich diese Einwil-
ligung per Mail an info@wormser-auktionshaus.de oder schriftlich an die Auktions- & 
Pfandleihhaus exclusive GmbH (Anschrift siehe Fußzeile) widerrufen.

Durch meine Unterschrift bestätige ich, dass ich die Versteigerungsbedingungen der Aukti-
ons- & Pfandleihhaus exclusive GmbH in diesem Katalog oder auf der Webseite www.worm-
ser-auktionshaus.de gelesen habe und diese unwiderruflich anerkenne. Außerdem habe ich 
die in den Versteigerungsbedingungen enthaltenen Hinweise/Richtlinien zum Geldwäsche-
gesetz und Datenschutz verstanden und ausdrücklich zur Kenntnis genommen. 

Vor der Auktion ist eine Vorbesich-
tigung möglich, begrenzt auf fünf 
Personen nach einem Zeitplan und 
Voranmeldung.

Sachbearbeiter/in:

zur 21. WORMSER KUNST-, SCHMUCK- UND
NUMISMATIK-AUKTION  |  Auktionator: Kevin Enser
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Unless stated otherwise by the Seller/Consignor and Bidder/Successful Bidder, they shall assure 
that they shall alienate and acquire the catalogue and the objects offered therein, which relate to 
the period from 1933 to 1945 and shall or may be subject to Sections 86, 86a German Criminal Code 
(StGB), only for the purposes defined in Section 86 Para. 3 StGB. These shall include: civil educa-
tion, aversion of unconstitutional and anticonstitutional movements, scientific and art historical re-
search, education and reporting about current events or military history and uniform research. The 
Seller/Consignor and the Vendue Master shall offer the Auction Exhibits specified in the catalogue 
only on these conditions. By submitting a bid, the Bidder/Successful Bidder undertakes to acquire 
the Auction Exhibits only for the reasons referred to above and to not use them in any propagandis-
tic manner, especially within the meaning of Section 86a StGB. The Vendue Master shall be entitled 
to not put for auction any Auction Exhibits that are or may be subject to Sections 86 and 86a without 
giving reasons and to refuse to accept the bid of any Bidder if the latter does not provide any war-
ranty for ensuring that the Auction Exhibits serve the purposes specified in Section 86 Para. 3 StGB.

Important Note:

Please enter your batch numbers here:

Your personal data

Name

Title, Firstname

PRE-INSPECTION LIST

FOR THE 21ST WORMS ART-, JEWELLERY- AND
NUMISMATICS AUCTION  |  Auctioneer: Kevin Enser

Date, place, signature 

To avoid any delays during the pre-inspection 
on the auction day, we would like to draw 
your attention once again to the option of 
a pre-inspection on the days preceding the 
auction. On this occasion, you can inspect the 
auction exhibits without ruffle or excitement 
during an individually agreed pre-inspection. 
If this is not possible for your, please arrange 
enough time on the auction day for the pre-in-
spection. You can separate the pre-inspec-
tion list from the catalogue and complete it 
at home so that you can hand it over directly 
to the supervisory staff of the Worms Auction 
House. We endeavour to ensure that the auc-
tion will run smoothly, asking you for your pa-
tience, if required.Moreover, please note that 
every visitor is liable for the damaged caused 
by him/her. We are looking forward to your vi-
sit. Your Worms Auction Team

IMPORTANT INFORMATION! 

With my signature I agree to receive regular information/advertising in digital form e.g. 
newsletter, flyer (letter, e-mail/SMS, telephone, fax) and/or in printed form e.g. cata-
logues, flyer (letter or parcel). At any time I can revoke this consent by mail to info@
wormser-auktionshaus.de or in writing to the Auktions- & Pfandleihhaus exclusive GmbH 
(address see above).

By my signature I confirm that I have read and understood the auction conditions, in par-
ticular the Money Laundering Act and the data protection conditions of the Auktions- & 
Pfandleihhaus exclusive GmbH in this catalogue and irrevocably accept them. In addition, 
I have understood and expressly acknowledged the references/guidelines to the Money 
Laundering Act and Data Protection contained in the Auction Terms and Conditions. 

Before the auction, a preview is 
possible, limited to five people ac-
cording to a schedule and pre-re-
gistration. 

Person in charge:



Wormser Auktionshaus
Auktions- & Pfandleihhaus exclusive GmbH
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info@wormser-auktionshaus.de
www.wormser-auktionshaus.de

Geschäftsführer: 
Soraya Enser, Kevin Enser
Amtsgericht: Mainz
HRB 45507 
St.Nr.: 44/650/02456
USt-IdNr.: DE296417738

Bankverbindung:
Volksbank Alzey-Worms
IBAN: DE12 5509 1200 0024 2857 15
BIC: GENODE61AZY
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Auftraggeber/Ihre Anschrift

Name

Titel, Vorname

Straße, Hausnummer

PLZ, Ort, Land

Telefon

Email-Adresse

KATALOGBESTELLUNG

Kunst-, Schmuck- und Numismatik-Kataloge
Einzelkauf, Jahresabo oder Abonnement

Name							       Titel, Vorname

Straße, Hausnummer						      PLZ, Ort

Lieferanschrift, falls abweichend von der oben genannten Anschrift

SEPA-Lastschriftsmandat (nur bei Jahresabo 
innerhalb Deutschlands)

Ich ermächtige die Auktions- & Pfandleihhaus exclusive 
GmbH, die Kosten des Katalogs i. H. v. 15,00 Euro (4 x jährlich 
zum 15.02./15.05./ 15.08./15.11.) von meinem Konto mittels 
Lastschrift einzuziehen. Zugleich weise ich mein Kreditinstitut 
an, die von der Auktions- & Pfandleihhaus exclusive GmbH auf 
mein Konto gezogenen Lastschriften einzulösen. Mir ist be-
wusst, dass das Abonnement jederzeit schriftlich gekündigt 
werden kann.

Gläubiger-Identifikationsnummer: DE09ZZZ00001508933 
Mandatsreferenz: wird nach Eingang mitgeteilt

Hinweis: Ich kann innerhalb von acht Wochen, beginnend mit 
dem Belastungsdatum, die Erstattung des belasteten Betra-
ges verlangen. Es gelten dabei die mit meinem Kreditinstitut 
vereinbarten Bedingungen.

Bitte füllen Sie das nachfolgende Formular aus:

Name (Kontoinhaber/in)

Titel, Vorname (Kontoinhaberin)

Straße, Hausnummer

PLZ, Ort, Land

Kreditinstitut

IBAN

BIC

Datum, Ort, Unterschrift

Auftraggeber, die bereits ein Jahresabo haben, können hier 
nachträglich das SEPA-Lastschriftmandat beantragen. 

Bitte kreuzen Sie nachfolgende Möglichkeiten an:

Der/die Katalog/e wird/werden Ihnen pünktlich zuge-
sandt. Einen Tag nach der Auktion erhalten Sie auto-
matisch die Ergebnis- und Freiverkaufsliste. 

Das Jahresabonnement der Kataloge kann jederzeit 
schriftlich gekündigt werden. 

Einzelkauf

Deutschland 15,00 Euro

Europäisches Ausland 25,00 Euro

Übersee 35,00 Euro

Deutschland 60,00 Euro

Europäisches Ausland 100,00 Euro

Übersee 140,00 Euro

Die Zahlung wird wie folgt getätigt:

Bar Scheck

Überweisung auf nachfolgendes Konto
Kontoinhaberin
Auktions- & Pfandleihhaus exclusive GmbH
Volksbank Alzey-Worms
IBAN: DE12 5509 1200 0024 2857 15
BIC: GENODE61AZY

SEPA-Lastschriftmandat 
(nur bei Jahresabo innerhalb Deutschlands)
Wenn Sie dieses Feld angekreuzt haben, füllen Sie 
bitte das nebenstehende Feld unter „SEPA- Last-
schriftmandat“ aus!

Jahresabo
4 x Kataloge

Abonnement
4 x im Jahr bis Widerruf
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Wormser Auktionshaus

Sehr geehrte Damen und Herren, 
liebe Sammlerinnen, liebe Sammler,

ab sofort beginnen unsere sachkundigen Mitarbeiter 
mit den Vorbereitungen für die nächste Auktion, sodass 
die eingelieferten Sammlerstücke optimal und einem 
großen Bieterpublikum zum besten Preis präsentiert 
werden können. Durch unser Auktionshaus erhalten Ein-
lieferer und Bieter die perfekte Plattform. Wir freuen uns 
schon heute über Ihre Einlieferungen und Gebote.

Ihr Wormser Auktionsteam

Vorbesichtigungsraum

Eingang Kasse
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Wormser AuktionshausWormser Auktionshaus

Auktionssaal

Empfang

Vorbesichtigungsraum Bistro

Auktionssaal
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Das Wormser Auktionsteam

Soraya Enser
Geschäftsführende Gesellschafterin 

u. a. verantwortlich für die Unterneh-
mensentwicklung, Auf- und Ausbau von 

Pfandleihhäusern innerhalb Deutschlands, 
Auswahlerweiterung im Bereich der 

Auktionsexponate

Alexander von Renz
Öffentlich bestellter und vereidigter 

Auktionator, Fachbuchautor, seit 2004 
Leiter und Initiator der Militaria-Abteilung 

des Wormser Auktionshauses

Kevin Enser
GF, Auktionator für Spielzeug, Numismatik 

u. Kunst, Bewertung u. Beschreibung v. 
Spielzeug, Manager d. Figurenmesse in 

Bad Nauheim/Friedberg, Versicherungs- u. 
Finanzkaufmann, Immobilienfachmann, 

Unternehmensnachfolger, Leitung 
Zweigstelle „City Leihhaus Worms“

Andrea Müller
Assistenz der Geschäftsleitung, 
kaufmännische Administration, 

Schnittstelle und Hauptansprechpartnerin 
für alle relevanten und multiplen 

Auktionshaus-Aufgaben, von A wie 
Auktionatorin bis Z wie Zahlungsverkehr

Dieter Enser
Unterwegs zur Abholung der 

Einlieferungsexponate in Deutschland 
und Europa

Alfred Umhey
Spezialist für Militärspielzeug, Bewerter 

und Verfasser der Beschreibungen für die 
entsprechenden Auktionsexponate. 

Mitherausgeber und Autor von
 Fachliteratur

Anja Langer
Lagerverwaltung der Exponate, 

Aufbau der Exponate für 
die Vorbesichtigung und 

Versandvorbereitung 

Annett Willmuth
Exponaten-Fotografie für die Auktions-

kataloge, Lagerverwaltung der Exponate, 
Aufbau der Auktion, Assistentin für 

Vorbesichtigungen, An- und Ausgabe von 
Auktionsexponaten, Lagerlogistik

Alexander Halblaub
Experte für Modell-Eisenbahnen und 

Zubehör in allen Spurweiten sowie für 
Modellschiffe und Flugzeuge. Bewerter 
und Verfasser der Beschreibungen für 

die jeweiligen Auktionsexponate
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Das Wormser AuktionsteamDas Wormser Auktionsteam

Tina Eckstein
Auktionatorin für Kunst, Schmuck 

und Numismatik; Kunsthistorikerin im 
Kunsthandel M.A.; Expertin für 

Antiquitäten und Spielzeug

Christine Magenheimer
Kaufmännische Verwaltung, Exponaten-

Fotografie der Highlights für die Auktions-
kataloge, Urlaubsvertretung von 

Annett Willmuth

Irene Fichter
Kaufmännische Verwaltung, Controlling 

der Debitoren-Rechnungen im Verlauf der 
Auktion, Buchhaltung, Organisation und 

Betreuung der Telefonbieter

Andrea Radmacher
Kfm. Innendienst, Unterstützung bei der 
Beschreibung von Eisenbahnen, Daten-

typistin, Abwicklung der Exponaten-
Annahme, Gestaltung/Aufbau der Expona-
te, Controlling der Debitoren Rechnungen, 

Versandvorbereitung

Jennifer Klinke
Marketing für Social-Media-Kanäle 

und Online-Plattformen, Werbeanzeigen, 
Werbemitteleinkauf, Leitung 

Zweigstelle „City Leihhaus Worms“

Birgit Niemann
Kaufmännische Administration, 
Stellvertreterin von Frau Müller, 

Kassenverkehr

Petra Köhler
Kaufmännische Administration im 

Wormser Pfandleihhaus in der Zweigstelle 
„City-Leihhaus“, Bewertung und Beraterin 

für Schmuck, Gold- und Silber, 
Dokumentation von Kundendaten

Wormser Auktionshaus 
In einem freundlichen Ambiente bie-

ten sachkundige Mitarbeiter und Mit-

arbeiterinnen den Einlieferern und 

Bietern die perfekte Plattform. Die 

Auktionsexponate werden von Fach-

leuten umfangreich beschrieben, in 

einem eigenen Fotostudio gut ausge-

leuchtet fotografiert und über aufwen-

dig gestaltete vollfarbige Auktionska-

taloge sowie übersichtliche Webseiten 

mit anschließender Ergebnisliste opti-

mal präsentiert. Ob Einlieferer, Bieter 

oder Ersteigerer, jeder erhält einen 

diskreten und schnellen Service. 

Michael Weling
Berater für Münzen, Medaillen 

sowie Bewertung und Beschreibung 
der Exponate
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Expertenrat Numismatik

Saalbieter

Das Wormser Auktionsteam

Soraya Enser Alexander Halblaub

Andrea Müller

Dieter Enser

Annett Willmuth
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Das Wormser AuktionsteamDas Wormser Auktionsteam
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EXPERTENRAT
Kostenfreie Beratung für 

Ihre Sammlerstücke

Im Einzelgespräch wird der zu prognostizierende aktuelle Marktwert, der auf einer 

Auktion zu erzielen ist, ermittelt. Unsere Experten stehen Ihnen von Montag bis Freitag 

(gemäß unserer Öffnungszeiten) nach Terminabsprache zur Verfügung!

Vereinbaren Sie einen Termin:
Telefon +49 (0) 6247 90460  |  info@wormser-auktionshaus.de
www.wormser-auktionshaus.de/terminanfrage.html

Exponate: 
Münzen der Antike, des Mittelalters, 

deutsche Münzen von 1500 bis 1870, 

deutsche Münzen seit 1871, historische 

Medaillen aller Epochen und Themen; 

historische Gold- und Silberobjekte, 

Schmuck, Uhren

Tina Eckstein: 
Kunsthistorikerin im Kunsthandel M.A.

Exponate: 
Porzellan, Skulpturen, Gemälde und 

andere Kunstgegenstände
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910000
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Ein sehr besonderes Highlight
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Porzellan
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Porzellan

80000	 120,00 €
Meissen Gefesselter Amor, Porzellan, polychrome Bemalung und Goldstaf-
fage, traurig dreinblickender, an einen Baumstumpf gebundener Armor auf 
Rocaillesockel, am Boden unterglasurblaue Schwertermarke mit Knauf, ge-
ritzte Modellnr. „“R 123““, Pressnr. „“93““, Blüten u. Blätter bestoßen, par-
tiell geklebt, H 18,5 cm, Meissen um 1860

80001	 140,00 €
Meissen Amor ein Herz zerstechend, Porzellan, polychrome Bemalung und 
Goldstaffage, Entwurf: Heinrich Schwabe um 1877-80, am Boden untergla-
surblaue Schwertermarke mit Knauf, geritzte Modellnr. „“L 109““, Pressnr. 
„“48““,  H 21 cm, Pfeil restauriert, um 1880/1900

80002	 50,00 €
Meissen Korbschale, Porzellan, polychrome Bemalung im Spiegel mit Blu-
menbouquet, geflochtener Rand mit Kordelkante, goldstaffiert, am Boden 
unterglasurblaue Schwertermarke mit Knauf, geritzte Modellnr. „“W11““, L 
13 cm, um 1900

80003	 60,00 €
Meissen Väschen mit aufgesetztem Vergissmeinichtdekor, Porzellan, poly-
chrome Bemalung und Goldrand, am Boden unterglasurblaue Schwerter-
marke mit Knauf, Blüten und Blätter partiell bestoßen, H 7 cm, um 1900

80003/2

80003/1
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Porzellan

80005/1
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Porzellan

80004	 40,00 €
Bing & Groendahl Mädchen im Kapuzenmantel, polychrome Unterglasurbe-
malung, H 23,5 cm, Modellnr. „“1705““, 1 Schleifstrich, Kopenhagen 20.Jh.

80005	 100,00 €
Rosenthal „“Sterbender Schwan““, Weißporzellan, Darstellung der Tänze-
rin Anna Pawlowa, Entwurf: Constantin Holzer-Defanti, auf der Plinthe be-
zeichnet „“C. Holzer Def.““, L 25 cm, am Boden grüne Manufakturmarke und 
Modellnr. „“K 545/1““, 1933, Bereich der rechten Hand mit Porzellanband 
restauriert

80006	 40,00 €
Rosenthal Froschkönigin Porzellan, polychrome Bemalung, Entwurf Fried-
rich Gronau, am Boden Manufakturmarke, Modellnr. „“1793/2““, an einer 
Rockkante minimal bestoßen und partiell berieben, H 26 cm

80007	 50,00 €
Hutschenreuther „“Zwei gute Freunde““, Porzellan, partiell polychrome Be-
malung, am Boden Manufakturmarke und bezeichnet „“US Zone““, L 32,5 
cm
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80008	 80,00 €
Rosenthal „“Die Hockende““, Bisquitporzellan, Entwurf: Fritz Klimsch, auf 
der Plinthe signiert „“E. Klimsch““, am Boden Manufakturmarke (1 Schleif-
strich), H. ca. 34,5 cm

80009	 100,00 €
Rosenthal Figürlicher Lampenfuß „“Festreigen““, Porzellan, weiß glasiert, 
auf der Plinthe signiert „“K. Himmelstoss““ Modell Nr. „“K 210““, am Boden 
Manufakturmarke (1 Schleifstrich), H 32,5cm

80010	 80,00 €
Rosenthal Nofretete, Bisquitporzellan, partiell weiß glasiert, am Boden Ma-
nufakturmarke, H 29 cm, teils verschmutzt

80011	 50,00 €
Rosenthal Ziehharmonikaspieler, Porzellan, weiß glasiert, auf der Plinthe si-
gniert „“E. Kelling 1935““, am Boden Manufakturmarke, Modell-Nr. „“1050““, 
H 25,5 cm

80012	 100,00 €
Rosenthal Große Madonna mit Jesusknaben, am Boden Manufakturmarke 
und signiert „“L. Friedrich-Gronau, Modellnr. „“5114““, Frisur rückseitig mit 
kleinem Spannungsriss, H. 56 cm

80013	 50,00 €
Rosenthal „“Kinderreigen““, Porzellan, matte polychrome Bemalung, am Bo-
den Manufakturmarke (1Schleifstrich) und signiert „“K. Tutter““, H 21,5 cm

80011
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80014	 50,00 €
Rosenthal „“Rehbock und Geiß““, Porzellan, polychrome Bemalung, hinten 
auf der Plinthe bezeichnet „“M.H. Fritz““, am Boden Manufakturmarke und 
Modellnr. „“576““, H 26 cm

80015	 50,00 €
Hutschenreuther Entengruppe, Porzellan, polychrome Bemalung, Entwurf: 
Fritz Diller, am Boden Manufakturmarke (1 Schleifstrich), minimalste Glasur-
chips an einem Entenschwanz, H 23,5 cm

80016	 50,00 €
3 Rosenthal Dackel, Porzellan, polychrome Unterglasurbemalung, 1x sig-
niert „“Prof. Th. Kärner““, u. Modellnr. „“1109““, jeweils am Boden Manufak-
turmarke, H bis 18,5 cm

80017	 50,00 €
2 Hutschenreuther Tänzerinnen, Ballett-Tänzerin „“Sterbender Schwan““, 
(kleiner Finger fehlt), jeweils Porzellan, polychrome Bemalung, unterseitig 
signiert „“G. Granget““ und Manufakturmarke, H 19 cm und H 21 cm

80017/1

Einlieferungen werden
jederzeit gerne 

entgegengenommen

Abholungen sind in 
Deutschland und im nahen 

europäischen Ausland möglich.
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80018	 40,00 €
Hutschenreuther Tänzerin, Porzellan, polychrome matte Bemalung, am Bo-
den signiert „“C. Werner““ und Manufakturmarke, H 22 cm

80019	 50,00 €
3 Hutschenreuther Tänzerinnen, „“Sonnenanbeterin““, Balletttänzerin und 
Kugeltänzerin, Porzellan, polychrome Bemalung, am Boden Manufakturmar-
ke, H bis 30,5 cm

80020	 50,00 €
Rosenthal Sitzender Mädchenakt, Bisquitporzellan, am Boden Manufaktur-
marke und signiert „“Schievelbein““, H 18 cm

80021	 80,00 €
3 Rosenthal Figuren, „“Die Knieende““, „“Die Sitzende““ und sitzendes 
Mädchen, Bisquitporzellan, am Boden Manufakturmarke, 2x Classic Rose, 
2x Schleifstrich, 2x monogrammiert „“L.F.G.““ (wohl Entwurf Lore Friedrich-
Gronau)und 1x signiert „“Gronau““,  teilweise verschmutzt, 1x leichter Riss 
am Dekolleté, H bis 24 cm
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80022	 40,00 €
Royal Dux, Keramikfigur, Jagdhunde, hinten auf der Plinthe signiert „“H. 
Schubert““, am Boden Manufakturmarke und Modellnr. „“10521““, partiell 
Craquelé, H 29 cm

80023	 50,00 €
2 Royal Dux Tiere, Papagei und schreitender Tiger, Porzellan, jeweils unten 
Manufakturmarke, 1x Original-Aufkleber, Tiger mit Modellnr. „“312 30/2““ 
und Papagei „“71 22““, L bis 41 cm

80024	 40,00 €
Goebel 2 weibliche Akte, Bisquitporzellan, am Boden Manufakturmarke und 
Nr. „“13 068 14““ und „“13 065 22““, leicht verschmutzt, H 13,5 cm und H 
21 cm

80025	 40,00 €
Rosenthal Bambi, Porzellan, Unterglasurbemalung, unterseitig Manufaktur-
marke und signiert „“F. Heidenreich““, kleiner Chip am vorderen Huf, L ca. 
27 cm

80026	 70,00 €
Kaiser, Rudolf (1910-1980) glasierte Keramikfigur „“Don Quichotte““  am Bo-
den signiert und datiert und ortsbezeichnet „“Berlin R. Kaiser 1961““,  H ca. 
36,5 cm

80027	 50,00 €
5 Porzellantiere, polychrome Bemalung, Rosenthal Hasen, Modellnr. 
„“510/13““ (1x Schleifstrich) und Entenpaar, Modellnr. „“341/1““, Hutschen-
reuther Dackel, gemarkt „“HR Germany““ und Erpel, signiert „“G. Granget““, 
jeweils Manufakturmarke, H bis 17 cm

80028	 50,00 €
Goebel 3 Büsten, Beethoven, Mozart und Goethe, 2x mit Holzsockel und 2 
Rosenthal Schaubach Buchstützen mit Widdern, Porzellan, teils polychrom 
bemalt, am Boden Manufakturmarke, teils Modellnummern, H bis 23 cm

80029	 50,00 €
11 Teile Porzellan, u.a. Meißen Teller und Tasse mit Altozierreliefdekor 
(4.Wahl), Limoges Deckeldose mit Mädchen, Rosenthal Deckeldose, Neu-
tettau Kerzenständer und Figur „“Mutter mit Kind““ usw., teils polychrom 
bemalt und Goldstaffage, 1x bestoßen,  H bis 30,5 cm

80030	 50,00 €
Ziehharmonikaspieler Entwurf: Elisabeth Höfer Keling 1935 für Rosenthal 
Porzellan, Ausführung in Terrakotta, signiert und datiert, eine Fußzehe be-
stoßen, H 29 cm



46

Porzellan

80031/1



47

Porzellan

80031	 70,00 €
Rosenthal Classic „“Die Hockende““, Bisquitporzellan, Entwurf: Fritz 
Klimsch, auf der Plinthe signiert „“E. Klimsch““, am Boden Manufakturmar-
ke, H. ca. 36,5 cm

80032	 100,00 €
Rosenthal Figürlicher Lampenfuß „“Festreigen““, Porzellan, weiß glasiert, 
auf der Plinthe signiert „“K. Himmelstoss““ Modell Nr. „“K 210““, am Boden 
Manufakturmarke (1 Schleifstrich), H 32,5cm, elektrifiziert (ungeprüft)

80033	 50,00 €
4 Teile Meissen, Porzellan (1x Bisquit), 3x polychrome Blütenmalerei mit 
Goldstaffage, Teedose, Butterglocke, Schälchen und Plakette bezeichnet 
„“Johannes Friedrich Böttger 300. Geburtstag 1982““, alle mit Manufaktur-
marke, H bis 14 cm

80034	 70,00 €
Schierholz Jäger mit Hund, Porzellan, Unterglasurmalerei, auf der Plinthe 
signiert „“Wera v Bartels““, am Boden Manufakturmarke, H ca. 28 cm

80035	 30,00 €
Rosenthal Vase, polychrome Blumenmalerei auf elfenbeinfarbenem Grund, 
Goldrand, Jubiläumsgeschenk „“Esso““, am Boden Manufakturmarke Markt-
redwitz und bezeichnet „“Wir gratulieren Esso““, H ca. 28,5 cm

80036	 120,00 €
Wedgwood Restservice 67 Teile, Porzellan, Efeudekor, Teekanne, Sahnegie-
ßer, Zuckerdose, 8 Kaffeetassen mit 8 Untertassen, 10 Kuchenteller, 2 An-
bietplatten, kleine Anbietplatte, 6 Eierbecher, 9 Schälchen, 2 Schüsseln (1x 
min. Randchip), 2 Suppentassen, 9 Suppenteller und 7 Speiseteller (1x min. 
Randchip), „“Napoleon Ivy““, am Boden Manufakturmarke, Wedgwood, Eng-
land, 20. Jh., nur an Selbstabholer, auf Foto nur ein Teil abgebildet

80037	 250,00 €
Herend Kaffee- und Teerestservice, 41 Teile, Porzellan, Dekor: Apponyi in 
Purpur, Goldrand und -staffage, Altozierreliefdekor, Teekanne, Zuckerdose 
(Blütenknauf min. best.), Milchkanne, 6 Kaffeetassen mit 6 Untertassen und 
6 Teetassen mit 6 Untertassen, 2 Kuchenplatten, 6 Kuchenteller, Doppelhen-
kelschale mit Deckel, Anbietplatte, Korbschale, 2 Vasen, am Boden Manufak-
turmarke, Herend Ungarn, 20. Jh., auf Foto nur ein Teil abgebildet

80038	 50,00 €
Rosenthal Studio-Linie Kaffeerestservice Lotus, Entwurf: um 1980, Björn 
Wiinblad, Porzellan, erhabener Blattdekor, Kaffeekanne, 6 Kuchenteller, Zu-
ckerdose, Sahnegießer auf Tablett, 6 Teetassen mit 6 Untertassen, 6 Kaf-
feetassen mit 6 Untertassen, Butterdose, dazu Jubiläumsteller „“100 Jahre 
Rosenthal““, D 31 cm, am Boden Manufakturmarke, Rosenthal 20.Jh., auf 
Foto nur ein Teil abgebildet

80035
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80039	 400,00 €
Royal Copenhagen, Kaffee- und Teerestservice, 55 Teile, Porzellan, blaue 
Bemalung Musselmalet, überwiegend Halbspitze, Kaffeekanne, Zuckerdose 
und Sahnegießer, Mokkakanne, Teekanne, 5 Teetasse mit 5 Untertassen, 5 
Kaffeetassen mit 5 Untertassen, 4 Kuchenteller, 4 Unterteller für Mokkatas-
sen, 4 Anbietschalen, Schmalztöpfchen, 5 Eierbecher, Vase, Kerzenständer, 
Tellerchen, 2 runde Anbietplatten, kleiner und großer Krug, Blattschale, 3 
Schüsseln, Butterdose, Royal Copenhagen, Dänemark 20. Jh., auf Foto nur 
ein Teil abgebildet

80040	 70,00 €
Konvolut Meißen und KPM, 7 Teile, Porzellan, teilweise unterglasurblaue 
Bemalung, Meißen Vase, 2 Anbietschalen und 2 Teller, (großer Teller mit 2 
Schleifstrichen) KPM Vase und Blattschale, H bis ca. 19 cm und D bis 29 cm, 
Meißen/ KPM, 20.Jh.

80041	 50,00 €
Rosenthal „“Die Trinkende““, Porzellan, polychrome Bemalung, auf der Plin-
the signiert „“Ernst Wenck““, Entwurf Ernst Wenck 1930er Jahre, am Boden 
Manufakturmarke, Modellnr. „“152/1““, H 17 cm

80042	 180,00 €
Meissen Figurengruppe „“Ländliche Liebe““, Porzellan, polychrome Be-
malung, teils Goldstaffage, über runder Plinthe junges Bauernpaar bei der 
Ernte, Entwurf: Gustave Deloy um 1895/96, am Boden Schwertermarke mit 
Jubiläumsmarke „“1710 1910““, Modellnr. „“P 164““, Blüten und Ähren teil-
weise bestoßen

80043	 60,00 €
Rosenthal „“Lauernde Katze““, Porzellan, polychrome Bemalung, Entwurf: 
Theodor Kärner, am Boden Manufakturmarke und signiert „“T. Kärner““ und 
Modellnr. „“60““, L 16 cm

80042/1
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80044	 40,00 €
Hutschenreuther „“Sonnenanbeterin““, Porzellan, polychrome Bemalung, 
weiblicher Akt auf goldener Kugel, Entwurf: Karl Tutter, am Boden Manu-
fakturmarke und signiert „“K.Tutter““, verschmutzt, Sockel leicht locker, H. 
22 cm

80045	 50,00 €
3 Meissen Kerzenleuchter, Porzellan, polychrome Blumenmalerei, Goldstaf-
fage, am Boden Manufakturmarke und Modellnr. „“140““ und 2x „“53101““, 
20.Jh., H bis 25 cm

80046	 50,00 €
Meissen Tasse mit Untertasse, Porzellan, gelber Fond, schauseitig Blüten-
malerei in Reserve, Schwanenhalshenkel, am Boden Knaufschwerter, Unter-
tasse partiell berieben, Ges-H ca. 8 cm

80047	 50,00 €
4 Meissen Deckeldosen, Porzellan, polychrome Blütenmalerei, Goldrand, 1x 
Art Déco Dose, Entwurf: Paul Börner, am Boden Manufakturmarke, 2x mit 2 
Schleifstrichen (Börner und 1x klein), L bis 14 cm
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Info zur Einlieferung

Einlieferungen von Auktionsexpona-
ten sind jederzeit erwünscht. Bei grö-
ßeren Objekten ist eine Übernahme 
bei Ihnen zu Hause möglich. Abholun-
gen sind in Deutschland und im nahen 

europäischen Ausland möglich.
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81004

81000	 50,00 €
Zille, Heinrich (1858 Radeburg - Berlin 1929) Mann mit Zigarre, Kohlezeich-
nung auf Bütten, 42 x 29,5 cm, unten rechts signiert „“H. Zille““ und bezeich-
net „“Fr. 94““, Blatt und Blattränder teils gebräunt und leicht stockfleckig, 
Ränder teils eingerissen und geknickt

81001	 300,00 €
Statuette Friedrich der Große in Herrscherpose, Figur des „“Alten Fritz““ 
mit Dreispitz, Uniformrock, Degen und Stock, Metallguss mit silberfarbe-
ner Patina, Plinthe beschriftet „“II. Preis Preisschießen 1938. 3 Kp.J.R.22““, 
hoher Steinsockel mit ligiertem Monogramms „“FR““ (Friedericus Rex) mit 
Königskrone, auf der Plinthe bezeichnet „“1. Preis Preisschießen1938 3.Kn 
J.R.22““, Patina teils etwas berieben, Gesamthöhe ca. 26,5 cm

81002	 300,00 €
Dali, Salvador (1904 Figueras - 1989 ebenda) nach „“La tentation de Saint-
Antoine““/““The Temptation of St. Anthony““ (Die Versuchung des Hl. Anto-
nius). Farblithographie oder Farboffset auf Velin, rechts unten signiert ?Dali?, 
links unten nummeriert 135/300, im Passepartout gerahmt, Sichtmaß 66 x 
53 cm, nach dem berühmten surrealistischen Dalí-Gemälde von 1946, nur 
an Selbstabholer oder Versand per Spedition

81003	 120,00 €
Unbekannter Portraitist (tätig im 19.Jh.) Paar Biedermeier-Portraits, Öl auf 
Leinwand,   unsigniert, rückseitig auf Etikett bezeichnet „“Christian und Eva 
Pfeufer geb. Hübner““, leicht berieben, im unteren Bereich partiell kleine 
Farbverluste (Dame) und Craquelé, je 71,5 x 57,5 cm, Rahmen, Versand als 
Sperrgut

81004	 80,00 €
Unbekannter Portraitist (tätig im 19.Jh.) Biedermeier-Herrenportrait, Öl auf 
Leinwand,  22,5 x 18 cm, Craquelé, min. Kratzer in der linken unteren Ecke, 
Rahmen

81002



54

Kunst, Skulpturen, Gemälde 

81005/1



55

Kunst, Skulpturen, Gemälde 

81005	 50,00 €
Frische, Wolfgang (geboren 1946, Goch), Bronzeplastik Pelikan, dunkel pa-
tiniert, rückseitig signiert und datiert „“Frische 1990““ und nummeriert 
„“32/60““, H. ca. 13,5 cm

81006	 50,00 €
Frische, Wolfgang (geboren 1946, Goch), Bronzeplastik Isis, dunkel patiniert, 
rückseitig signiert und datiert „“Frische 1990““ und nummeriert „“15/30““, 
H. ca. 27,5 cm

81007	 50,00 €
Frische, Wolfgang (geboren 1946, Goch), Bronzeplastik, dunkel patiniert, 
rückseitig signiert und datiert „“Frische 1994““ und nummeriert „“19/40““, 
H. ca. 13 cm

81006/3
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81008	 50,00 €
Frische, Wolfgang (geboren 1946, Goch), Bronzeplastik, dunkel patiniert, 
rückseitig signiert und datiert „“Frische 1996““ und nummeriert „“23/60, 
H. ca. 28,5 cm

81009	 400,00 €
Kujau, Konrad Löbau (1938 - 2000 Stuttgart) Auf eigenen Beinen, Kreide-
zeichnung auf chamoisfarbenem Papier, Darstellung nach Heinrich Zille, 
unten rechts bez. „“H. Zille““, unten links sign. „“K. Kujau““,  Sichtmaß 46 
x 36 cm, im Passepartout und hinter Glas gerahmt, Versand auf Gefahr des 
Käufers

81010	 400,00 €
Mohrmann, John Henry (1857 Estebrügge - Bloomsbury 1916) Landschaft, Öl 
auf Leinwand, unten rechts signiert und datiert „“H. Mohrmann 1905““, 45 x 
70 cm, gereinigt, Craquelé, Rahmen, Versand als Sperrgut

81011	 400,00 €
Mohrmann, John Henry (1857 Estebrügge - Bloomsbury 1916) Spaziergang 
am See, Öl auf Leinwand, unten rechts signiert und datiert „“H. Mohrmann 
1909““, 45 x 70 cm, gereinigt, Craquelé, Rahmen, Versand als Sperrgut

81012	 50,00 €
Curt Carl Leopold (1860 Halle - München 1946) Bauernhof in Bayern, zwei 
Frauen vor einem kleinen Hof vor weitläufigem Blick in die Berge, Öl auf 
Holzplatte, unten rechts signiert, datiert und Ortsbezeichnung „“C. Leopold, 
München 19(44)““, 20,5 x 26,5 cm, Rahmen

81013	 350,00 €
Etzard, Dietz (1893 Bremen - 1963 Paris) Kopf der Maria - Frauenkopf nach 
rechts geneigt, Öl auf Leinwand (doubliert), 33 x 33 cm, unten rechts signiert 
‚D. Edzart‘, Rahmen

81014	 50,00 €
Lindenschmit, Hermann (Frankfurt 1857-1939 München), „“Köhlerhütte 
beim Tegernsee, Öl auf festem Karton, rückseitig bezeichnet, 33 x 23 cm, 
um 1890, Rahmen

81015	 100,00 €
Prehn, Alfred (19./20. Jh.) Hühnerhof, Öl auf Leinwand, unten links signiert, 
32 x 26,5 cm, Rahmen
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Abholungen sind in 
Deutschland und im nahen 

europäischen Ausland möglich.



59

Kunst, Skulpturen, Gemälde 

81016	 150,00 €
Schmidt, Alfred (1867 Dresden - 1956) Am Chiemsee, Ölstudie (1917) Öl auf 
Leinwand auf Karton gezogen, 50 x 41 cm, rückseitig bezeichnet und datiert, 
Leinwand wellig, Craquelé, Rahmen

81017	 120,00 €
Hölscher, Constantin (1861 - 1921) Hirtenjunge mit Kühen an einer alten 
Wassermühle, Öl auf Malkarton, 24 x 38 cm, unten links signiert ‚C. Höl-
scher‘, rückseitig Stempel der britischen Marke „“Winsor & Newton““, Rah-
men

81018	 120,00 €
Steinike, Heinrich (1825 - 1909) Norwegisches Fischerdorf, Öl auf Karton auf 
Hartfaserplatte, 42 x 53 cm, unten links signiert ‚H. Steinike‘, unten rechts 
Ortsangabe und datiert ‚Vangnaes 1850‘, Rahmen

81019	 150,00 €
Nachlass des Künstlers Paul Hildenbrand und der Künstlerin Ella Krämer ( 
verstorben 1971 Reichenbach Fils), darunter Gemälde, Aquarelle, jede Men-
ge Skizzen, ein Skizzenbuch, Fotos, Ausstellungseinladungen, u.a. „“die See-
sterne““, „“Quallenspiel““, „“die Eulen““..., überwiegend signiert, teilweise 
gerahmt, bitte besichtigen, nur an Selbstabholer, auf Foto nur ein Teil ab-
gebildet

81020	 60,00 €
Oskar Kokokschka (1886-1980), ‚‘Buntspecht‘‘, Farblithographie auf Arches 
Bütten, Edition Euro Art, mittig unten Nachlassstempel, Sichtmaß  59 x 4 cm, 
teils gebräunt, Ränder beschnitten, hinter Glas gerahmt

81021	 50,00 €
Vidal, Manuel (Spanischer Künstler) Liebespaar, Metallguss, Bronzefarben 
patiniert, auf amorph gestaltetem Ast innig umschlungenes Aktpaar, seit-
lich signiert „“Vidal““, auf Steinsockel montiert (Klebespuren und bestoßen), 
rückseitig teils rötlich verfärbt, Ges-H 52 cm

81022	 50,00 €
Unbekannter Künstler Liegender Akt, Bronze, teilweise grün patiniert, voll-
plastische Darstellung einer liegenden jungen Frau, mit der rechten Hand 
den Kopf stützend, L 50 cm, 2.Hälfte 20.Jh.
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81023	 50,00 €
Unbekannter Künstler Weiblicher Akt mit einem um die Hüften geschwun-
genen Tuch, tanzend, Bronze, grün patiniert, frontseitig auf der Plinthe sig-
niert „“Benny““ H 67 cm

81024	 50,00 €
Große Frauenskulptur, Metallguss, Darstellung einer stehenden Römerin 
(Arme fehlen), auf der Plinthe seitlich bezeichnet „“Mario Nelli Firenze““, H 
63 cm, an Selbstabholer

81025	 50,00 €
Stehendes Pferd im Stil der Tang-Dynastie, Bronze, Schmuckelement am 
Schweifgurt und Sattel, H 25 cm

81026	 50,00 €
Unbekannter Künstler Höfisches Damenbildnis, Öl auf Leinwand, Sichtmaß 
23,5 x 18,5 cm, im klappbaren Holzrahmen hinter Glas gerahmt (Glas mit 
Beschädigung), wohl deutsch, 19. Jh., Versand auf Risiko des Käufers

81027	 150,00 €
Deutscher Marienmaler tätig 19. Jh. Maria mit dem Christuskind, Öl auf Lein-
wand, 51 x 39 cm, unten rechts bezeichnet „“ Da Raffello und Monogramm 
AC (?)““, teils kleine Farbfehlstellen, Spannrahmen drückt sich durch, Rah-
men

81028	 40,00 €
Unbekannter Tiermaler, tätig im 19./20.Jh., Aquarell auf leichtem Karton, mit 
Stier, Schafen und Ziege, unten links undeutlich signiert, 30 x 33,5 cm, hinter 
Glas gerahmt

81029	 120,00 €
Unbekannter Marinemaler tätig 1. Hälfte 19. Jh., der Hafen von Genua, Öl 
auf Leinwand, verso Ortsbezeichnung „“Genua““, 50 x 78 cm, restauriert, 
Craquelé, Rahmen, Versand als Sperrgut

81030	 80,00 €
Charles Hoguet (attributiert) (1821 Berlin - 1870 ebenda) Landschaft mit 
Schafhirten und Stadt, Öl auf Leinwand (doubliert), 43,5 x 84 cm, auf Metall-
plakette am Rahmen bezeichnet ‚C. Hoguet‘, restauriert, Rahmen, Versand 
als Sperrgut

81031	 100,00 €
Wedel, August (1885 - 1953) Auf der Winterweide, Öl auf Leinwand, 87 x 101 
cm unten links signiert ‚Wedel‘, restauriert, Rahmen, Versand als Sperrgut

81032	 50,00 €
Ortelt, Karl (1907 Mühlhausen - 1972 Jena) Damenakt mit Mann, Tusche-
zeichnung auf chamoisfarbenem Papier, mittig rechts signiert „“Ortelt““, 
Blattränder gebräunt und partiell beschädigt, 29,5 x 20,5 cm, um 1935

81033	 50,00 €
Opitz, Kurt (1886 Leipzig - 1960 Leipzig) Frauenakt, Mischtechnik auf Papier, 
unten links monogrammiert, 29,5 x 21 cm
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81034	 180,00 €
Schwimmer, Max (1895 Leipzig - 1960) Tänzerin (Briefzeichnung), Aquarell 
über Bleistift auf chamoisfarbenem Papier, rechts unten bezeichnet „“Mei-
ne süße Heidschnucke... Leipzig 6. Dez. 19 (38), Handschriftlicher Brief des 
Künstlers an seine Freundin Gerdine Schimpf mit Briefkuvert

81035	 180,00 €
Schwimmer, Max (1895 Leipzig - 1960) Damenbildnis (Briefzeichnung), 
Aquarell über Bleistift auf chamoisfarbenem Papier, rechts unten bezeich-
net „“Meine Herz-glaube ich nicht... Leipzig 9. Februar 19 (38), Handschrift-
licher Brief des Künstlers an seine Freundin Gerdine Schimpf mit Briefkuvert

81036	 180,00 €
Schwimmer, Max (1895 Leipzig - 1960) Frauenbildnis mit Schmetterling 
(Briefzeichnung), Aquarell über Bleistift auf chamoisfarbenem Papier, teils 
handschriftlicher (überwiegend mit Schreibmaschine) Brief des Künstlers an 
seine Freundin Gerdine Schimpf, Leipzig 22.5.(19)39

81037	 180,00 €
Schwimmer, Max (1895 Leipzig - 1960) Paar (Briefzeichnung), Aquarell über 
Bleistift auf chamoisfarbenem Papier, handschriftlicher Brief des Künstlers 
an seine Freundin Gerdine Schimpf, Leipzig 13.Juni.(19)39, mit Briefkuvert

81038	 180,00 €
Schwimmer, Max (1895 Leipzig - 1960) Soldat mit Frau (Briefzeichnung), 
Aquarell über Bleistift auf chamoisfarbenem Papier, Brief (Schreibmaschine) 
des Künstlers an seinen Freund Hans, Leipzig 13.10.(19)39, signiert „“Max““

81039	 180,00 €
Schwimmer, Max (1895 Leipzig - 1960) Reiterin (Briefzeichnung), Aquarell 
über Bleistift auf chamoisfarbenem Papier, Brief (Schreibmaschine) des 
Künstlers an seine Freundin Gerdine Schimpf, Leipzig 23.5.(19)39, unter-
schrieben „“Max““

81040	 180,00 €
Schwimmer, Max (1895 Leipzig - 1960) Tanzendes Paar (Briefzeichnung), 
Aquarell über Bleistift auf chamoisfarbenem Papier, handschriftlicher Brief 
des Künstlers an seine Freundin Gerdine Schimpf, Leipzig 19.10.(19)39, mit 
Briefkuvert

81041	 120,00 €
Heinrich Zille (1858 Radeburg b. Dresden - 1929 Berlin), handgeschriebener 
Brief an Nathan Marx, mit Umschlag handgeschrieben und unterzeichnet 
vom Künstler, gefaltetes Blatt, 22 22,5 x 18 cm, Umschlag mit entwerteter 
Marke (eingerissen)

81042	 40,00 €
Unbekannter deutscher Maler (1. Hälfte 20. Jh.) „“Fix + Fertig!““, Aquarell 
auf Papier, auf Papier montiert, mit Bleistift unten betitelt, Papier partiell 
gebräunt  19 x 13 cm

81042

Einlieferungen werden
jederzeit gerne 

entgegengenommen

Abholungen sind in 
Deutschland und im nahen 

europäischen Ausland möglich.
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81043	 50,00 €
Halleger, Kurt (1901 Schönberg - 1962 München). Dame und Kontrabass 
Gouache auf leichtem chamoisfarbenem Velin, rückseitig Nachlass-Stempel 
mit Nr. TA/39, 29,5 x 21 cm, minimale Knitterspuren, 1926 Schüler von Otto 
Mueller an der Akademie der Bildenden Künste Breslau, später Illustrator für 
den Simplizissimus und den Querschnitt

81044	 50,00 €
Burkhardt, Fritz (Arnstein 1900-1983 München) Akt, Radierung auf leichtem 
Papier, unten rechts signiert „“F. Burkhardt““, Blattmaß 29,5 x 21 cm, partiell 
Reste von Montierung

81045	 50,00 €
Opitz, Kurt (Leipzig 1887 - Leipzig 1960) Damenbildnis, Aquarell, 64,5 x 50 
cm, verso bezeichnet „“Kurt Opitz““ sowie betitelt „“Dame im Abendkleid 
Vorderansicht““, ungerahmt im Passepartout, kann ohne Passepartout ver-
schickt werden

81046	 50,00 €
Opitz, Kurt (Leipzig 1887 - Leipzig 1960) Damenbildnis, Aquarell, 67 x 48 cm, 
verso bezeichnet „“Kurt Opitz““ sowie betitelt „“Im Badetrikot““, ungerahmt 
im Passepartout, kann ohne Passepartout verschickt werden

81047	 60,00 €
Opitz, Kurt (Leipzig 1887 - Leipzig 1960) 3 Zeichnungen Damenakte, 2x Aqua-
rell, 1x Kreidezeichnung, 2x 48 x 43,5 cm und 48,5 x 33 cm, 2x im Passe-
partout bezeichnet „“Kurt Opitz““, 1x monogrammiert und datiert „“KO Juni 
(19)37, können ohne Passepartout verschickt werden

81048	 50,00 €
Opitz, Kurt (Leipzig 1887 - Leipzig 1960) 2 Damenakte, Aquarell, 47 x 67 cm 
und 66,5 x 48 cm, jeweils verso bezeichnet „“Kurt Opitz““ sowie betitelt 
„“liegender Akt mit verschränkten Armen““ und „“Rückenakt““, ungerahmt 
im Passepartout, partielle Reste der Montierung und 1 Blattrand gerissen, 
können ohne Passepartout verschickt werden

81047/1

81047/2
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Die Schmuckstücke von Pos. 82000 bis 
82081 und von 82086 bis 82119 sind aus 
einer Sammlung. Zu jedem Exponat liegt 
ein Gutachten mit einem Wiederbeschaf-
fungswert bei. Bei Pos. 82119 liegt ein Gut-

achten ohne WBW bei. 

Nach Absprache mit unserem Einliefe-
rer bieten wir in den o. g. Positionen 
eine Sonderprovision für Bieter i. H. v. 

15 % zzgl. NK plus 19 % MwST.
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82000	 650,00 €
Ring, 585er Weißgold, in Navette-Form mit seitlicher Krappenfassung, 8 
Diamanten, Brillantschliff, zu. ca. 0,90 ct., Si, feines Weiß, Ringgröße ca. 61, 
11,37 g, Ringgröße 62, Gutachten von 2017 mit WBW von 2650,- Euro, siehe 
Anmerkung vor Pos. 82000

82001	 3.500,00 €
Parure, ca. 1870, vmtl. Frankreich, bestehend aus antikem Collier, Arm-
brand, Brosche, Ring und Ohrgehänge, 800er Silber, mit Naturperlen und 
Aquamarinen, Gesamtgewicht 87,9 g, Aquamarine zus. ca. 53,40 ct., Größe 
der einzelnen Stücke: Armband L 19,5 cm, Kette L 54 cm, Anhänger H 7 cm, 
Ringgröße 50, Brosche 2,2 x 3,5 cm und die Ohrringe H 5,5 cm, in etwas 
beschädigter Originalschatulle, mit Zertifikat von 2017 und WBW von 8700,- 
Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82002	 490,00 €
Ring, 585er Gelbgold, mit 4 Diamanten in Brillantschliff, zus. ca. 0,80 ct., Si, 
weiß, Ringgröße ca. 57, 6,88 g, mit Gutachten von 2017 mit WBW von 1900,- 
Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82003	 1.400,00 €
Collier und passendes Armband, 585er Gold, bicolour, Gesamtgewicht 22,07 
g, mit Brillanten, fancy-braun, Piqué, zus. ca. 1,45 ct., L Collier 41 cm, L Arm-
band 20 cm, mit einem Gutachten und WBW von 4400,- Euro, siehe Anmer-
kung vor Pos. 82000

82004	 1.400,00 €
Tennisarmband, 750er Gelbgold mit Brillanten, zus. ca. 3,00 ct., vs-si, tw-w, 
16,24 g, L ca. 18 cm, mit Gutachten von 2009 mit WBW von 4100,- Euro, 
siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82005	 490,00 €
Ring, 750er Gelbgold, mit einem Dioptas, Oval-Schliff, ca. 4,80 ct., und Dia-
manten, Brillantschliff, zus. ca. 0,12 ct., Ringgröße ca. 55, 7,16 g, mit einem 
Gutachten von 2017 und WBW von 1850,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 
82000

82006	 490,00 €
Paar Ohrstecker, 900er Gelbgold, mit Rubin-Cabochons, diese mit deutli-
chen Einschlüssen und beschädigt, zus. ca. 7,00 ct., sowie Diamanten in 
Brillantschliff, Si-Pi, weiß-feines weiß, zus. ca. 0,80 ct., Gesamtgewicht 6,84 
g, mit einem Gutachten von 2017 und WBW von 2900,- Euro, siehe Anmer-
kung vor Pos. 82000

82005/2
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82007	 390,00 €
Anhänger, 750er Gelbgold, mit einem Opal-Cabochon, ca. 2,80 ct., und 
Punktdiamanten, zus. ca. 0,20 ct., si, weiß-feines weiß, Gesamtgewicht 4,58 
g, mit einem Gutachten von 2017 und WBW von 1600,- Euro, siehe Anmer-
kung vor Pos. 82000

82008	 590,00 €
Anhänger, 900er Gelbgold, mit einem Rubin-Cabochon, ca. 6,00 ct., und Dia-
manten in Brillantschliff, zus. ca. 0,60 ct., si-pi, weiß-feines weiß, 5,64 g, mit 
einem Gutachten von 2017 und WBW von 2200,- Euro, siehe Anmerkung 
vor Pos. 82000

82009	 490,00 €
Ring, 585er Gelbgold, mit einem Turmalin, Emerald-Cut, ca. 5,0 ct., bestoßen 
kleiner Riss, sowie Diamanten, Altschliff, zus. ca. 0,75 ct., Pi, weiß, 5,92 g, 
Ringgröße ca. 56, mit einem Gutachten von 2017 und WBW von 2400,- Euro, 
siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82010	 290,00 €
Armband, 750er Gelbgold, L ca. 17 cm, mit ca. 14 Punktdiamanten, zus. ca. 
0,42 ct., vs-pi, weiß, 8,5 g, L ca. 18 cm,  mit einem Gutachten von 2017 und 
WBW von 1100,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82011	 450,00 €
Anhänger, Handarbeit, mit Haifischzahn, gefasst in 750er Gelbgold, mit Dia-
manten, Brillantschliff, zus. ca. 0,38 ct., vs-si, feines weiß-weiß und Smarag-
de in Navette-Schliff, zus. ca. 0,72 ct., mit einem Gutachten von 2017 und 
WBW von 3000,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82012	 150,00 €
Anhänger mit Einhängeclip, Handarbeit, 585er Gelbgold, mit einer Astkoral-
le, 5,5 g, mit Gutachten von 2017 (dort irrtümlich als 750er Gold) und WBW 
von 680,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82013	 400,00 €
Collierkette (L ca. 42 cm) mit Anhänger, besetzt mit Brillanten, zus. ca. 0,17 
ct., si, weiß, 8,1 g, L ca. 45 cm, mit einem Gutachten von 2017 und WBW von 
1100,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82014	 2.500,00 €
Brosche, Art Deco, Platin, mit Altschliff-Diamanten, zus. ca. 2,10 ct., si-pi, 
und Saphiren, zus. ca. 0,42 ct., 12,8 g, Größe 2,5 x 4,5 cm, mit einem Gutach-
ten von 2017 und WBW von 6300,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82015	 900,00 €
Jugendstilanhänger an Kette, L ca. 44 cm, 585er Gold, mit Diamanten, Alt-
schliff, zus. ca. 0,50 ct., si-pi, und einem Saphir in Ovalschliff, ca. 1,20 ct., 5,0 
g, L ca. 47 cm, mit einem Gutachten von 2017 und WBW von 4800,- Euro, 
siehe Anmerkung vor Pos. 82000

Einlieferungen werden
jederzeit gerne 

entgegengenommen

Abholungen sind in 
Deutschland und im nahen 

europäischen Ausland möglich.
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82016	 900,00 €
Ring, 585er Gelbgold, mit 9 Brillanten, zus. ca. 1,00 ct., vs, weiß, 10,3 g, 
Ringgröße ca. 64, mit einem Gutachten von 2017 und WBW von 2900,- Euro, 
siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82017	 600,00 €
Paar Ohrstecker, 585er Weißgold, mit Brillanten, zus. ca. 1,20 ct., fancy-
braun, etwas beschädigt, Piqué, 2,43 g, mit einem Gutachten und WBW von 
2400,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82018	 3.500,00 €
Armspange, 750er Gelbgold, mit Schwarzopal-Cabochon und 5 Akoya-
Zuchtperlen, weiß und grau-schwarz, 81,2 g, mit Gutachten von 2019 und 
WBW von 7800,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82019	 1.100,00 €
Set antikes Collier mit Ohrgehängen, 800er Silber, mit Amethysten, zum Teil 
untersetzt, Ohrgehänge mit 2 Perlen, 81,8 g Gesamtgewicht, Amethysten zus. 
ca. 41,80 ct., L Collier ca. 44 cm, Ohrhänger H ca. 6,5 cm, mit einem Gutachten 
von 2017 und WBW von 4300,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82020	 400,00 €
Brosche, 585er Gelbgold, mit Brillanten, zus. ca. 0,17 ct., 12,5 g, mit einem 
Gutachten von 2017 und WBW von 1300,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 
82000

82021	 290,00 €
Anhänger mit Diamanten und einem Amethyst, ca. 4,80 ct., gefasst in 750er 
Gelbgold, 4,9 g, mit einem Gutachten von 2018 und WBW von 850,- Euro, 
siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82022	 1.250,00 €
Armband, 750er Gelbgold, L ca. 18 cm, mit Diamanten, Saphiren, Rubinen 
und Smaragden besetzt, 15,1 g, L ca. 17,5 cm, mit einem Gutachten von 
2018 und WBW von 3500,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82023	 950,00 €
Paar Ohrclips, 585er Gold, bicolour, mit Brillanten besetzt, zus. ca. 1,36 ct., 
si, weiß, 14,45 g, mit einem Gutachten von 2017 und WBW von 3400,- Euro, 
siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82024	 2.700,00 €
Armband, 585er Gelbgold, L ca. 20 cm, mit Turmalinen, pink und grün, zus. 
ca. 4,20 ct., 73,1 g, mit einem Gutachten von 2017 und WBW von 6180,- 
Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82025	 850,00 €
Brosche, 585er Gelbgold, besetzt mit Punktdiamanten, teilweise beschädigt, 
zus. ca. 1,00 ct., pi, 11,05 g, Größe ca. 2,2 x 4 cm, mit einem Gutachten von 
2017 und WBW von 2100,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82026	 900,00 €
Paar Ohrclips, 750er Gold, bicolour, mit Punktdiamanten, zus. ca. 1,80 ct., 
si, weiß, 10,74 g, mit einem Gutachten von 2017 und WBW von 4400,- Euro, 
siehe Anmerkung vor Pos. 82000
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82027	 3.500,00 €
Anhänger/Brosche, Art Deco, Platin, besetzt mit Diamanten, Altschliff (si-pi) 
zus. ca. 1,40 ct., Brillant-Mittelstein ca. 1,25 ct., vs, wesselton, 8,02 g, kleine 
Reparaturstelle auf der Rückseite, mit Gelbgold repariert, D ca. 3 cm,  mit 
einem Gutachten von 2017 und WBW von 9200,- Euro, siehe Anmerkung 
vor Pos. 82000

82028	 3.500,00 €
Halsreif, 750er Gelbgold, mit zahlreichen Punktdiamanten besetzt, zus. ca. 
5,46 ct., si, 50,4 g, Durchmesser 12,5 cm mit einem Gutachten von 2019 und 
WBW von 11.800,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82029	 750,00 €
Ring, 750er Gelbgold, mit Brillanten besetzt, zus. ca. 1,50 ct., Ringgröße ca. 
48, 14,86 g, mit einem Gutachten von 2009 und WBW von 2800,- Euro, siehe 
Anmerkung vor Pos. 82000

82030	 2.500,00 €
Brosche, 750er Weißgold, mit Punktdiamanten, zus. ca. 1,50 ct., si-pi, 18,4 g, 
mit einem Gutachten von 2022 und WBW von 4800,- Euro, siehe Anmerkung 
vor Pos. 82000

82031	 1.900,00 €
Paar Ohrclips, 750er Gold, mit Diamanten, zus. ca. 3,0 ct., und Saphiren, zus. 
ca. 4,80 ct., 33,5 g, mit einem Gutachten von 2022 und WBW von 8400,- 
Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82032	 750,00 €
Brosche, 750er Gelbgold, mit einer barocken Südsee Zuchtperle, 14,1 g, 
Größe ca. 4,5 x 4,5 cm, mit einem Gutachten von 2019 und WBW von 2300,- 
Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82033	 550,00 €
Dreireihiges Perlencollier mit Schließe in 585er Gelbgold und Punktdiaman-
ten, zus. ca. 0,15 ct., Akoya-Zuchtperlen, mit einem Gutachten von 2019 und 
WBW von 1900,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82034	 190,00 €
Ring, 585er Weißgold, Ringgröße ca. 54, mit Punktdiamanten, Piqué 1, zus. 
ca. 0,20 ct., sowie 2 Lapislazuli, 7,53 g, mit einem Gutachten und WBW von 
500,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000
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82035	 650,00 €
Ring, 585er Gold, mit einem Brillanten, ca. 0,50 ct., braun, 3,9 g, Ringgröße 
ca. 54, mit einem Gutachten von 2018 und WBW von 1870,- Euro, siehe An-
merkung vor Pos. 82000

82036	 450,00 €
Ring, 750 Gelbgold, mit einem Amethyst in Oval-Schliff, ca. 4,00 ct., Ring-
größe 55, Gesamtgewicht 9,40 g, mit einem Gutachten von 2009 und WBW 
1000,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82037	 400,00 €
Ring, 750 Gelbgold, mit einem Amethyst in Navette-Schliff ca. 3,50 ct., Ge-
samtgewicht 9,38 g, Ringgröße 55, mit einem Gutachten von 2009 und WBW 
von 900,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82038	 390,00 €
Ring, 750 Weißgold, Krappenfassung, mit einem Rubin (Hinweise auf Be-
handlung sowie bestoßen), ca. 2,45 ct., sowie 16 Punktdiamanten, zus. ca. 
0,25 ct., 4,81 g, Ringgröße ca. 55, mit einem Gutachten von 2007 und WBW 
von 1250,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82039	 490,00 €
Ring, 585 Gelbgold mit Brillanten besetzt, zus. ca. 1,00 ct., 6,75 g, Ringgröße 
ca. 57, mit einem Gutachten von 2007 und WBW von 1600,- Euro, siehe An-
merkung vor Pos. 82000

82040	 450,00 €
Ring, 585 Weißgold, mit einem vmtl. behandelten Saphir, ca. 2,47 ct., sowie 
10 Punktdiamanten, zus. ca. 0,70 ct., 4,57 g, Ringgröße ca. 54, mit einem 
Gutachten aus dem Jahr 2007 und WBW von 1580,- Euro, siehe Anmerkung 
vor Pos. 82000

82041	 450,00 €
Ring, 750 Gelbgold, mit Brillanten besetzt, zus. ca. 1,00 ct., Gesamtgewicht 
5,68 g, Ringgröße 57, mit einem Gutachten aus dem Jahr 2003 und WBW von 
1600,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000
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82042	 280,00 €
Ring, 585 Weißgold, besetzt mit 5 Brillanten, Piqué, wesselton, zus. ca. 0,65 
ct., Ringgröße ca. 57, 3,51 g, mit einem Gutachten aus dem Jahr 2003 und 
WBW von 1000,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82043	 800,00 €
Ring, 750 Weißgold, mit einem Diamanten in Ovalschliff, ca. 0,75 ct., VS 2, ge-
tönt weiß, 4,36 g, Ringgröße ca. 55, mit einem Gutachten aus dem Jahr 2017 
und WBW von 2600,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82044	 450,00 €
Ring, 585 Gelbgold, mit einem Brillanten ca. 0,35 ct., si, feines weiß-weiß, 
Ringgröße ca. 57, 6,72 g, mit einem Gutachten aus dem Jahr 2017 und WBW 
von 1480,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82045	 700,00 €
Ring, 750 Weißgold, mit Diamanten in Brillant- und Baguette-Schliff, zus. ca. 
1,1 ct., vs-si, insgesamt 7 Diamanten, 2,87 g, Ringgröße ca. 57, mit einem 
Gutachten aus dem Jahr 2017 und WBW von 2350,- Euro, siehe Anmerkung 
vor Pos. 82000

82046	 850,00 €
Ring, 585 Weißgold, mit Diamanten im Brillantschliff, zus. ca. 0,87 ct., si, 
weiß, 4,16 g, Ringgröße ca. 61, mit einem Gutachten aus dem Jahr 2017 und 
WBW von 2280,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82047	 450,00 €
Ring, 585 Gelbgold, mit einem schwarz behandelten Diamanten, ca. 1,30 ct., 
6,72 g, Ringgröße ca. 53, mit einem Gutachten aus dem Jahr 2017 und WBW 
von 1150,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82048	 680,00 €
Ring, 585 Weißgold, mit einem Brillanten ca. 0,15 ct. sowie weiteren Dia-
manten, zus. ca. 0,90 ct., hoher Aufbau, Ringgröße ca. 56, 5,77 g, mit einem 
Gutachten aus dem Jahr 2017 und WBW von 2280,- Euro, siehe Anmerkung 
vor Pos. 82000

Besuchen Sie unsere Webseite
für PC-, Tablet- und 

Smartphone-Anwender

wormser-auktionshaus.de
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82049	 750,00 €
Ring, 585 Gelbgold, mit einem Aquamarin in Tropfen-Schliff, ca. 6, ct., sowie 
7 Punktdiamanten, zus. 0,17 ct., si, weiß, Ringgröße 56, 7,39 g Gesamtge-
wicht, mit einem Gutachten aus dem Jahr 2017 und WBW von 2900,- Euro, 
siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82050	 800,00 €
Ring, 750 Gelbgold, mit einem Aquamarin, Emerald-Cut, ca. 4,0 ct., sowie 6 
Brillanten, zus. ca. 0,30 ct., Größe 55, 9,10 g, mit einem Gutachten aus dem 
Jahr 2017 und WBW von 3000,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82051	 400,00 €
Ring, 585 Gelbgold, mit einem Boulder-Opal-Cabochon, ca. 3,20 ct., 6,62 g, 
Ringgröße ca. 56, mit einem Gutachten aus dem Jahr 2017 und WBW von 
980,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82052	 280,00 €
Paar Ohrstecker, 585 Gelbgold, mit Opal-Cabochons zus. ca. 2,00 ct. und 
Brillanten, zus. ca. 0,04 ct., 4,58 g, mit einem Gutachten aus dem Jahr 2017 
und WBW von 800,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82053	 700,00 €
Ring, 750 Gelbgold, mit Diamanten in Baguette-Schliff, zus. ca. 1,10 ct., 9,7 
g, Ringgröße ca. 54, mit einem Gutachten aus dem Jahr 2018 und WBW von 
2400,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82054	 500,00 €
Ring, 750 Gelbgold, mit Diamanten zus. ca. 0,57 ct., si, 4,1 g, Ringgröße ca. 
57, mit einem Gutachten aus dem Jahr 2018 und WBW von 1450,- Euro, 
siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82055	 250,00 €
Paar Ohrstecker, 585 Gelbgold, besetzt mit Brillanten zus. ca. 0,22 ct., Pi, 
weiß, 4,6 g, mit einem Gutachten aus dem Jahr 2018 und WBW von 840,- 
Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82056	 1.000,00 €
Brosche in Form eines Paradiesvogel, 585 Gelbgold, mit Diamanten, Rosen-
schliff, zus. ca. 0,55 ct., si, weiß, sowie einem synthetischen Rubin, 20,1 g, 
mit einem Gutachten aus dem Jahr 2017 und einem WBW von 2700,- Euro, 
siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82057	 990,00 €
Antiker Ring, 585 Gold und Silber, besetzt mit Diamantrosen, zus. ca. 0,70 
ct., einem Rubin in Antik-Schliff ca. 1,05 ct., sowie kleinen Smaragd und 
Saphir, 6,8 g Gesamtgewicht, Ringgröße ca. 57, mit einem Gutachten aus 
dem Jahr 2018 und WBW von 2800,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000
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82058	 800,00 €
Antiker Ring, 585 Gold, Fassungen in Silber, mit einem Smaragd in Antik-
Schliff ca. 3,0 ct. (mit Riss), Altschliff-Diamanten und Rubine, 9,9 g Gesamt-
gewicht, Ringgröße ca. 51, hoher Aufbau, mit einem Gutachten aus dem 
Jahr 2018 und WBW von 2100,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82059	 350,00 €
Brosche mit einer Kamee, gefasst in 750 Gelbgold, Gesamtgewicht 10,5 g, 
mit einem Gutachten aus dem Jahr 2018 und WBW von 980,- Euro, siehe 
Anmerkung vor Pos. 82000

82060	 180,00 €
Paar Ohrstecker, 585 Gelbgold, mit Diamanten, zus. ca. 0,03 ct. und Perlen 
besetzt, 4,2 g, mit einem Gutachten aus dem Jahr 2018 und WBW von 450,- 
Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82061	 230,00 €
Ring, 585 Gelbgold, mit Altschliff-Diamanten, zus. ca. 0,32 ct., innen Na-
mensgravur mit Datum, ca. 1960er Jahre, Ringgröße ca. 52, 2,7 g, mit einem 
Gutachten aus dem Jahr 2018 und WBW von 670,- Euro, siehe Anmerkung 
vor Pos. 82000

82062	 500,00 €
Ring, 585 Gelbgold, besetzt mit 10 Diamanten, zus. ca. 0,52 ct., 4,6 g, Ring-
größe ca. 55, mit einem Gutachten aus dem Jahr 2018 und WBW von 1450,- 
Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82063	 450,00 €
Ring, 585 Gelbgold, mit Smaragden, zus. ca. 0,65 ct. sowie Punktdiamanten, 
zus. ca. 0,04 ct., 5,0 g, Ringgröße ca. 61, innen Namensgravur mit Datum, 
1980er Jahre, mit einem Gutachten aus dem Jahr 2018 und WBW von 980,- 
Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82064	 280,00 €
Brosche/Kettenverkürzer, 585 Weißgold, mit einer Süßwasser-Zuchtperle 
sowie Punktdiamanten zus. ca. 0,15 ct., 4,2 g, mit einem Gutachten aus 
dem Jahr 2018 und WBW von 700,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82065	 290,00 €
Anhänger, 585 Gelbgold, mit einem Rubin ca. 2,60 ct. sowie Punktdiaman-
ten, Brillantschliff, zus. ca. 0,12 ct., 3,5 g, mit einem Gutachten aus dem Jahr 
2019 und WBW von 1000,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

Info zur Einlieferung

Einlieferungen von Auktionsexpona-
ten sind jederzeit erwünscht. Bei grö-
ßeren Objekten ist eine Übernahme 
bei Ihnen zu Hause möglich. Abholun-
gen sind in Deutschland und im nahen 

europäischen Ausland möglich.
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82066	 190,00 €
Ring, 585 Weißgold, mit einer Akoya Zuchtperle sowie 2 Diamanten zus. ca. 
0,04 ct., Ringgröße ca. 55, 4,3 g, mit einem Gutachten aus dem Jahr 2019 
und WBW von 430,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82067	 650,00 €
Ring, 585 Gelbgold, mit einem Smaragd in Ovalschliff ca. 2,20 ct. sowie 
Punktdiamanten zus. ca. 0,34 ct., 4,7 g, Ringgröße ca. 57, Krappenfassung, 
mit einem Gutachten aus dem Jahr 2019 und WBW von 1580,- Euro, siehe 
Anmerkung vor Pos. 82000

82068	 350,00 €
Ring, 585 Weißgold, besetzt mit 5 Brillanten zus. ca. 1,0 ct., Pi, weiß,  3,3 g, 
Ringgröße ca. 54, mit einem Gutachten aus dem Jahr 2019 und WBW von 
1700,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82069	 580,00 €
Ring, 585 Gelbgold, mit einem Saphir, Ovalschliff ca. 1,60 ct. und Punktdia-
manten zus. ca. 0,18 ct., Pi, weiß, 5,0 g, Ringgröße ca. 56, mit einem Gut-
achten aus dem Jahr 2019 und WBW von 1300,- Euro, siehe Anmerkung vor 
Pos. 82000

82070	 290,00 €
Ring, 750 Gelbgold, mit einem Amethyst-Cabochon ca. 2,0 ct. sowie 4 Bril-
lanten zus. ca. 0,08 ct., 6,7 g, Ringgröße ca. 52, mit einem Gutachten aus 
dem Jahr 2019 und WBW von 670,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82071	 190,00 €
Ring, 585 Gelbgold, mit einem Brillanten ca. 0,13 ct., si, weiß, 2,7 g, Ringgrö-
ße ca. 53, mit einem Gutachten aus dem Jahr 2019 und WBW von 420,- Euro, 
siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82072	 750,00 €
Ring, 585 Gelbgold, mit einem Brillanten ca. 1,1 ct., pi 2, getönt weiß, 2,5 g, 
Ringgröße ca. 57, mit einem Gutachten aus dem Jahr 2019 und WBW von 
2100,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000
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82073	 650,00 €
Ring, 585 Gelbgold, mit einem Brillanten ca. 0,5 ct., si-pi, weiß, 4,0 g,  Ring-
größe ca. 57, mit einem Gutachten aus dem Jahr 2019 und WBW von 1650,- 
Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82074	 180,00 €
Ring, 585 Gelbgold, mit 6 Rubinen zus. ca. 0,25 ct., 4,1 g, Ringgröße ca. 51, 
mit einem Gutachten aus dem Jahr 2019 und WBW von 550,- Euro, siehe 
Anmerkung vor Pos. 82000

82075	 950,00 €
Set Armreif und Brosche, ca. 1890, mit Naturperlen besetzt, Gesamtgewicht 
19,2 g, Durchmesser Armreif ca. 6 cm, L Brosche ca. 4,5 cm, im originalen 
Etui eines Heilbronner Juweliers, mit einem Gutachten aus dem Jahr 2018 
und WBW von 2200,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82076	 290,00 €
Ring, 585 Gelbgold, mit einem ovalen Saphir-Cabochon ca. 2,10 ct. sowie 2 
Brillanten zus. ca. 0,08 ct., 4,5 g, Ringgröße ca. 52, mit einem Gutachten aus 
dem Jahr 2019 und WBW von 800,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82077	 290,00 €
Ring, 333 Gold, mit 4 Brillanten besetzt, zus. ca. 0,90 ct., pi, 3,1 g, Ringgröße 
ca. 55, mit einem Gutachten aus dem Jahr 2019 und WBW von 1500,- Euro, 
siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82078	 290,00 €
Ring, 585 Gelbgold, mit 2 Brillanten zus. ca. 0,40 ct., si, weiß, 3,8 g, Ringgröße 
ca. 56, mit einem Gutachten aus dem Jahr 2019 und WBW von 940,- Euro, 
siehe Anmerkung vor Pos. 82000
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82079	 300,00 €
Paar Ohrstecker, 585 Gold, besetzt mit Punktdiamanten, si-pi, weiß, zus. ca. 
0,20 ct., 2,2 g, mit einem Gutachten aus dem Jahr 2019 und WBW von 760,- 
Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82080	 490,00 €
Paar Ohrstecker (Verschlüsse fehlen), 750 Gold, mit Punktdiamanten zus. 
ca. 0,60 ct., 2,7 g, mit einem Gutachten aus dem Jahr 2019 und WBW von 
1420,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82081	 450,00 €
Ring, 585 Gelbgold, besetzt mit Diamanten, zus. ca. 0,40 ct., 5,1 g, Ringgröße 
ca. 57, mit einem Gutachten aus dem Jahr 2019 und WBW von 1250,- Euro, 
siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82082	 130,00 €
Ring, 585 Gelbgold, mit Goldtopas, ca. 12 x 9 mm, Stein teilweise etwas be-
stoßen, Ringgröße ca. 55, 5,05 g

82083	 80,00 €
Ring, 585 Weißgold, mit einem Brillanten ca. 0,1 ct., in Blütenblätter gefasst, 
Ringgröße ca. 52, 2,52 g

82084	 100,00 €
Konv. Ring, 585 Weißgold mit Punktdiamanten, Ringgröße ca. 52, 1,16 g, An-
hänger in Herzform, 585 Weißgold, mit Lapislazuli und einem Punktdiaman-
ten, 1,99 g sowie Anhänger, 585 Weißgold, mit einem Mondstein, 1,24 g, 
guter Zustand

82085	 20,00 €
Konv. 2 Perlenketten, 1 x doppelreihig, ca. 1930er Jahre, mit Silberschließen, 
L bis ca.  66 cm

82086	 600,00 €
Ring, 750er Gold, mit einem Brillanten, ca. 0,40 ct, weiß, 9,15 g, Ringgröße 
ca. 57, mit einem Gutachten von 2017 und WBW von 1800,- Euro, siehe An-
merkung vor Pos. 82000

82087	 1.100,00 €
Ring, 585er Weißgold, mit einem Brillanten, ca. 0,60 ct, weiß, 3,04 g, Ringgrö-
ße ca. 56, mit einem Gutachten von 2017 und WBW von 3300,- Euro, siehe 
Anmerkung vor Pos. 82000

82088	 650,00 €
Ring, 585er Gold, mit Diamant-Brillanten, zusammen ca. 1,00 ct, wesselton - 
crystal, 10,65 g, Ringgröße ca. 53, mit einem Gutachten von 2017 und WBW 
von 1850,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82089	 490,00 €
Ring, 585er Gold, mit Brillanten, zusammen ca. 1,00 ct, crystal, 6,04 g, Ring-
größe ca. 56, mit einem Gutachten von 2003 und WBW von 1500,- Euro, 
siehe Anmerkung vor Pos. 82000

Hinweise für Selbstabholer
Ersteigerer, die angekreuzt haben, dass 
sie ihre Auktionsexponate bei uns abho-
len oder Bieter die den Zuschlag auf Lose 
erhalten, die Selbstabholer sind, bitten 
wir folgendes zu beachten. Die Abholung 
muss innerhalb von 4 Wochen nach der 
Auktion erfolgen, ansonsten werden La-
gerkosten i. H. v. 30 Euro pro Monat fällig.
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Auskunft über 
Auktionsexponate

Bis vor der Auktion beantworten wir gerne De-
tailfragen zum Zustand des von Ihnen favorisier-
ten Auktionsexponats, soweit diese nicht in der 
Beschreibung erläutert sind. An den Auktionsta-
gen ist eine telefonische Auskunft leider nicht 
möglich. Eine Vorbesichtigung wird empfohlen!
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82090	 290,00 €
Ring, 585er Gold, mit Brillanten, zusammen ca. 0,3 ct, weiß-leicht getönt 
weiß, 5,3 g, Ringgröße ca. 65, mit einem Gutachten von 2018 und WBW von 
870,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82091	 390,00 €
Ring, 585er Gold, mit Brillanten, Acht/Achterschliff, zusammen ca. 0,3 ct, 
weiß und Saphiren, Rund-Schliff, zusammen ca. 0,26 ct, 5,7 g, Ringgröße 
ca. 61, mit einem Gutachten von 2018 und WBW von 1300,- Euro, siehe An-
merkung vor Pos. 82000

82092	 450,00 €
Ring, 585er Gold, mit Brillanten, zusammen ca. 0,65 ct, weiß, 7,8 g, Ringgrö-
ße ca. 65, mit einem Gutachten von 2018 und WBW von 1700,- Euro, siehe 
Anmerkung vor Pos. 82000

82093	 1.200,00 €
Manschettenknöpfe, 585er Gold, mit Brillanten, zusammen ca. 0,24 ct, weiß, 
die Manschettenknöpfe sind mit Krügerrandmünzen 916er Gold bestückt, 
jeweils ca. 2 x 2 cm, Gesamtgewicht ca. 17,7 g, mit einem Gutachten von 
2022 und WBW von 2950,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82094	 180,00 €
Ohrstecker, 585er Gold, mit Amethyst, zusammen ca. 2,0 ct, Gesamtgewicht 
ca. 6,3 g, mit einem Gutachten von 2019 und WBW von 450,- Euro, siehe 
Anmerkung vor Pos. 82000

82095	 1.300,00 €
Ring, 750er Gold, mit Brillanten, zusammen ca. 2,0 ct, wesselton, 22,97 g, 
Ringgröße ca. 53, mit einem Gutachten von 2009 und WBW von 3800,- Euro, 
siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82096	 190,00 €
Ring, 585er Gold, mit Diamant, ca. 0,21 ct, weiß, 1,9 g, Ringgröße ca. 52, mit 
einem Gutachten von 2018 und WBW von 580,- Euro, siehe Anmerkung vor 
Pos. 82000

82095

Einlieferungen werden
jederzeit gerne 

entgegengenommen

Abholungen sind in 
Deutschland und im nahen 

europäischen Ausland möglich.
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82097	 290,00 €
Ring, 750er Gold, mit Brillanten, zusammen ca. 0,5 ct, wesselton und Ko-
rund/Saphir, ca. 1,0 ct, 2,77 g, Ringgröße ca. 49, mit einem Gutachten von 
2003 und WBW von 920,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82098	 690,00 €
Ring, 750er Weißgold, mit Brillant, ca. 0,55 ct, weiß, 3,08 g, Ringgröße ca. 57, 
mit einem Gutachten von 2017 und WBW von 2700,- Euro, siehe Anmerkung 
vor Pos. 82000

82099	 950,00 €
Zahnstocher oder Krawattennadel, 750er Gelbgold, mit Granaten, ca. 0,05 
ct, und einer Koralle, 9,8 g, Länge ca. 6,7 cm, Handarbeit, in Form eines 
Säbels, die „“Nadel““ ist leicht verbogen und geht nicht mehr komplett in 
die Schutzscheide, Griff mit Schutzscheide durch eine Kette verbunden, ein 
sehr dekoratives Stück, mit einem Gutachten von 2017 und WBW von 2100,- 
Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82100	 990,00 €
Ring, 750er Gold, mit Brillanten, ca. 1,0 ct, und  Amethyst, Ovalschliff, ca. 
10,5 ct, 8,38 g, Ringgröße ca. 52, mit einem Gutachten von 2009 und WBW 
von 2300,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82101	 490,00 €
Ring, 585er Gold, mit Brillanten, ca. 0,6 ct, w - top crystal, 7,40 g, Ringgröße 
ca. 57, mit einem Gutachten von 2007 und WBW von 1250,- Euro, siehe An-
merkung vor Pos. 82000

82102	 180,00 €
Brosche, 585er Gold, mit 7 Akoya Zuchtperlen besetzt, rund, ca. 3,5 - 4 mm, 
6,0 g, Länge ca. 4,5 cm, mit einem Gutachten von 2019 und WBW von 460,- 
Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82103	 390,00 €
Ring, 585er Gold, mit Diamanten, Brillant- und Trapezschliff, zusammen ca. 
0.34 ct und Smaragd, Rundschliff, ca. 0,22 ct, Ringgröße ca. 52, mit einem 
Gutachten von 2018 und WBW von 1370,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 
82000

82104	 900,00 €
Collierkette mit Anhänger, Kette 585er Gelbgold, Anhänger 585er Weißgold 
mit Brillant, ca. 0,56 ct, getönt weiß, 6,8 g, Länge ca. 45 cm, mit einem 
Gutachten von 2018 und WBW von 2800,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 
82000
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82105	 190,00 €
Ring 585er Weißgold mit Brillant, ca. 0,26 ct, weiß, 3,1 g, Ringgröße 56, mit 
einem Gutachten von 2022 und WBW von 760,- Euro, siehe Anmerkung vor 
Pos. 82000

82106	 190,00 €
Brosche 750er Gold mit Brillanten, zusammen ca. 0,03 ct, weiß, 6,7 g, Länge 
ca. 7 cm, mit einem Gutachten von 2022 und WBW von 900,- Euro, siehe 
Anmerkung vor Pos. 82000

82107	 190,00 €
Brosche, Antik, 375er Gold, mit Grant, Antik Rund, ca. 0,08 ct, braun-rot (Al-
mandin) und 8 Orientperlen, rund, Wachstumsmerkmale, L ca. 4 cm, mit Ge-
brauchsspuren, rückseitig teilw. mit kleinen Dellen versehen, mit einem Gut-
achten von 2022 und WBW von 680,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82108	 690,00 €
Ring, 750er Gold, mit Brillanten, zusammen ca. 0,8 ct, weiß, 6,1 g, Ringgröße 
56,  mit einem Gutachten von 2022 und WBW von 1900,- Euro, siehe An-
merkung vor Pos. 82000

82109	 290,00 €
Anhänger Kreuz, 585er Gold, mit Diamanten, Acht/Achter Schliff, zusammen 
ca. 0,35 ct, weiß, 6,4 g, Gesamtlänge ca. 3,8 cm, Breite ca. 2,4 cm, Randtiefe 
0,3 cm, mit einem Gutachten von 2018 und WBW von 870,- Euro, siehe An-
merkung vor Pos. 82000

82110	 350,00 €
Ring, 585er Gold, mit Brillanten, zusammen ca. 0,37 ct, weiß, 3,04 g, Ringgrö-
ße ca. 60, mit einem Gutachten von 2017 und WBW von 1100,- Euro, siehe 
Anmerkung vor Pos. 82000

82111	 190,00 €
Ring, 750er Gold, mit Brillanten, zusammen ca. 0,25 ct, weiß, 4,1 g, Ring-
größe ca. 51, mit einem Gutachten von 2018 und WBW von 780,- Euro, siehe 
Anmerkung vor Pos. 82000

82112	 390,00 €
Herzanhänger, 585er Gold, mit Diamanten im Acht/Achter Schliff, zusam-
men ca. 0,44 ct, 3,65 g, Gesamtlänge ca. 2,2 cm, Breite ca. 1,8 cm, mit 
einem Gutachten von 2018 und WBW von 1200,- Euro, siehe Anmerkung 
vor Pos. 82000

82113	 590,00 €
Brosche, 585er Gold, mit Diamanten im Acht/Achterschliff, zusammen ca. 
1,0 ct, feines weiß-weiß, 6,1 g, in Form einer Libelle, mit einem Gutachten 
von 2018 und WBW von 1950,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82114	 190,00 €
Schmuck Garnitur mit einem Anhänger und 2 Ohrstecker, 585er Gold, mit 
Diamanten im Acht/Achterschliff, zusammen ca. 0,02 ct, getönt weiß, mit 
Smaragden Antik, zusammen ca. 2,60 ct und Tsavorith Rundschliff, zusam-
men ca. 0,12 ct, Gesamtgewicht ca. 3,4 g, Länge Anhänger ca. 2 cm, Länge 
je Ohrstecker ca. 1,8 cm, mit einem Gutachten von 2019 und WBW von 690,- 
Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000

82115	 490,00 €
Ohrstecker, 333er Weißgold, mit Brillanten, weiß, zusammen ca. 0,8 ct, Ge-
samtgewicht 2,15 g, mit einem Gutachten von 2019 und WBW von 1700,- 
Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 82000
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82116	 200,00 €
Ohrstecker, 585er Gold, mit Brillanten, Cape getönt, zusammen ca. 0,70 ct, 
1,45 g, mit einem Gutachten und WBW von 900,- Euro, siehe Anmerkung 
vor Pos. 82000

82117	 1.200,00 €
Ring, 585er Weißgold, mit Brillanten, feines weiß-weiß, zusammen ca. 0,90 
ct und Smaragd, Emerald-cut, ca. 1,4 ct, 6,54 g, Ringgröße ca. 56, mit einem 
Gutachten von 2017 und WBW von 3200,- Euro, siehe Anmerkung vor Pos. 
82000

82118/1

82118/2

82118	 1.800,00 €
Ring, 750er Gold, mit Diamant, feines weiß-weiß, ca. 0,75 ct, 6,46 g, Ring-
größe ca. 56, mit einem Gutachten von 2017 und WBW 5200,- Euro, siehe 
Anmerkung vor Pos. 82000

Besuchen Sie unsere 
Webseite
für PC-, Tablet- und 
Smartphone-Anwender

www.wormser-auktionshaus.de
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Ein sehr besonderes Schmuckstück

82119	 7.000,00 €
Ohrringe, 750er Weißgold, Brillanten, zusammen 
2 ct, exzellenter Schliff, Symmetrie beider Steine 
sehr gut, Maße 1 x ca. 6.26 - 6.31 x 4.003 mm 
und 1 x 6.17 - 6.23 x 4.01 mm, Gesamtgewicht 
6,2 g,  mit einem Gutachten von 2019, siehe An-
merkung vor Pos. 82000

82119/1

82119/2

82119/3

82119/4
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82120	 100,00 €
Konv. 3 Ringe, 585er Gold, ingesamt 5 g, Ringgrößen ca. 59, 61 und 62, je-
weils mit kleinen Steinen besetzt, mit Tragespuren

82121	 400,00 €
Konv. Armreif und Ring, 585er Gold, zusammen 22 g, Durchmesser Armreif 
ca. 6,1 cm, Ringgröße ca. 61, sog. Hiddenseeschmuck

82122	 220,00 €
Manschettenknöpfe, 585er Gold, zusammen 12 g, mit leichten Tragespuren

82123	 350,00 €
Konv. Armreif und Ring, 585er Gold, zusammen 23 g, offener Armreif mit am 
Ende je einem dunkelbauen Stein, Durchmesser ca. 6 cm, Ring ebenfalls mit 
einem dunkelblauen Stein, Ringgröße ca. 61, mit Tragespuren

82124	 100,00 €
Ring, 585er Gold, 4,8 g, mit Steinen besetzt, Ringgröße ca. 60

82125	 130,00 €
Konr. Brosche und 2 Ringe, Brosche ca. 7 cm, mit grünen Stein, und Ring mit 
Perle, Ringgröße 61, jeweils in 585er Gold, zusammen 5,8 g sowie Ring in 10 
Karat (417er Gold), 7 g, Ringgröße ca. 59, mit Tragespuren

82126	 120,00 €
Ring, 750er Gold, 5,5 g, Ringgröße ca. 64, innen mit Gravur, mit Tragespuren

82127	 150,00 €
Konv. 2 Ringe, 585er Gold, insgesamt 9 g, Ringgröße ca. 60, Ring mit Koralle 
Größe ca. 55, teilw. mit deutlichen Tragespuren

82128	 200,00 €
Ring, 750er  Gold, 8,8 g, mit 5 Steinen besetzt, Ringgröße ca. 60

82129	 800,00 €
Ring, Platin, Rubin mit Entourage von 8 Diamanten, Altschliff, Art Déco, 4,5 g, 
Ringgröße 57, der Ring wurde mit 585er Gold vergrößert (ca. 1 cm)

Einlieferungen 
werden

jederzeit gerne 
entgegengenommen

Abholungen sind in 
Deutschland und im nahen 

europäischen Ausland möglich.
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82130	 2.500,00 €
Collier mit Anhänger, Art Déco, Anhänger 585er Gold, mit Diamanten, ca. 1,5 
ct, Länge Anhänger 3,5 cm, Kette Platin, Länge Kette ca. 42 cm, insgesamt 
3,08 g

82130/1

82130/2 82130/3
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Zweigstelle „City Leihhaus Worms“* | Mathildenplatz 4 | 67547 Worms
Telefon 06241 25043 | info@auktions-und-pfandleihhaus.de
www.wormser-auktionshaus.de/city-leihhaus-worms.html

Öffnungszeiten: Mo, Di, Do 10:00 - 16:00 Uhr | Fr 10:00 - 13:00 Uhr
Mi, Sa, So, Feiertage Geschlossen

Pfandleihgüter
Schmuck, Gold- und Silberobjekte

Kompetente Beratung  |  Schnelle Abwicklung 
Sofortige Auszahlungen  |  Absolute Diskretion

Starke Kundennähe  |  Top-Rundum-Service

*Eine Zweigstelle der Auktions- & Pfandleihhaus exclusive GmbH | Weinbrennerstraße 20 | 67551 Worms-Pfeddersheim
Telefon 06247 9046 -0 | Telefax -29 | info@auktions-und-pfandleihhaus.de | www.auktions-und-pfandleihhaus.de 

Zweigstelle „City Leihhaus Worms“
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83000	 1.200,00 €
Jaeger-LeCoultre Atmos Uhr, Modell Vendome Thirtenne Jewels 540, im Em-
pire Stil, Messing, Marmorsockel, Ziffernblatt mit römischen Zahlen, Funk-
tionen: Stunde, Minute, Temperatur, Hydrometer und Mondphase, frontseitig 
bezeichnet Jaeger-LeCoultre Atmos, auf Funktion nicht geprüft, mit Original-
Garantiebeleg, Kaufquittung und Bedienungsanleitung, Jaeger-LeCoultre, 
Schweiz, um 1970

83001	 800,00 €
Jaeger-LeCoultre Tischuhr Atmos, ‚Cal. 528-8‘, vergoldetes Messinggehäuse, 
teils mit Strichschliff, rundum verglast, rundes eierschalfarbenes Zifferblatt 
mit römischen Zahlen und Strichindizes, Zifferblatt und Werk bezeichnet 
„“Jaeger-Lecoultre Atmos Swiss Made““, Frontglas herausnehmbar, diese 
an den verdeckten Ecken leicht bestoßen, auf Funktion nicht geprüft, Uhr 
eingestaubt, Messing teils beschlagen, Z 2, H 23,5 cm, Jaeger-Lecoultre, 
Schweiz, um 1975

83001/1
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83002	 180,00 €
Kaminuhr Orientalin auf Löwenfell, in der linken Hand einen Pfauenfächer 
haltend, Metallguss, vergoldet, partiell dunkel patiniert, im Empire Stil, Zif-
ferblatt mit römischen Zahlen, versilbert (stark beschlagen), H 50 cm, Pendel 
und Fächer liegen lose bei, Funktion nicht geprüft, nur an Selbstabholer 
oder Versand per Spedition

83003	 50,00 €
Zenith Kaminuhr, Schweiz „“Le Ocle““,rot marmorisieren gefasst, florale Be-
malung und Goldstaffage, aufklappbare Glastür, weißes rundes Ziffernblatt, 
römische Zahlen, vergoldete Zeiger, Schlagwerk, Schlüssel u. Pendel, Funk-
tion nicht geprüft, Fassung teils bestoßen, H 45,5 cm, dazugehörige Wand-
konsole, B 25,5 cm, Schweiz 1970/80, nur an Selbstabholer

83004	 50,00 €
Kaminuhr Frank Hermle & Sohn, hochrechteckiger Korpus mit Intarsiende-
koration, Messingbeschläge und -ziffernblatt, Pendel und Schlüssel, auf dem 
Werk bezeichnet FHS Germany 151-080, H 38,5 cm, Deutsch 20.Jh., nur an 
Selbstabholer

83004/1
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83005	 120,00 €
Damen Taschenuhr, 585er Gold, beide Deckel gepunzt jeweils mit Adlerkopf, 
Krone im Kreis sowie 585, Remontoir Cylindre 10 Rubis, leichte Gebrauchs- 
und Altersspuren, schöner Allgemeinzustand, Funktion nicht überprüft, klei-
ne Delle im vorderen Deckel, Gesamtgewicht 27,54 g

83006	 90,00 €
Damen Taschenuhr in 585er Gold, im Deckel gepunzt, das kleine Kettchen 
mit Union GK gestempelt (vermutlich unedles Metall, nicht geprüft), die Uhr 
wurde fachgerecht restauriert über Tegernseer Goldschmiede, kleine, kaum 
sichtbare Delle neben dem Aufziehstift oberhalb 12 Uhr, Gesamtgewicht 
21,12 g

83007	 150,00 €
Votum DAU, Schweiz, Gehäuse 750er Gelbgold, ca. 1970er Jahre, D ca. 16 
mm, schwarzes Lederarmband, guter bis sehr guter Zustand

83008	 40,00 €
Glashütte Glaskugeluhr GUB Glashütte/ SA, Made in GDR VEB Glashütter Uh-
renbetriebe, weißes Ziffernblatt mit schwarzer Umrandung, Uhrwerk läuft 
an, D ca. 7 cm

83009	 150,00 €
Dürrstein Monopol antike Savonette, weißes Ziffernblatt, arabische Zahlen, 
Zeiger Louis XV Form, kleine Sekunde, Handaufzug, im Sprungdeckel pun-
ziert mit Hersteller, 585 und Krone, Uhrwerk läuft, seitlich und am Sprung-
deckel mit Delle, H 7 cm

83010	 40,00 €
Antike Savonette, weißes Ziffernblatt, arabische Zahlen, Zeiger Louis XV 
Form, kleine Sekunde, Handaufzug, im Sprungdeckel punziert Silber 800 
Halbmond und Krone, Uhrwerk läuft, H 6,5 cm

83011	 300,00 €
Kaminuhr französischer Reiter mit Pferd, Metall, vergoldet, partiell dunkel 
patiniert, im Rokoko Stil, Ziffernblatt mit römischen Zahlen (beschädigt), H 
ca. 41 cm, Pendel und Schlüssel liegen bei, Uhrwerk läuft, partiell Fehlteile 
und berieben, nur an Selbstabholer oder Versand per Spedition

83012	 200,00 €
Taschenuhr, Gehäuse 585er Gold, gestempelt 14 K und 4266 17, mit Kette, 
Durchmesser ca. 5 cm, Gesamtgewicht 96 g, auf Funktion nicht geprüft
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Uhren

83013	 150,00 €
Taschenuhr, Gehäuse 750er Gold, gestempelt 18 C O,750 und 3035, Gesamt-
gewicht 68 g, Glasdeckel fehlt, beschädigt, auf Funktion nicht geprüft

80013/1

Unsere 

nächste 

Auktion:

22. 
WORMSER
KUNST-, 
SCHMUCK- UND 
NUMISMATIK-
AUKTION

27. Februar 2024

Einlieferungen werden 
gerne entgegengenommen*
Auktionshandel seit 1985
Abbildung > Los.Nr. 83000 > Highlight aus der 
21. Wormser Kunst-|Schmuck-|Numismatik-Auktion; 
*Einlieferungsschluss für die nächste 22. Wormser 
Kunst-|Schmuck-|Numismatik-Auktion ist 
der 5. Januar 2024

Bitte Vormerken

Bestellen Sie unsere 

KATALOGE

wormser-auktionshaus.de
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Uhren

Bitte Vormerken



108

Gold- und Silberobjekte

83500/1

83500/2
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Gold- und Silberobjekte

83500	 400,00 €
Deckeldose im Barock Stil, Blütenknauf, Silber, gestempelt 800, Halbmond 
und Krone, H ca. 14,5 cm, Gewicht ca. 767 g, deutsch 1.Hälfte 20.Jh.

83501	 260,00 €
Kännchen im Barock Stil, Blütenknauf, Silber, gestempelt 835, H ca. 17 cm, 
Gewicht ca. 484 g, deutsch 20.Jh.

83502	 250,00 €
Zweiarmiger Kerzenständer, Silber, gestempelt 835, Halbmond, Krone und 
Adler (Bruckmann & Söhne), gedrehte Form, H ca. 16 cm, Gewicht ca. 289 g, 
deutsch, wohl (19)40er Jahre

83503	 210,00 €
Fußschale, Silber, innen vergoldet, gepunzt (Diana-) Kopf und Meisterzei-
chen AK, Wien (?), um 1900, L 30 cm, ca. 521 g

83504	 50,00 €
Konvolut 19 Teile Dekoratives, u.a. Deckeldose im Barockstil, Andenkenlöffel 
und Kaffelöffel, Handspiegel und Bürste (beide gestempelt 800 Halbmond 
und Krone), Valenti Untersetzer, 2 Serviettenringe, Kerzenhalter, 2 Krawat-
tennadeln, L bis 25 cm, partiell angelaufen, 20.Jh.
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Gold- und Silberobjekte

83506

83507/1

83507/2
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Gold- und Silberobjekte

83505	 40,00 €
3 Speiselöffel, Silber, Berlin, 19.Jh. taillierter Griff, 1x mit leichtem Mittelgrad 
2x schauseitig Stempel preußischer Steuerstempel „“FW““ im Rechteck, 
unterseitig Ziermonogramm 1x „“FM““, 2x JGB r.g. Sep. 1777 W““, 2x Stadt-
marke, Meistermarke, L bis 22 cm, zus. ca. 188 g, Gebrauchsspuren

83506	 50,00 €
Kleine Pillendose Silber, Holland, Quadratischer Korpus, passiger Rand, 
scharnierter Deckel, Floraldekor, Gebrauchsspuren, kleine Dellen L 5 cm, ca. 
28 g, punziert Jahresbuchstabe „“S““

83507	 50,00 €
2 Streichholzetuis Jugendstil/ Art Déco, Silber, floraler Dekor, Misteldekor, 
gepunzt „“Depose““,  H bis 5 cm

83508	 50,00 €
2 Streichholzetuis Jugendstil/ Art Déco, Silber, floraler Dekor, 1x gepunzt 
„“800““, H bis 54,5 cm

83509	 50,00 €
2 Stücke Jugendstil/ Art Déco, floraler Dekor, Misteldekor (beschädigt) und 
Pillendöschen mit Floraldekor, Silber, gepunzt „“800““ und Meistermarke 
„“JW, L bis 6 cm

83508/1

83508/2
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Münzen Griechen - Römer - Mittelalter

84000	 20,00 €
Konv. mehrere römische Münzen, verschiedene Epochen, Originalität 
versch. Münzen fraglich, einzelne Sandoz gestempelt, bitte besichtigen

Unsere aktuelle Auktion:

75. WORMSER
MILITARIA-AUKTION

2. Dezember 2023

Aktuelle
Auktion

Einlieferungen werden jederzeit 
gerne entgegengenommen:
Auktionshandel seit 1985
Abbildung Losnr. 91043 > Highlight aus der 75. Wormser Militaria-Auktion

Einlieferungsschluss für die 76. Wormser Militaria-Auktion ist der 5. Januar 2024
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Münzen Griechen - Römer - Mittelalter

Aktuelle
Auktion
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Münzen Deutschland ab 1871

86000	 250,00 €
Umfangreiches Konv. Verschiedenes, 2 Alben und einige lose Albumseiten, 
dabei zahlreiche Silbermünzen, u. a. Österreich 8 x 100 Schilling, 6 x 50 
Schilling, DDR-Gedenkmünzen (u. a. Ernst Thälmann, Friedrich Schiller und 
Brandenburger Tor), etwas Kaiserreich und Drittes Reich, Tschechoslowakei, 
Typensammlung Bund Pfennige (nicht komplett), Maria Theresia Taler NP, ca. 
150 Klein- und Kursmünzen, dabei viele Reichspfennige, Hunderte Münzen, 
Fundgrube, gemischter Zustand, bitte besichtigen

86001	 80,00 €
Konv. 9 Silbermünzen, 5 Mark 1913 Preußen, 3 x 5 Mark 1935-1937, 10 DM 
Olympiade 1972, 10 DM Barbarossa 1990, Gedenkmünze 1000 Jahre Markt-
recht Weinheim, 25 Pesos Mexiko 1969 Olympiade, Silber Dollar Canada 
1989 im Etui,  Erhaltung ss bis vz

86002	 60,00 €
Konv. Sachsen, Med. Landesfeier 1898 Bandring abgebrochen, 3 Mark 1910, 
2/3 Taler 1768 Friedrich August III. mit Öse, diese nachträglich angebracht, 
Gebrauchsspuren, dazu mittelalterliche Münze, bitte besichtigen

86003	 75,00 €
Konv. EURO Münzen, versch. Länder, ca. 73,- Euro insgesamt, Fundgrube, 
u.a. 1 x 10,23 ¤ in original Starterset

86004	 40,00 €
Konv. DM/DDR Münzen, mit dabei 1 Pf. bis 5 DM BRD, insgesamt ca. 36,- DM 
plus DDR 20 Mark Schiller, 10 Mark Buchenwald, 5 Mark Meissen, Berlin, 
XXJ. DDR, 10 Mark Beethoven etc., Fundgrube, bitte besichtigen

86005	 150,00 €
Konv. 5 und 10 DM Stücke/Gedenkmünzen, 24 Stück zu 150,- DM, ca. 20 
davon in Silber, mit dabei Eichendorff 1957

86006	 90,00 €
Kaiserreich 2 x 2 Mark, Karl Gunther Fürst z. Schwarzburg-Sondershausen 
und Wilhelm II. von 1905  und 1901, Erhaltung ss

86007	 130,00 €
Konv. Kaiserreich, Weimarer Rep. 3 DM Stücke, 4 Münzen u.a. Jahrtausend-
feier der Rheinlande 1925, Zeppelin Weltflug 1929, Der König rief 1913, 700 
J. Reichsfreiheit Lübeck, Erhaltung ss bis vz

86008	 50,00 €
Konv. überwiegend Kaiserreich Kleinmünzen, von 1 - 20 Pf., 1/2 Mark, 1 
Mark, 2 u. 5 Mark drittes Reich, 1 x 5 Mark 1901 Preußen, Kreuzer und 2 
Gedenkmünzen Bad Vilbel in 980er sowie Nachprägung in 1000er von 1975, 
sowie FWG einen Thaler 1825, viele Silbermünzen, Fundgrube, bitte besich-
tigen
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Münzen Deutschland ab 1871

86009	 90,00 €
Konv. Kaiserreich bis BRD, überwiegend Silbermünzen zu 2 und 5 Mark, 15 
x Hindenburg 2 Mark, 1 u. 2 Mark Kaiserreich, 3 x 5 Mark Heiermann, 4 x 
5 DM Gedenkmünzen sowie 4 x Max Planck 2 Mark Stücke, überwiegend 
guter Zustand

86010	 50,00 €
Konv. Münzen Kaiserreich, Welt, sehr viele Kleinmünzen zu 1, 2 und 5 Pf., 
Fundgrube, bitte besichtigen, auf Foto nur ein Teil abgebildet

86011	 130,00 €
Konv. 5 DM Gedenkmünzen Silber, 37 Stück, sowie 12 x 5 DM Kupfer/Nickel, 
insgesamt 245,- DM Nominalwert, Erhaltung ss bis vz

86012	 300,00 €
Konv. 10 DM Gedenkmünzen Silber, insgesamt 62 Stück, Nominalwert 620,- 
DM, Erhaltung ss bis vz

86013	 70,00 €
Konv. DM Münzen von 1 Pf. bis 5 DM, insgesamt ca. 85,- DM in Münzen 
sowie 1 x 5 DM Schein, mit dabei 7 sogenannte 5 Mark Heiermänner, Um-
laufmünzen in gutem Zustand, Fundgrube

86014	 60,00 €
Konv. 11 Silbermünzen Kaiserreich, Drittes Reich, dabei 5 Mark Preußen 
1907, 2 Mark Preußen 1901, 6 x 2 und 5 Mark Hindenburg/Garnisionskirche 
3 x 1/2 Mark, Erhaltung ss bis vz

86015	 220,00 €
Preußen  5 Mark  Gold 1877a, 1,99 g, 900er Gold, Erhaltung ss, mit Umlauf-
spuren

86016	 240,00 €
Preußen 5 Mark Gold 1877A, 1,99 g, 900er Gold, Erhaltung ss bis vz, leichte 
Gebrauchs- und Umlaufspuren

86017	 900,00 €
Preußen 10 Mark Gold 1883A, 3,99 g, 900er Gold, Erhaltung vz, minimale 
Gebrauchs- und Altersspuren, seltener Jahrgang, geringe Auflage von ca. 
13.000 Exemplaren, sehr selten

86018	 100,00 €
Konv. 5 DM Gedenkmünzen, insgesamt 39 Stück, plus 2 x 5 DM Silber sog. 
Heiermann, die Gedenkmünzen ca. halb und halb Silber sowie Kupfer/Ni-
ckel, Erhaltung ss bis vz

Einlieferungen werden
jederzeit gerne 

entgegengenommen

Abholungen sind in 
Deutschland und im nahen 

europäischen Ausland möglich.
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86019	 200,00 €
Konv. 10 DM Gedenkmünzen, insgesamt 39 Stück, Silber, Erhaltung ss - vz

86020	 150,00 €
Münzalbum BRD von 1 Pf. bis 5 DM, 249 Stück, 5 x 5 DM, 66 x 2 DM Max 
Planck, 31 x 2 DM, 97 x 1 DM, 3 x 50 Pf., 2 x 10 Pf., 2 x 5 Pf., 4 x 2 Pf., 39 x 1 
Pf., insgesamt 318,27 DM

86021	 440,00 €
Konv. 177 x 5 DM Gedenkmünzen Kupfer-Nickel, fast alle Erhaltung vz, ins-
gesamt 885,- DM, auf Foto nur ein Teil abgebildet

86022	 180,00 €
Konv. 69 x 5 DM Gedenkmünzen in Silber, Erhaltung ss bis vz, insgesamt 
345,- DM, bitte besichtigen

86023	 100,00 €
Konv. Silbermünzen Kaiserreich, 4 x 1/2 Mark, 2 x 1 Mark, 8 x 2 Mark Preu-
ßen, Baden, Württemberg, Hamburg u.a., Hamburg 1914J, 1 x 3 Mark Pr. 
1909A und 1 x 2 Mark Max Planck sowie 11 Kleinmünzen Kaiserreich bis 3. 
Reich (Jeton u. Bodenfund 1 Pf ca. 1850)

86024	 350,00 €
Konv. 5 Mark Silbermünzen Kaiserreich, 5 Mark Württ. 1907, 5 Mark Pr. 1898, 
2 x 5 Mark Baden 1888 und 1903, 3 x Bayern 1898 und 1899, 2 x Sachsen 
1903 und 1907, Hessen 1875, Münzen mit typischen Gebrauchs- und Um-
laufspuren, überwiegend ss

86025	 130,00 €
Konv. DM Stücke, 19 x 10 DM und 13 x 5 DM, insgesamt 255,- DM, überwie-
gend in Silber, Zustand ss-vz

86026	 90,00 €
Konv. Münzen Kaiserreich bis 3. Reich, dabei Silbermünzen 7 x 1/2 Mark, 
3 x 2 Mark Hindenburg, 14 x 5 Mark Garnisionskirche und Hindenburg, 1 
x 2 Mark Preussen 1901, 1 x 5 DM (Heiermann) 1951 G sowie ca. 90 Klein-
münzen von 1 - 50 Pf. Kaiserreich/Weimarer Rep./3. Reich, Umlaufmünzen 
in s-vz, Fundgrube

Täglich kostenfreie 
Beratung
für Münzen, Medaillen, Antikschmuck, 
Uhren, Gold- und Silberobjekte

Beratung
Im Einzelgespräch wird der zu 
prognostizierende aktuelle 
Marktwert, der auf einer Auktion
zu erzielen ist, ermittelt.

Terminvereinbarung
Wormser Auktionshaus
Weinbrennerstraße 20
67551 Worms-Pfeddersheim
Tel +49 (0)6247 90460
info@wormser-auktionshaus.de
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87000	 350,00 €
England 1 Sovereign 1966, 7,32 g Feingold, fast vorzüglich

87001	 60,00 €
Frankreich Louis XIV Sonnenkönig (The Sun King), Silber 2,88 g, Jahr 1713, 
in ss

87002	 40,00 €
Konv. Österreich 245 Schilling, von 10 - 100 Schilling, insgesamt 6 St., Zu-
stand s - ss

87003	 30,00 €
Sammelsurium Welt, alles mögliche u.a. Rubel, Franc, Dollar, Gulden usw., 
vereinzelt Silbermünzen, z.B. 10 Gulden 1973, Fundgrube, bitte besichtigen

87004	 40,00 €
Sammelsurium alle Welt, einzelne Silbermünzen mit dabei, u.a. USA, Holland 
3 Pf. 1862, 3 Mark 1922, 5 Mark DDR, 500 Mark 1923 uvm., Fundgrube, bitte 
besichtigen

87005	 40,00 €
Konv. 6 Münzen/Medaillen, u. a. Finnland, Österreich, Mexiko sowie Gedenk-
münze Holzhausen, meistens Silber, guter Zustand

87006	 80,00 €
Konv. Numisbriefe, 5 x Vereinte Nationen New York 1975 in Sterlin Silber, 1 
KMS Mexico 1986, 1 x KMS in 720er Silber 5 St. eine fehlt von 25 bis 100 
Pesos, leichte Gebrauchs- und Altersspuren, die Münzen unberührt in stem-
pelglanz, sowie versch. Geldscheine Inflation, bitte besichtigen

87007	 650,00 €
5 Mark 1894A Neu-Guinea Paradiesvogel, 27,74 g in 900er Silber, Auflage 
23.000 Stück, davon wurden ca. 3900 wieder eingeschmolzen, Münze in 
schönem Zustand, leichte Gebrauchsspuren, ss, selten, bitte besichtigen

87007
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87008	 150,00 €
sehr umfangreiches Konv. Münzen aller Welt, versch. Epochen, einige hun-
dert Münzen, eine wahre Schatzkiste und Fundgrube mit einigen interes-
santen Stücken, sowie versch. Geldscheine, bitte besichtigen, auf Foto nur 
ein Teil abgebildet

87009	 50,00 €
Konv. orientalische Münzen, überwiegend Ägypten, Jordanien, Marokko, u. 
a. schöne Silber Münzen, Fundgrube, bitte besichtigen

87010	 60,00 €
Konv. 25 Münzen versch. Länder und Epochen, meistens Silber, Fundgrube, 
bitte besichtigen

87011	 80,00 €
Konv. 16 Silber Münzen Holland, 1 und 2 1/2 Gulden Stücke, Erhaltung über-
wiegend ss

87012	 60,00 €
Konv. Münzen, 3 x Silber in 999er PP, 1 x 0,5 g 585 Gold Olympische Spiele 
Sydney, 2 x 5 Mark DDR, 1 Rubel CCCP, 5 Dollar Liberien und 5 Franken 
Schweiz, überwiegend gute Erhaltung

87013	 80,00 €
Spanien 8 x 100 Pesetas, Silber, Erhaltung ss

87014	 100,00 €
Konv. 13 Silber Münzen, versch. Länder, u.a. Spanien, Frankreich, England, 
Russland, Orient, Erhaltung ss - vz, bitte besichtigen

87015	 60,00 €
Konv. 8 x USA, 2 Med. Staatsbesuch Kennedy in Berlin, Quarter Dollar 1959, 
half Dollar Kennedy 1964, 2 x half Dollar George Washington 1982, half Dol-
lar 1950 Booker T., half Dollar 1952 Freedom and Opportunity, Erhaltung ss 
bis vz, bitte besichtigen

87016	 80,00 €
Konv. USA 4 x half Dollar, Unabhängigkeitserklärung 1926, hundertster Jah-
restag Arkansas 1937, Long Island 1936, half Dollar 1986, 3 x Silber, 1 x 
Kupfer/Nickel, Erhaltung ss bis vz

Besuchen Sie unsere
Webseite

für PC-, Tablet- und 
Smartphone-Anwender

www.wormser-auktionshaus.de
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87017	 150,00 €
Konv. USA 4 x half Dollar Silber, Pazifik Ausstellung San Diego 1935, Moun-
tain-Denkmal Georgia 1925, 100 Jahrestag Alabama 1921, Lexington Con-
cord 1925, Erhaltung ss bis vz, bitte besichtigen

87018	 30,00 €
Konvolut Münzen, zum Teil noch gültige Währungen, u.a. Schweiz 53 Stück 
insgesamt 24,91 Franken, USA 9 Stück insgesamt 3,46 Dollar, 2 x Kanada 
Dollar, 4 x DDR 5, 10 und 20 Mark sowie 12 Münzen England und Griechen-
land, gemischter Zustand
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143. WORMSER
SPIELZEUG-AUKTION
Modellautos, Wikingautos, Eisenbahnen sowie Zubehör, 
Blechspielzeuge, Steiff, Puppen, Lego, Playmobil, 
Militärspielzeug, Zivilfiguren, u.v.m.

28./29./30. Nov. | 1. Dez. 2023

Einlieferungen werden jederzeit gerne entgegengenommen*
Auktionshandel seit 1985
Abbildung > Highlight aus der 143. Wormser Spielzeug-Auktion
*Einlieferungsschluss für die 144. Wormser Spielzeug-Auktion ist der 5. Januar 2024.

Aktuelle
Auktion
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Varia – Dekorative Kunstobjekte

89000	 150,00 €
Anri / Bernadi Ulrich Krippenfiguren, Ahornholz, geschnitzt, polychrom be-
malt und teils vergoldet, Maria, Josef, Jesuskind, Schäfer, Kind mit Schaf, 
Schaf, Heilige Drei Könige, Esel und Ochse, Mann mit Obstkorb, teils metal-
lene Herstellermarke, H bis 26 cm

89001	 120,00 €
Warhol, Andy (1928-1987) Zwei-Dollar-Geldschein, Seriennr. G 26965822 A, 
handschriftliche Signatur mit schwarzem Acrylstift, Briefmarke und Stempel 
der US-Post 13. April 1976, Rückseite: Stempel der Factory Warhol, Plexi-
glas-Rahmen, ca. 15,1 x 20,7 x 2 cm, mit eingeschweißtem Zertifikat ?Gale-
rie 3/2 Nice October 18th 2019?

89002	 120,00 €
Warhol, Andy (1928-1987) Zwei-Dollar-Geldschein, Seriennr. G 22175488 A, 
handschriftliche Signatur mit schwarzem Acrylstift, Rückseite: Stempel der 
Factory Warhol und Briefmarke und Stempel der US-Post 13. April 1976, 
Plexiglas-Rahmen, ca. 15,1 x 20,7 x 2 cm, mit eingeschweißtem Zertifikat 
?Galerie 3/2 Nice October 18th 2019?

89003	 120,00 €
Warhol, Andy (1928-1987) Zwei-Dollar-Geldschein, Seriennr. G 26965822 A, 
handschriftliche Signatur mit schwarzem Acrylstift, Briefmarke und Stempel 
der US-Post 13. April 1976, Rückseite: Stempel der Factory Warhol, Plexi-
glas-Rahmen, ca. 15,1 x 20,7 x 2 cm, mit eingeschweißtem Zertifikat ?Gale-
rie 3/2 Nice October 18th 2019?

89004	 40,00 €
Vase Lötz Witwe, irisierende Aufschmelzungen auf perlmuttfarbenem Fond 
über weißem Glas, H 11,5 cm, teilweise berieben und leichte Kratzer

89005	 50,00 €
Cadinen-Aschenbecher, Majolika, braune/ blaue Glasur, gold bemalt, ge-
prägte Bodenmarke „“Cadinem X 100““ und bezeichnet „“F.R.““ im Zentrum 
legiertes Monogramm FR mit Krone, minimal Fehlstellen in der Glasur, D 
16,5 cm

89006	 60,00 €
Konv. 28 Münzen, überwiegend Sammleranfertigungen (Kopien) von US Dol-
lar, China, Hamburg 5 Mark, Maria Theresia Taler, 5 RM Hindenburg, 5 Mark 
Preußen, teilw. Silber in unterschiedlicher Erhaltung, bitte besichtigen

89007	 40,00 €
Konv. Porzellan Münzen Sachsen 1921, Schwerter Marke Meissen, 29 Stück, 
von 20 Pf. bis 2 Mark, sowie große 30 M Münze 1922 Labor Libertos, sog. 
Studententaler, guter Zustand

89008	 30,00 €
Zwei historische Fotografien, im Daguerreotypie-Verfahren, Halbfigurenbild-
nis einer Dame und eines Mannes in sitzender Pose, in rotem Samt aus-
gekleidet, in profiliertem Rahmen, Gold gefasst, Ges.-M 24,5 22 cm, Ende 
19. Jh.,
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Varia – Dekorative Kunstobjekte

Unser Bistro 
im Wormser Auktionshaus

89009	 50,00 €
4 Medizinsets, Spritzenset, Nagelset, Ohrenset (S.Maw Son & Sons Ltd). 
usw., augenscheinlich vollständig, jeweils im Originalkasten, überwiegend 
England um 1900

89010	 50,00 €
3 Uhren, 2 Reiseuhren, Frankreich, allseitig verglastes Messinggehäuse, 
Emailziffernblatt, 1x im Originalkasten, bezeichnet „“C. Guillemin & Cie port 
Louis Maurice““, H bis 15 cm, Mitte 19. Jh. und Kommodenuhr, Holz, H 15,5 
cm, England, Anfang 20.Jh.

89011	 50,00 €
7 Teile dekorative Kunst, Ernst Justin Ferrand Frauenbüste, rückseitig be-
zeichnet „“Ferrand““, Nase beschliffen, H 8 cm, Petschaft, H 7 cm, Büste 
„“Der alte Fritz, Messing, Feinwaage, bezeichnet „“Royalby his Majes-
ty‘s Letters Patent““ mit Gewichten unterschiedlicher Form und Größe, 
Schmuckkästchen mit Samt bezogen und Adler, H  cm, 2 Uhrenketten, 2x 
im Original-Kasten

89012	 500,00 €
Buderus Hüttenmännisches Schachspiel, Eisenguss Schachfiguren und 
Spielbrett, Spielfiguren als Figuren aus dem Prozess der Eisengewinnung 
und -verarbeitung: Bauern = Bergleute, Turm = Hochofen, Springer = Gru-
benpferd, Läufer = Blechwalzer, Dame = Heilige Barbara, König = Heiliger 
Florian, Brett: 40,5 x 40,5 cm, Spielbrett rückseitig gemarkt ?Buderus? Bu-
derus, als Großunternehmen im Bereich der Eisenverhüttung und -verarbei-
tung, mit Sitz in Wetzlar, stellte das Schachspiel seit den 50er Jahren her

89013	 50,00 €
7 Teile dekorative Kunst, Medaillon, 4 Pillendosen, 1x Emaille, 1x Porzel-
lan, Geldtäschchen/Abendtäschchen, England, Sterling Silber, gepunzt mit 
„“EJH““ Anker, Löwe und „“n““, 1919 Birmingham, teils beschädigt und mit 
Gebrauchsspuren, L bis 12 cm

Wormser Auktionshaus •Weinbrennerstraße 20 • 67551 Worms-Pfeddersheim
Telefon 06247 90460 • Telefax 06247 904629 • info@wormser-auktionshaus.de

www.wormser-auktionshaus.de

Unser Bistro bietet Ihnen während 
den Auktionen eine Auswahl an Speisen, Getränken 

sowie leckeren Kaffee und Kuchen an. 

Während der Auktionen können Sie über Lautsprecher 
den Auktionsverlauf verfolgen.
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Wormser Pfandleihhaus*
Standort Worms

Weinbrennerstraße 20
67551 Worms-Pfeddersheim

Tel 06247 90460 Fax 06247 904629
info@auktions-und-pfandleihhaus.de 

www.wormser-pfandleihhaus.de

Pfandleihgüter
Automobile • Wohnmobile

Motorräder • Schmuck • Uhren 
Antiquarisches Spielzeug 

Andere hochwertige Pfandgüter

Kompetente Beratung    Schnelle Abwicklung 
Sofortige Auszahlungen

* Zweigstelle der Auktions- & Pfandleihhaus exclusive GmbH • Weinbrennerstraße 20 • 67551 Worms-Pfeddersheim
Telefon 06247 9046 -0 • Telefax -29 • info@auktions-und-pfandleihhaus.de • www.auktions-und-pfandleihhaus.de 

Zweigstelle 
City Leihhaus Worms*

Mathildenplatz 4
67547 Worms

Tel 06241 25043
info@auktions-und-pfandleihhaus.de

www.wormser-auktionshaus.de

Pfandleihgüter
Schmuck

Goldobjekte • Silberobjekte
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Pfandleihgüter
Automobile • Zweikrafträder 

Wohnmobile • Wohnanhänger

Hamburger Autopfandhaus*
Standort Hamburg

Porschestraße 23, 21423 Winsen (Luhe)
Mobil 0175 5616582

info@hamburger-autopfandhaus.de
www.hamburger-autopfandhaus.de

www.home-of-classics.de

HOME OF CLASSICS

In Kooperation mit:

Absolute Diskretion    Starke Kundennähe
Top-Rundum-Service

* Zweigstelle der Auktions- & Pfandleihhaus exclusive GmbH • Weinbrennerstraße 20 • 67551 Worms-Pfeddersheim
Telefon 06247 9046 -0 • Telefax -29 • info@auktions-und-pfandleihhaus.de • www.auktions-und-pfandleihhaus.de 

Aachener Autopfandhaus*
Standort Aachen
Königsbenden 50

52249 Eschweiler, Deutschland
Tel 02403 8824960

info@aachener-autopfandhaus.de
www.aachener-autopfandhaus.de

Pfandleihgüter
Automobile • Lastkraftwagen
Zweikrafträder • Wohnmobile 

Wohnanhänger
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AKS Paul Arnold – Harald Küthmann – Dirk Steinhilber (Begründer), neu bearbeitet und erweitert von Dieter Fass-
bender, Großer Deutscher Münzkatalog von 1800 bis heute, 33. Auflage, Regenstauf 2017.

Albert Rainer Albert, Die Münzen der Römischen Republik. Von den Anfängen bis zur Schlacht von Actium (4. Jahr-
hundert v. Chr. Bis 31 v. Chr.), Regenstauf 2003.

AMNG Die Antiken Münzen Nordgriechenlands: Band 1/Halbbd. 2/Abt. 1: Die antiken Münzen von Dacien und Moe-
sien – Die Münzen von Odessos und Tomis
Bearb. v. Pick, Behrendt / Regling, Kurt
Band 2/Teil 1/Heft 1: Die Münzen der Thraker und der Städte Abdera, Ainos, Anchialos, Bearb. v. Strack, Max 
Lebrecht / Münzer, Friedrich, unter Mitarb. v. Fritze, Hans
Band 3/Abt. 1: Die makedonischen Landmünzen (mit Einschluß von Amphaxitis und Bottiaia), das Provinzial-
geld (nebst Beroia) und münzähnliche Gepräge makedonischen Ursprungs, Bearb. von H. Gaebler.

Anokhin V. A. Anokhin, Coinage of Bosporus, Kiew 1986.

Arnold/Fischer/Arnold P. Arnold – M. Fischer – U. Arnold, Friedrich Wilhelm Hörnlein. Staatliche Kunstsammlungen Dresden, Münz-
kabinett 1992.

Bastien P. Bastien, Monnaie et Donativa au Bas-Empire, Wetteren 1988.

Bellinger A. R. Bellinger, Troy. The Coins, Princeton University Press 1961.
A. R. Bellinger, The Syrian tetradrachms of Caracalla and Macrinus, New York 1940.

Bitkin Vladimir Bitkin, Composite Catalogue of Russian Coins, Kiew 2003.

BMC A Catalogue of the Greek Coins in the British Museum, London 1873-1927.

Bolzenthal H. E. Bolzenthal, Denkmünzen zur Geschichte seiner Majestät des Königs von Preussen, Friedrich Wilhelm 
III., in Abbildungen mit Erläuterung und Urkunden, 2. Auflage, Berlin 1841.

Clauss/Kahnt W. Clauss – H. Kahnt, Die sächsisch-albertinischen Münzen 1611 bis 1694, Regenstauf 2006.

CNI Corpus Nummorum Italicorum. Bände 1-20.

Cunetio E. Besly – R. Bland, The Cunetio Treasure. Roman Coinage of the Third Century AD., British Museum Publicati-
ons, London 1983.

Dalton/Hamer R. Dalton - S.H. Hamer, The Provincial Token-Coinage of the 18th Century, 1911-1918.

Davenport John S. Davenport. German Talers 1500 - 1600. Schulten 1979.

Diakov M. E. Diakov, Russian Coins 1686-1796, 6 Bände, Moskau 2000-2003.
M. E. Diakov, Medals of the Russian Empire 1672-1917, 7 Bände, Moskau 2004-2007.

Divis J. Divis, Goldstempel aus aller Welt. Katalog der Gold-Prägezeichen zur schnellen Zuordnung von Kunstwer-
ken und Gegenständen, Regenstauf 2010.
J. Divis, Silberstempel aus aller Welt. Katalog der Silber-Prägezeichen zur schnellen Zuordnung von Kunstwer-
ken und Alltagsgegenständen, Regenstauf 2018.

Divo/Schramm J.-P. Divo – H.-J. Schramm, Die deutschen Goldmünzen 1800-1930, Zürich 1994.

Duplessy J. Duplessy, Monnaies royales françaises de Hugues Capet à Louis XVI tome I, Relié 1999.

Dupriez Charles Dupriez, Monnaies et essaies monétaires du Royaume de Belgique et du Congo Belge, 2 Bände, 
Brüssel 1949.

Dutkowski/Suchanek J. Dutkowski – A. Suchanek, Corpus Nummorum Gedanensis, Danzig 2000.
Corpus Nummorum Civitatis Elbingensis, Danzig 2003.

Ebner/Binder J. Ebner – Chr. Binder, Württembergische Münz- und Medaillenkunde, Stuttgart 1904.

Elmer G. Elmer, Die Münzprägung der gallischen Kaiser von Postumus bis Tetricus in Köln, Trier und Mailand, Darm-
stadt 1941.

EPA Erich Paproth, Deutsche Münzen seit 1871 mit Nebengebieten. Die Münzen der Bundesrepublik Deutschland 
ab 1948 mit Stempelkopplungen, Varianten und Bewertungen, 2. Auflage Herborn 1985.

Forster A. v. Forster, Die Erzeugnisse der Stempelschneidekunst in Augsburg und P. H. Müller's und die Augsburger 
Stadtmünzen, Leipzig 1910.

Funck W. Funck, Die Notmünzen der deutschen Städte, Gemeinden, Kreise, Länder etc., Regenstauf 2000.

Friedensburg/Seger F. Friedensburg – H. Seger, Schlesiens Münzen und Medaillen der neueren Zeit, Breslau 1901.

Gadoury Éditions Victor Gadoury, Monnaies Françaises, Monaco 2017.

Gaed. O. Chr. Gaedechens, Hamburgische Münzen und Medaillen, Hamburg 1850-1876.

Gebauer W. Gebauer, Dresdner Münzen, Medaillen, Plaketten und Abzeichen mit Bezug auf die Stadt, ihre Gebäude 
und Denkmale, Dresden 2004.

GN Geldgeschichtliche Nachrichten.

Grove F. W. Grove, Coins of Mexico, Massachusetts 1981.

Haas R. Haas, Die Prägungen der Mannheimer Münzstätten, ca. 1390, 1608-1610, 1735-1826, Forschungen zur 
Geschichte Mannheims und der Pfalz N. F. 6, Mannheim 1974.
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Hahn W. Hahn, Typenkatalog der Münzen der Bayerischen Herzöge und Kurfürsten 1506-1805, Braunschweig 1971.

Hävernick W. Hävernick, Die Münzen von Köln von Beginn der Prägung bis 1304, die königlichen und erzbischöflichen 
Prägungen der Münzstätte Köln, sowie die Prägungen der Münzstätten des Erzstifts Köln, Köln 1935.

Heidemann M. Heidemann, Medaillenkunst in Deutschland von 1895 bis 1914, Berlin 1998.

Herinek L. Herinek, Österreichische Münzprägungen 1592-1657, 1984.
L. Herinek, Österreichische Münzprägungen 1657-1740, 1972.
L. Herinek, Österreichische Münzprägungen 1740-1969, 1970.

Howgego C. J. Howgego, Greek Imperial countermarks, London 1985.

Huszar L. Huszar, Münzkatalog Ungarn von 1000 bis heute, München 1979.

Hüsken A. Hüsken, Katalog der Orden, Ehrenzeichen und Auszeichnungen des Kurfürstentums Brandenburg, der 
Markgrafschaften Brandenburg-Ansbach und Brandenburg-Bayreuth, des Königreiches Preußen, der Repub-
lik Preußen unter Berücksichtigung des Deutschen Reiches, Hamburg 2001.

Jackson C. J. Jackson, English Goldsmiths and their Marks, London 1921.

Jaeger K. Jaeger, Die Münzprägungen der deutschen Staaten vor Einführung der Reichswährung, Band 1-12, Basel 
1966-1972.
K. Jaeger (bearbeitet von Michael Kurt Sonntag), Die deutschen Münzen seit 1871, 25. Auflage, Regenstauf 
2017.

Jaeckel P. Jaeckel, Die Münzprägungen des Hauses Habsburg 1780-1918 und der Bundesrepublik Österreich 1918-
1964, Wien/München 1965.

Jaschke/Maercker N. Jaschke – F. P. Maercker, Schlesische Münzen und Medaillen. Teil 1 und 2, Ihringen 1985 ff.

JNG Jahrbuch für Numismatik und Geldgeschichte.

Joseph P. Joseph, Die Münzen von Worms, Darmstadt 1906.

Joseph/Fellner P. Joseph – E. Fellner, Die Münzen von Frankfurt am Main, Frankfurt 1896, 1903 und 1920, Nachdr. Frankfurt 
am Main 1972.

Jungk H. Jungk, Die bremischen Münzen, Bremen 1875, Nachdr. Braunschweig 1967.

Kahnt H. Kahnt, Die deutschen Silbermünzen 1800-1872. Vom Halbtaler bis zum Doppeltaler, Regenstauf 2000.

Kahnt/Schön H. Kahnt – G. Schön, Weltmünzkatalog 19. Jahrhundert. 1801-1900, 17. Auflage, Regenstauf 2015.

Kampmann Ursula Kampmann, Die Münzen der römischen Kaiserzeit, Regenstauf 2004.

Kampmann/Ganschow Ursula Kampmann – Thomas Ganschow, Die Münzen der römischen Münzstätte Alexandria, Regenstauf 
2008.

Keilitz C. Keilitz, Die sächsischen Münzen 1500-1547, 1. Auflage, Regenstauf 2002.

Keilitz/Kahnt C. Keilitz/H. Kahnt, Die sächsisch-albertinischen Münzen 1547 bis 1611, Regenstauf 2005.

Kellner H.-J. Kellner, Die Münzen der Reichsstadt Nürnberg, Bayerische Münzkataloge, Band 1, Grünwald bei Mün-
chen, 1957.

Kienast G. W. Kienast, The Medals of Karl Goetz, Cleveland 1980.

Klein/Raff U. Klein/A. Raff, Die Württembergischen Münzen von 1374-1693. Ein Typen-, Varianten-, und Probenkatalog, 
Stuttgart 1992.
U. Klein/A. Raff, Die Württembergischen Münzen von 1693-1797. Ein Typen-, Varianten-, und Probenkatalog, 
Stuttgart 1992.
U. Klein/A. Raff, Die Württembergischen Münzen von 1798-1873. Ein Typen-, Varianten-, und Probenkatalog, 
Stuttgart 1991.

KM Krause Mishler 1601-1700, 4th Edition. Standart Catalog of World Coins.
Krause Mishler 1601-1986, Deluxe ANA Centen. Catalog of World Coins.
Krause Mishler 1801-1996, 23rd Edition. Standart Catalog of World Coins.
Krause Mishler 1901 - 2006, 33rd Edition. Standart Catalog of World Coins.
Krause Mishler Gold, 3th Edition. World Gold Coins.

Kopicki E. Kopicki, Ilustrowany Skorowidz Pieniedzy Polskich i z Polska Zwiazanich. Band 1-4.

Koppe L. Koppe, Die sächsisch-ernestinischen Münzen 1551-1573, Regenstauf 2005.
L. Koppe, Die Münzen des Hauses Sachsen-Weimar 1573 – 1918, Regenstauf 2007.

Krug W. Krug, Die Münzen des Hochstifts Bamberg 1007-1802, Stuttgart 1999.
G. Krug, Die meißnisch-sächsischen Groschen 1338 bis 1500, Veröffentlichungen des Landesmuseums für 
Vorgeschichte Dresden, Band 13, Berlin 1974.

Krusy H. Krusy, Gegenstempel auf Münzen des Spätmittelalters, Frankfurt am Main 1974.

Lawrence R. H., Lawrence, The Paduans. Medals by Giovanni Cavino. Chicago o. J.

Lechelt C. Lechelt, Manufaktur und Manufakturkünstler. Über das porzellankünstlerische Schaffen von Emil Paul 
Börner (1888-1970), Dissertation Hamburg 2012.
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Lehnert H. Lehnert, Henri Francois Brandt. Erster Medailleur an der königlichen Münze und Professor der Gewer-
be-Academie zu Berlin (1789-1845), Berlin 1897.

LRBC P. V. Hill/J. P. C. Kent, Late Roman Bronze Coinage, A.D. 324-498. Part I. The Bronze Coinage of the House of 
Constantine. A.D. 324-346, London 1960.
P. V. Hill and J. P. C. Kent Late Roman Bronze Coinage, Part II. Bronze Roman Imperial Coinage of the Later 
Empire. A.D. 346-498, London 1960.

Mandic R. Mandic, Coins of Serbia, Montenegro and Yugoslavia, Serbian Numismatic Society 2006.

McAlee R. McAlee, The Coins of Roman Antioch, 2007.

Menzel P. Menzel, Deutsche Notmünzen und sonstige Geldersatzmarken 1873-1932, Berlin 1982.

Mevius J. Mevius, Speciale catalogus van de Nederlandse munten van 1795 tot heden, Vriezenveen 1997.

MIR R. Göbl, Moneta Imperii Romani. Die Münzprägung der Kaiser Valerianus I./Gallienus/Saloninus (253-268), 
Regalianus (260) und Macrianus/Quietus (260/262), Wien 2000.
R. Göbl, Die Münzprägung des Kaisers Aurelianus (270/275), Wien 1983.

Mitchiner M. Mitchiner, Indo- Greek and Indo- Scythian Coinage. London 1975 ff.

Mittag 1999 P. F. Mittag, Alte Köpfe in neuen Händen. Urheber und Funktion der Kontorniaten, Bonn 1999.

Müseler K. Müseler, Bergbaugepräge. 2 Bände, Hannover 1983.

Neumann E. Neumann, Die Münzen des Deutschen Ordens in Preußen, des Herzogtum Preußen, Westpreußen sowie 
die Gepräge des Deutschen Ordens in Mergentheim 1235-1801, Köln 1987.

Olding M. Olding, Die Münzen Friedrichs des Großen, Regenstauf 2006.
M. Olding, Die Münzen des Königreichs Preußen von 1786 bis 1873, Regenstauf 2014.

Pagani A. Pagani, Monete italiane moderne a sistema decimale. Da Napoleone console alla Repubblica Italiana 
(1800-1952), Mailand 1953.

Preßler E. Preßler, Schraubtaler und Steckmedaillen. Verborgene Kostbarkeiten, Stuttgart 2000.

Prieur M. Prieur/K. Prieur, A Type Corpus of The Syro-Phoenician Tetradrachms and their Fractions from BC 57 to AD 
253, London 2000.

Raff A. Raff, Die Münzen und Medaillen der Stadt Schwäbisch Hall, Freiburg im Breisgau, 1986.

RIC H. Mattingly – E. Sydenham u. a., The Roman Imperial Coinage, London 1926-1981, bzw. 1984 (I²), 2007 (II²).

RPC A. Burnett – M. Amandry – P. P. Ripollés, Roman Provincial Coinage, London/Paris 1992.

RRC M. H. Crawford, Roman Republican Coinage, Cambridge 1974.

SC A. Houghton – C. Lorber, Seleucid Coinage, New York 2002.

Schäffer/Stambuliu E. Schäffer – B. Stambuliu, Designs, Pattern Coins and Catalog of issued Coins, Band 1, 1860-1989, 2009.

Scheuch K. Scheuch, Medaillen aus Porzellan der staatlichen Porzellanmanufaktur Meissen, Band 1-4, Gütersloh 1995.

Schnee G. Schnee, Sächsische Taler 1500-1800, Frankfurt am Main 1982.

Schön Günter Schön – Gerhard Schön, Weltmünzkatalog. 20. Jahrhundert 1901-2000, Auswärtige Umlaufmünzen 
bis 2017, 46. Auflage 2018/19, Regenstauf 2017.
Gerhard Schön, Deutscher Münzkatalog 18. Jahrhundert. 1700 – 1806 / Deutschland, Österreich und 
Schweiz, Regenstauf 2019.

Schulten P. N. Schulten, Deutsche Münzen aus der Zeit Karls V. Typenkatalog der Gepräge zwischen dem Beginn der 
Talerprägung (1484) und der dritten Reichsmünzordnung (1559), 1974.

Schulze I. Schulze – W. G. Schulze, Die fürstbischöflich-münsterschen Münzen der Neuzeit, Münster 1973.

Schulzki H. J. Schulzki, Die Antoninianprägung der Gallischen Kaiser von Postumus bis Tetricus (AGK): Typenkatalog 
der regulären und nachgeprägten Münzen, Bonn 1996.

Schütz A. Schütz, Die hessischen Münzen des Hauses Brabant. Teil IV: Hessen-Kassel 1670-1866, Königreich West-
falen 1807-1813, Frankfurt am Main 1999.

Slg. Bonhoff Slg. Dr. F. Bonhoff. Deutsche Münzen des Mittelalters. Auktion Peus Nachf. 293 u. 295.

Slg. Brettauer Katalog der Slg. Dr. J. Brettauer. Medicina in Numis. E. Holzmair, Wien 1937.

Slg. Erlanger Slg. H. J. Erlanger. Nürnberg Teil 1+2. Auktion Bank Leu AG und Nürnberger Münzauktionen 21.

Slg. Grüber Brandenburg in Franken und der Fränkische Reichskreis, Die Sammlung Roland Grüber. Künker, Auktion 267, 
29./30.09.2015.

Slg. Henckel A. Weyl, Die Paul Henckel'sche Sammlung Brandenburg-preußischer Münzen und Medaillen, Berlin 1876-
1877.

Slg. Marienburg E. Bahrfeldt, Die Münzen- und Medaillensammlung in der Marienburg. Band 1-7.

Slg. Merseburger Slg. Otto Merseburger umfassend Münzen und Medaillen von Sachsen. Verkaufskatalog Zschiesche & Köder. 
Leipzig 1894.
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Slg. Montenuovo Verzeichnis verkäuflicher Münzen (und Medaillen) aus der fürstlich Montenuovo'schen Münzsammlung, A. 
Hess Nachf., Frankfurt/Main 1895. 

Slg. Noss Münzenhandlung Dr. Busso Peus, Auktion 256, 14.06.1957, u. a. Sammlung Prof. Dr. Alfred Noss, Münzen der 
Pfalz, 2. Teil: Die Nebenlinien, Jülich-Kleve-Berg.

Slg. Peltzer Medaillen: Freimaurer, Schützen und Jagd. Sammlung Richard F. Peltzer, Adolph E. Cahn, Auktion 56, Frank-
furt am Main 1926.

Slg. Spiegel Westfälisches Mittelalter. Auktion Peus Nachf. 268.
Hochzeits- und Bienenmedaillen. Auktion Münzzentrum 40.

Slg. Walther Mainz. Auktion Peus Nachf. 275.

Slg. Weweler Lippia in Nummis. Sammlung Paul Weweler. Auktion Leu 63, Zürich 1995.

Slg. Whiting Reformation auf Münzen und Medaillen. Auktion Spink & Son.

Slg. Wilmersdörffer Spezialsammlung Brandenburg in Franken. Auktion Helbing Nachf. 48.

Slg. Wurzbach W. v. Wurzbach, Katalog meiner Sammlung von Medaillen, Plaketten und Jetons, zugleich ein Handbuch für 
Sammler, Zürich 1937.

SNG v. Aulock Sylloge Nummorum Graecorum, Sammlung von Aulock, Collection of Greek Coins from Asia Minor, 18 Bände.

SNG Copenhagen Sylloge Nummorum Graecorum, Danish National Museum Copenhagen, 8 Bände.

SNG München Sylloge Nummorum Graecorum Deutschland, Staatliche Münzsammlung München, 28 Bände, München. 

Sommer Andreas Urs Sommer, Die Münzen des Byzantinischen Reiches 491-1453. Mit einem Anhang: Die Münzen 
des Kaiserreichs von Trapezunt, Regenstauf 2010.

Sommer K. Sommer, Die Medaillen des Kgl. Preuß. Hof-Medailleurs Daniel Friedrich Loos, 1981.

Sommer K. Sommer, Die Medaillen der königlich-preussischen Hof-Medailleure Christoph Carl Pfeuffer und Friedrich 
Wilhelm Kullrich, 1986.

Spink Standard Catalogue of British Coins, Volume One. Coins of England & The United Kingdom, Pre-Decimal Issu-
es, 53. Auflage, London 2017.
Standard Catalogue of British Coins, Volume Two. Coins of England & The United Kingdom, Decimal Issues, 4. 
Auflage, London 2017.

Steguweit/Kluge W. Steguweit – B. Kluge, SUUM CUIQUE. Medaillenkunst und Münzprägung in Brandenburg-Preußen, Berlin 
2008.

Vanhoudt H. Vanhoudt, The Coins of the Burgundian, Spanish and Austrian Low Countries, and of the French and Dutch 
Periods
(1434 - 1830), Heverlee 2015.

Varbanov I. Varbanov, Greek Imperial Coins. Vol. 1 Dacia, Moesia Superior, Moesia Inferior, Bourgas 2005.
I. Varbanov, Greek Imperial Coins. Vol. 2 Thrace (from Abdera to Pautalia), Bourgas 2005.
I. Varbanov, Greek Imperial Coins. Vol. 3 Thrace (from Perinthus to Trajanopolis), Chersonesos Thraciae, Insula 
Thraciae, Macedonia, Bourgas 2007.

Verkade P. Verkade, Muntboek bevattende Namen en afbeeldingen van munten geslagen in de zeven voormalig Ver-
eenigde Nederlandse Provinciën sedert den vrede van Gent (1576) tot 1848, Schiedam 1848.

von Kaenel H.-M. von Kaenel, Münzprägung und Münzbildnis des Claudius, Antike Münzen und geschnittene Steine, 
Band 9, Berlin 1986.

von Schrötter Friedrich Freiherr von Schrötter, Das preußische Münzwesen im 18. Jahrhundert, Berlin 1904 ff. (mehrere 
Bände und Hefte).

Waldron P. Waldron, The Price Guide to Antique Silver, 2001.

Welter G. Welter, Die Münzen der Welfen seit Heinrich dem Löwen. Band 1-3, Braunschweig 1973.

Wieland/Zeitz F. Wieland – J. Zeitz, Die Medaillen des Hauses Baden. Denkmünzen zur Geschichte des zähringen-badischen 
Fürstenhauses aus der Zeit von 1499-1871, Karlsruhe 1980.

Winzer A. Winzer, Antike Portraitmünzen der Perser und Griechen aus vor-hellenistischer Zeit (Zeitraum ca. 510-322 
v.Chr.). Die frühesten Portraits lebender Menschen: Von Dareios I. bis Alexander III, 2005.

Wittelsbach J. P. Beierlein, Die Medaillen und Münzen des Gesamthauses Wittelsbach, München 1897/1901.

Woytek B. Woytek, Die Reichsprägung des Kaisers Traianus (98-117), Wien 2010.

Zeitz J. Zeitz, Badische Medaillen. Schaumünzen dokumentieren dreihundert Jahre oberrheinische Geschichte bis 
1806, Studien zur internationalen Kultur- und Kunstgeschichte Band 160, Petersberg 2018.

Zschucke C.-F. Zschucke, Die römische Münzstätte Köln. Ihre Entstehung, Entwicklung und Bedeutung für die Geldge-
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Versteigerungsbedingungen

Präambel

Die Auktions- & Pfandleihhaus exclusive GmbH – nachfolgend Versteigerer genannt 
– führt Versteigerungen, mit Ausnahme eigener Ware, im Namen und für Rechnung 
ihrer Auftraggeber – nachfolgend Verkäufer/Einlieferer und/oder Besitzer, Eigen-
tümer genannt – in der Reihenfolge des Versteigerungsangebotes durch. Die Ver-
steigerungswaren – nachfolgend Auktionsexponate genannt – sind nach einem 
Losnummernverfahren gekennzeichnet. Der Versteigerer beauftragt Auktionatoren 
die Versteigerungen durchzuführen. Die Auktionen werden für Bieter/Ersteigerer im 
Auktionssaal – nachfolgend Anwesende Bieter oder Anwesende Ersteigerer ge-
nannt – , für schriftliche Bieter/Ersteigerer – nachfolgend Fern-Bieter und Fern-Er-
steigerer genannt –, für Bieter/Ersteigerer über das Telefon – nachfolgend Telefon-
Bieter und Telefon-Ersteigerer genannt – und für Bieter/Ersteigerer über externe 
Internet-Live-Bietsysteme –  nachfolgend Live-Bieter oder Live-Ersteigerer genannt 
– abgehalten. Für den Versteigerer, den Verkäufer/Einlieferer, den Bietenden – nach-
folgend Bieter genannt – und den Käufer – nachfolgend Ersteigerer genannt – gel-
ten nachfolgende Versteigerungsbedingungen: 

1.	 Einlieferer und Bieter müssen dem Versteigerer einen gültigen Personalaus-
weis oder einen Reisepass mit einer amtlichen Meldebestätigung vorlegen. 
Liegt dem Versteigerer kein gültiger Personalausweis oder kein Reisepass mit 
einer amtlichen Meldebestätigung vor, kann die Geschäftsbeziehung nicht auf-
genommen werden.

2.	 Unter Berücksichtigung Punkt 7 dieser Versteigerungsbedingungen kann der 
Ersteigerer jederzeit die Adresse des Verkäufers/Einlieferers, der Verkäufer/
Einlieferer die Adresse des Ersteigerers erfahren. 

3.	 Der Versteigerer behält sich das Recht vor, Losnummern zurückzuziehen, zu 
trennen, außerhalb der Reihenfolge zu versteigern sowie bestimmte Personen 
von der Versteigerung auszuschließen und schriftliche Gebote zurückzuwei-
sen.

4.	 Die Besichtigung und Prüfung erfolgt vor der Versteigerung; die Angabe von 
Ort und Zeit sind aus den Digital- und Printmedien des Versteigerers ersicht-
lich. Die Auktionsexponate werden versteigert wie besichtigt. Reklamationen 
bei Anwesenden Bietern sind ausgeschlossen. Die Auktionsexponate sind 
nach bestem Wissen und Gewissen beschrieben, teilweise unter Hinzuziehung 
einschlägiger Literatur. Die Informationen bezüglich der Zustandsbeschreibun-
gen in den Digital- und Printmedien des Versteigerers sind Bestandteil dieser 
Versteigerungsbedingungen. Der Ausrufpreis stellt eine subjektive Bewertung 
dar. Die Angaben in den Versteigerungsangeboten des Versteigerers sind keine 
Garantieangaben gem. §§ 443 BGB. Eine Haftung des Versteigerers für Fehler 
der Auktionsexponate ist ausgeschlossen.

5.	 Solange der Verkäufer/Einlieferer und Bieter/Ersteigerer sich nicht gegenteilig 
äußern, versichern sie, dass sie die Versteigerungsangebote des Versteigerers, 
die die Zeit von 1933 bis 1945 betreffend und unter §§ 86, 86a StGB fallen oder 
fallen können, nur zu den in § 86 Abs. 3 StGB bestimmten Zwecken veräußern 
und erwerben. Diese sind: Staatsbürgerliche Aufklärung, Abwehr verfassungs-
widriger und verfassungsfeindlicher Bestrebungen, der wissenschaftlichen 
und kunsthistorischen Forschung, der Aufklärung und der Berichterstattung 
über Vorgänge des Zeitgeschehens oder der militärhistorischen und uniform-
kundlichen Forschung. Der Verkäufer/Einlieferer und der Versteigerer bieten 
die Versteigerungsangebote nur unter diesen Voraussetzungen an. Mit dem 
Gebot verpflichtet sich der Bieter/Ersteigerer, die Auktionsexponate nur für 
die oben genannten Gründe zu erwerben und sie in keiner Weise propagandis-
tisch, insbesondere im Sinne des § 86a StGB zu benutzen. Der Versteigerer ist 
berechtigt, Auktionsexponate, die unter den § 86 und § 86a fallen oder fallen 
können, ohne Angabe von Gründen nicht zur Versteigerung zu bringen und 
einem Bieter den Zuschlag zu verweigern, wenn dieser keine Gewähr dafür 
bietet, dass die Auktionsexponate den in § 86 Abs. 3 StGB genannten Zwecken 
dienen.

6.	 Der Versteigerer hat als Verpflichteter gemäß Geldwäschegesetz (GwG) die 
geldwäscherechtlichen Sorgfaltspflichten zu beachten. Hierzu gehört im Fal-
le der Begründung einer Geschäftsbeziehung die Feststellung der Identität 
durch Erheben von Angaben (Name, Anschrift, Geburtsdatum, Geburtsort und 
Nationalität) und das Überprüfen der Identität des Verkäufer/Einlieferers und 
Ersteigerers bzw. des wirtschaftlich Berechtigten bei hochwertigen Auktions-
exponaten im Wert ab 10.000,00 Euro, welche in bar gezahlt werden. Dies ist 
ein normaler Vorgang, zu dem der Versteigerer gesetzlich verpflichtet ist und 
bei dem der Verkäufer/Einlieferer und der Ersteigerer eine Mitwirkungspflicht 
haben. Im Zuge dieser Identifizierung benötigt der Versteigerer vom Verkäufer/
Einlieferer und Ersteigerer eine Kopie des gültigen Personalausweises oder 
eine Kopie eines gültigen Reisepasses mit einer amtlichen Meldebestätigung. 
Der Verkäufer/Einlieferer muss dem Versteigerer zudem das unterschriebene 
Original des Einlieferungsvertrages des Versteigerers vorlegen. Liegen dem 
Versteigerer diese Unterlagen nicht vor, kann keine Geschäftsbeziehung mit 
dem Verkäufer/Einlieferer und Ersteigerer aufgenommen werden.

	 Bei juristischen Personen sind ein Handelsregisterauszug und eine Gesell-
schafterliste erforderlich, um den wirtschaftlich Berechtigten zu identifizieren. 

	 Der Versteigerer weist darauf hin, dass er verpflichtet ist, die erhobenen Daten 
mindestens 5 Jahre aufzubewahren.

7.	 Die in den Formularen Kaufauftrag, Vorbesichtigungsliste, Katalogbestellung, 
Anzeigenschaltung und anderen Verträgen angegebenen personenbezogenen 
Daten, insbesondere Name, Anschrift, Telefonnummer, Bankdaten, die allein 

zum Zwecke der Durchführung des entstehenden Vertragsverhältnisses zwi-
schen Versteigerer und Verkäufer/Einlieferer, Bieter sowie Ersteigerer notwen-
dig und erforderlich sind, werden auf Grundlage gesetzlicher Berechtigungen 
erhoben.

	 Für jede darüber hinausgehende Nutzung der personenbezogenen Daten und 
die Erhebung zusätzlicher Informationen bedarf es regelmäßig der Einwilligung 
des Verkäufers/Einlieferers, Bieters sowie Ersteigerers.

	 Der Versteigerer, der Verkäufer/Einlieferer, der Bieter und der Ersteigerer ver-
pflichten sich, über Erfahrungen, Beobachtungen und infolge des Vertrags-
verhältnisses anvertraute oder sonst bekannt gewordene Geschäfts- und 
Betriebsgeheimnisse sowie über den Inhalt der Verträge selbst Stillschweigen 
zu bewahren. Weiter verpflichtet sich der Versteigerer, die Regelungen gemäß 
§ 53 des Bundesdatenschutzgesetzes (BDSG) einzuhalten. Der Versteigerer 
weist darauf hin, dass danach insbesondere geschützte personengebundene 
Daten unbefugt weder erhoben, bearbeitet, genutzt, noch an Unbefugte wei-
tergeleitet werden (Datengeheimnis). 

8.	 Gebote sind schriftlich oder mündlich in Euro anzugeben. Schriftliche Ge-
bote müssen spätestens einen Tag vor der Versteigerung vorliegen. Sollten 
Bieter die Gebote mit Losnummer und Text abgeben, gilt immer die Losnum-
mer. Reklamationen bei Abgabe falscher Losnummern kann der Versteigerer 
nicht anerkennen. Unbekannte Bieter kann der Versteigerer – soweit keine 
Sicherheiten vorliegen – zurückweisen. Die Mindeststeigerungsrate beträgt 
ca. 10 Prozent vom genannten Startpreis des Versteigerungsangebots. Der 
Versteigerer kann andere Steigerungsraten zulassen oder festsetzen. Die im 
Versteigerungsangebot des Versteigerers genannten Preise sind Mindest-
preise (Untergebote können nicht berücksichtigt werden). Nach Bezahlung 
und Eigentumsübergang erfolgt die Verwahrung auf Kosten und Gefahr des 
Ersteigerers. Erfolgt kein Zuschlag zum Ausrufpreis, so gelangen die Auktions-
exponate in den Freiverkauf und können für den angegebenen Ausrufpreis 
zuzüglich Aufgeld erworben werden.

9.	 Der Zuschlag wird erteilt, wenn nach dreimaligem Aufruf eines Gebotes kein 
Übergebot abgegeben wird. Einwendungen sind sofort geltend zu machen; in 
diesem Fall erfolgt ein erneuter Ausruf. Bei mehreren gleich hohen Geboten 
bekommt der Bieter den Zuschlag, der zuerst darauf geboten hat. Anwesen-
de Bieter, Fern-Bieter und Telefon-Bieter erhalten bei gleich hohen Geboten 
gegenüber den Live-Bietern, immer den Zuschlag. In diesem Moment wird der 
Bieter zum Ersteigerer. Mit dem Zuschlag kommt zwischen dem Verkäufer/
Einlieferer, der durch den Versteigerer vertreten wird, und dem Ersteigerer, 
dem der Zuschlag erteilt worden ist, ein Kaufvertrag zustande. Telefon-Bie-
ter werden vor Aufruf der gewünschten Position angerufen, falls hierfür ein 
schriftliches Gebot vorliegt. Eine Garantie für das Zustandekommen der Tele-
fonverbindung übernimmt der Versteigerer nicht. Der Versand erfolgt über DHL 
auf Gefahr des Ersteigerers.

10.	 Der Zuschlag verpflichtet zur Abnahme. Mit der Erteilung des Zuschlages geht 
die Gefahr bezüglich der versteigerten Auktionsexponate unmittelbar auf den 
Ersteigerer über; es ist Sache des Ersteigerers, sich gegen die Risiken von Ver-
lust, Diebstahl, Beschädigungen oder Zerstörung der betreffenden Auktions-
exponate durch Abschluss einer entsprechenden Versicherung zu schützen. 

11.	 Widerrufsrecht nach § 312 g BGB besteht nicht bei öffentlich zugänglichen 
Versteigerungen.

12.	 Das Eigentum verbleibt bis zur vollständigen Kaufpreiszahlung bei dem Ver-
käufer/Einlieferer. Ein Anspruch auf Herausgabe besteht erst nach Zahlung. Bis 
zur Bezahlung und Eigentumsübergabe erfolgt die Verwahrung auf Kosten und 
Gefahr des Ersteigerers. 

13.	 Anwesende Ersteigerer haben am Tag der Versteigerung dem Versteigerer 
oder einem Bevollmächtigten den mit Zuschlag fälligen Zuschlagspreis, Auf-
geld und Mehrwertsteuer bar oder mit deutscher EC-Karte zu zahlen. Die Fern-
, Telefon- und Live-Ersteigerer erhalten eine Rechnung über den mit Zuschlag 
fälligen Zuschlagspreis, Aufgeld und Mehrwertsteuer, die sie innerhalb der dort 
genannten Frist zu begleichen haben. Der Rechnungsbetrag ist ohne Abzug 
fällig, dies gilt auch für Paypal-Nutzer. Die Paypal-Gebühren sind vom Ersteige-
rer selbst zu zahlen. Der Rechnungsversand erfolgt nach der Auktion per Post. 
Sofern dem Versteigerer jedoch die Emailadresse des Ersteigerers vorliegt, 
sendet der Versteigerer dem Ersteigerer die Rechnung per Email zu. Sollte der 
Ersteigerer dem Versteigerer nicht ausdrücklich widersprechen, geht der Ver-
steigerer vom Einverständnis des Ersteigerers aus. Der Versand erfolgt nach 
Erhalt der Zahlung zulasten und auf Gefahr des Ersteigerers. 

	 Die Kosten für Paketversand und Verpackung werden in Form einer Pauschale 
in Rechnung gestellt. Im Inland werden pauschal 20,00 Euro, im europäischen 
Ausland 35,00 Euro und nach Übersee 90,00 Euro pro Paket zuzüglich gesetz-
licher Mehrwertsteuer berechnet. Dies bezieht sich auf ein Paket. Sollten es 
mehrere Pakete sein oder ein Sperrgutpaket sein, werden diese nach den tat-
sächlichen Kosten für Verpackungsaufwand, Material und Versand abgerech-
net. In diesem Falle wird eine separate Rechnung nachgereicht. Die Porto- und 
Verpackungskosten gelten nur für Pakete für die mit dem Versteigerer ver-
traglich gebundenen Versanddienste. Da die Menge und der Umfang der zu 
versteigernden Auktionsexponate für den Versteigerer je nach Auktion unter-
schiedlich sind, kann das Eintreffen der einzelnen Auktionsexponate bei dem 
Ersteigerer mehr als 14 Tage dauern. Zusätzliche Versicherung oder spezielle 
Versandarten wie Eilbote, Express oder Ähnliches, gehen zu Lasten des Erstei-
gerers. Nachträglich angeforderte Rechnungsänderungen bezüglich Versand-
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kosten, Adressänderungen etc. werden mit 10,00 Euro Bearbeitungsgebühr 
berechnet.

14.	 Der Versteigerer unterhält betriebsinterne vertragliche Beziehungen zu ex-
ternen Internet-Live-Bietsystemen. Sobald ein Bieter/Ersteigerer über eines 
dieser externen Internet-Live-Bietsysteme z. B. über Lot-tissimo während einer 
Auktion des Versteigerers live mitbietet, übernimmt der Versteigerer keine Ga-
rantie für die technische Möglichkeit des Aufbaus einer Internetverbindung 
oder die rechtzeitige Übermittlung von Geboten. Der Versteigerer empfiehlt 
frühzeitig Gebote abzugeben, um sicher in der Auktion berücksichtigt zu wer-
den. Die Prüfung und Zulassung der Anmeldung bei Internet-Live-Bietsystemen 
kann bis zu 24 Stunden dauern. Wenn sich Live-Bieter später als 24 Stunden 
vor Beginn der Auktion anmelden, kann es sein, dass die Anmeldung nicht 
mehr rechtzeitig bearbeitet werden kann. Für die Verwendung externer Inter-
net-Live-Bietsysteme entrichtet der Live-Ersteigerer nach Zuschlag zusätzlich 
ein Aufgeld z. B. Lot-tissimo liegt bei 3 % zzgl. gesetzliche Mehrwertsteuer. 
Das Aufgeld wird über den Versteigerer an die Initiatoren des jeweiligen Inter-
net-Live-Bietsystems abgeführt. Es gelten grundsätzlich die Versteigerungs-
bedingungen des Versteigerers. Außerdem hat der Bieter/Ersteigerer die 
Allgemeinen Geschäftsbedingungen des jeweiligen externen Internet-Live-
Bietsystem-Anbieters zu beachten. 

15.	 Ersteigerer, die angegeben haben, ihre Auktionsexponate beim Versteigerer 
abholen zu wollen, oder Ersteigerer, die den Zuschlag für Lose erhalten haben, 
die nur für Selbstabholer bestimmt sind, müssen die  Auktionsexponate inner-
halb von vier Wochen beim Versteigerer abholen. Andernfalls fallen Lagerkos-
ten in Höhe von 30,00 Euro pro Monat an.

16.	 Auf den Zuschlagspreis wird ein Aufgeld i. H. v. 20 % zzgl. gesetzlicher Mehr-
wertsteuer erhoben (insgesamt 23,80 %); bei Fern-, Telefon- und Live-Bietern 
ein Aufgeld i. H. v. 20 % des Zuschlagspreises sowie 1,00 Euro je Auktions-
exponat. Die auf die Provision und Nebenkosten (1,00 Euro Losgebühr, Ver-
sandkosten) anfallende Mehrwertsteuer wird gesondert in Rechnung gestellt. 
Rechnungserstellung während der Auktion bedarf der sofortigen Nachprüfung 
wegen Überlastung. 

17.	 Nach dem Erhalt (Abholung, Zustellung DHL) der Auktionsexponate, müssen 
Ersteigerer offensichtliche Fehler oder Mängel beim Versteigerer zur Weiterlei-
tung an den Verkäufer/Einlieferer sofort reklamieren. Der Versteigerer verpackt 
nach dem Vier-Augen-Prinzip. Nach Feststellung des Fehlers oder Mangels und 
nach Rücksprache mit dem Ersteigerer, muss das reklamierte Auktionsexpo-
nat spätestens innerhalb von 8 Tagen bei dem Versteigerer eintreffen. Spätere 
Reklamationen gegenüber dem Versteigerer sind ausgeschlossen.

18.	 Gerät der Ersteigerer in Zahlungsverzug, so hat er Verzugszinsen zu 1,5 % je 
angefangenen Monat und Lagerkosten von 15,00 Euro je Monat zu begleichen. 
Dem Ersteigerer bleibt der Nachweis unbenommen, dass der Schaden nicht 
entstanden oder geringer ist als vorstehende Pauschale. Nach Fristsetzung 
mit Ablehnungsandrohung verliert der Ersteigerer jegliche Rechte aus dem Zu-
schlag, die Auktionsexponate werden auf Kosten des Ersteigeres verwertet, 
er haftet für den Ausfall und hat keinen Anspruch auf den Mehrerlös. Der Ver-
steigerer ist berechtigt einen Schadenersatz wegen Nichterfüllung i. H. v. 25 % 
des Zuschlagspreises pauschal zu verlangen (wegen entgangener Provision 
des Versteigerers), der Nachweis erhöhter Aufwendungen bleibt vorbehalten, 
dem Ersteigerer bleibt der Nachweis verminderten Aufwandes unbenommen.

19.	 Der Versteigerer ist gegenüber dem Ersteigerer berechtigt, die Kaufgelder, 
Kaufgeldrückstände und/oder Nebenleistungen in fremden Namen einzuzie-
hen oder einzuklagen.

20.	 Schadenersatzansprüche gegen den Versteigerer, sei es aus Verzug, Unmög-
lichkeit der Leistung, positiver Vertragsverletzung, Verschulden bei Vertrags-
schluss, aus unerlaubter Handlung sowie die Haftung für Schäden, die durch 
die ersteigerten Auktionsexponate entstehen, sind ausgeschlossen, soweit 
der Schaden nicht vorsätzlich oder durch grob fahrlässiges Handeln hervor-
gerufen worden ist. Für eventuell entstehende Schäden durch aufgeklebte 
Losnummern auf den Auktionsexponaten übernimmt der Versteigerer keine 
Haftung.

21.	 Bei der Vielzahl der schriftlichen Gebote kann es zu Eintragungsfehlern kom-
men, so dass ein Fern-Ersteigerer/Fern-Bieter für einen von ihm gebotenes 
Auktionsexponat, keinen Zuschlag erhalten hat. Eine Schadensersatzforde-
rung in diesem Falle schließt der Versteigerer ausdrücklich aus.

22.	 Vorstehende Bedingungen gelten auch für den Nachverkauf. Die Bestimmun-
gen über Fernabsatzgeschäfte gem. §§ 312 b ff BGB finden keine Anwendung.

23.	 Jeder Besucher der Auktion haftet für den von ihm verursachten Schaden. Der 
Versteigerer übt in allen Räumlichkeiten der Versteigerung das Hausrecht aus 
und behält sich vor, Personen ohne Angabe von Gründen von der Vorbesichti-
gung oder Versteigerung auszuschließen.

24.	 Die veräußerlichen und vererbbaren Verwertungs-, Nutzung- und Urheber-
rechte an den Abbildungen der Auktionsexponate stehen ausschließlich dem 
Versteigerer und dem Eigentümer der Auktionsexponate zum Zeitpunkt der 
Veröffentlichung zu. Die Abbildungen gehen mit dem Erwerb im Rahmen der 
Auktion, nicht auf den Ersteigerer über. Das Recht an diesen Abbildungen 
beinhaltet ausdrücklich die Vervielfältigung und Veröffentlichung sowie die 
Wahrnehmung aller Neben- und Folgerechte. Der Ersteigerer dieser Auktions-
exponate im Rahmen der Auktion verzichtet auf jegliche Rechte an diesen 
Abbildungen. Es ist dem Bieter und Ersteigerer, auch nach der Auktion, unter-
sagt, die in sämtlichen Digital- und Prinmedien enthaltenen Bilder und Texte zu 

nutzen. Jeder Verstoß gegen diese Vereinbarung begründet Schadensersatz-
ansprüche gegen den Bieter und Ersteigerer, ohne dass ein qualifizierter Nach-
weis erforderlich ist.

25.	 Die Farbabbildungen der Auktionsexponate können von der tatsächlichen 
Farbgebung abweichen. Der Versteigerer weist ausdrücklich darauf hin, dass 
nur der Augenschein einer Besichtigung letzte Sicherheit geben kann. Rekla-
mationen aus Gründen der Farbabweichung kann der Versteigerer nicht an-
erkennen.

26.	 Die Abgabe eines mündlichen oder schriftlichen Gebotes bedeutet die An-
erkennung dieser Versteigerungsbedingungen. Diese Versteigerungsbedin-
gungen mit den Zustandsbeschreibungen sind auch Bestandteil des Kaufver-
trages.

27.	 Das Fotografieren von Auktionsexponaten oder von Personen in den Räumen 
des Versteigerers während des Aufenthalts, während der Vorbesichtigung 
oder während der Auktion ist nicht erlaubt. 

28.	 Während der Auktion ist das Telefonieren im Auktionssaal zu unterlassen.

29.	 Durch diese Versteigerungsbedingungen erklären sich Verkäufer/Einlieferer, 
Bieter und Ersteigerer damit einverstanden, dass der Versteigerer regelmäßig 
Informationen/Werbung in digitaler Form z. B. Newsletter, Flyer (Brief, E-Mail/
SMS, Telefon, Fax) und in gedruckter Form z. B. Kataloge, Flyer (per Brief oder 
Paket) zusendet. Diese Einwilligung kann der Verkäufer/Einlieferer, Bieter und 
Ersteigerer jederzeit gegenüber dem Versteigerer per Mail an info@wormser-
auktionshaus.de oder schriftlich an das Wormser Auktionshaus, Weinbrenner-
straße 20, 67551 Worms-Pfeddersheim widerrufen.

30.	 Über die Webseite > www.wormser-auktionshaus.de des Versteigerers kön-
nen Verkäufer/Einlieferer, Bieter, Ersteigerer oder andere Anwender über 
einen Button „Google-Translater“ die Inhalte der Webseite in andere Sprachen 
übersetzen lassen. Da dieser Prozess maschinell erfolgt, kann der Versteigerer 
keine vollständige und fehlerfreie Übersetzung garantieren. Daher schließt der 
Versteigerer eine Haftung bei fehlerhaften Informationen durch Übersetzungs-
fehler aus.

31.	 Erfüllungsort ist für alle Vertragsparteien der Sitz der Auktions- & Pfandleih-
haus exclusive GmbH. 

32.	 Diese Versteigerungsbedingungen unterliegen deutschem Recht. Das Wiener 
UN-Übereinkommen für Verträge über den internationalen Warenkauf (CISG) 
findet keine Anwendung. 

33.	 Verlangt zwingendes Recht die Entscheidung einer Angelegenheit aus oder 
im Zusammenhang mit diesen Versteigerungsbedingungen oder seiner Durch-
führung durch ein ordentliches Gericht, so ist der Gerichtsstand Worms.

34.	 Sollte eine Bestimmung ganz oder teilweise nichtig, unwirksam oder undurch-
setzbar sein oder werden, wird die Wirksamkeit und Durchsetzbarkeit aller 
übrigen verbleibenden Bestimmungen davon nicht berührt. Die nichtige, un-
wirksame oder undurchsetzbare Bestimmung ist, soweit gesetzlich zulässig, 
als durch diejenige wirksame und durchsetzbare Bestimmung ersetzt anzu-
sehen, die dem mit der nichtigen, unwirksamen oder nicht durchsetzbaren Be-
stimmung verfolgten wirtschaftlichen Zweck nach Gegenstand, Maß, Zeit, Ort 
und Geltungsbereich am nächsten kommt. Entsprechendes gilt für die Füllung 
etwaiger Lücken in diesen Versteigerungsbedingungen.

35.	 Bei Unstimmigkeiten gilt immer die deutsche Fassung der Versteigerungsbe-
dingungen.

36.	 Alle Preise sind in Euro angegeben.

Zusätzliche Bestimmungen zu den Numismatik-Exponaten

1.	 Die Beschreibung in den Print- und Digitalmedien erfolgt gewissenhaft und 
unter Verwendung von Fachliteratur, die Echtheit der Stücke ist gewährleistet. 
Nicht erkannte gefälschte Auktionsexponate werden gegen Erstattung des 
Kaufpreises zurückgenommen.

2.	 Sofern es sich nicht um Konvolute handelt werden die Auktionsexponate - 
insbesondere Münzen und Medaillen - in der Originalgröße abgebildet, es sei 
denn es ist ein anderer Maßstab angegeben.

3.	 Bei den maßstabsgetreuen und bei der farblichen Darstellung der Auktionsexpo-
nate in den Print- und Digitalmedien kann es zu Abweichungen kommen. Hierfür 
übernimmt der Versteigerer keine Garantie. Eine Haftung ist daher ausgeschlos-
sen.

4.	 War ein Ersteigerer bei der Auktion anwesend, sind sämtliche Beanstandun-
gen ausgeschlossen. Da eine Besichtigung sowohl vor als auch während der 
Auktion möglich ist, sind Reklamationen bezüglich der in den Print- und Digital-
medien angegebenen Erhaltungsgrade ebenso ausgeschlossen.

5. 	 Konvolute mit mehreren Münzen bzw. Medaillen sind bezogen auf den Erhal-
tungsgrad von Beanstandungen grundsätzlich ausgeschlossen. Bei den Men-
genangaben der Konvolute handelt es sich um Circa-Angaben, daher haftet 
der Versteigerer hier nicht für eventuell abweichende Stückzahlen.

6.	 Sollten Ersteigerer die vom Versteigerer erworbenen Münzen und Medaillen 
einem Grading Service übergeben, übernimmt der Versteigerer keine Garantie, 
dass die Auktionsexponate dort angenommen oder entsprechend der Bewer-
tung durch den Versteigerer eingestuft werden.

Bitte beachten: Es gilt nur die deutsche Fassung der Versteigerungsbedingun-
gen! Sollten versehentlich die Losnummern von Bild und Text abweichen, gilt 
immer die Losnummer des Textes.
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Preamble

Auktions- & Pfandleihhaus exclusive GmbH - hereinafter referred to as the Auctio-
neer - conducts auctions, with the exception of its own goods, in the name and 
for the account of its clients - hereinafter referred to as the Seller/Deliverer and/or 
Owner, Owner - in the order of the auction offer. The auctioned goods - hereinafter 
referred to as auction exhibits - are marked according to a lot number procedure. 
The auctioneer commissions auctioneers to conduct the auctions. The auctions are 
held for bidders/auctioneers in the auction room - hereinafter referred to as pre-
sent bidders or present first-time bidders - , for written bidders/auctioneers - her-
einafter referred to as remote bidders and remote first-time bidders -, for bidders/
auctioneers via the telephone - hereinafter referred to as telephone bidders and 
telephone first-time bidders - and for bidders/auctioneers via external Internet live 
bidding systems - hereinafter referred to as live bidders or live first-time bidders. 
The following terms and conditions of auction apply to the auctioneer, the seller/
supplier, the bidder - hereinafter referred to as bidder - and the buyer - hereinafter 
referred to as successful bidder:

1.	 Consignors and bidders must present the auctioneer with a valid identity 
card or a passport with an official confirmation of registration. If the auc-
tioneer does not have a valid identity card or a passport with an official 
confirmation of registration, the business relationship cannot be entered 
into.

2.	 subject to clause  7 of these auction conditions, the buyer  may at any time 
obtain the address of the seller/deliverer, and the seller/deliverer the ad-
dress of the buyer.

3.	 the auctioneer reserves the right to withdraw lot numbers, to separate them, 
to auction them out of sequence as well as to exclude certain persons from 
the auction and to reject written bids.

4.	 inspection and examination shall take place prior to the auction; the indication 
of place and time shall be evident from the auctioneer‘s digital and print me-
dia. The auction exhibits shall be auctioned as viewed. Complaints by present 
bidders are excluded. The auction exhibits are described to the best of the 
auctioneer‘s knowledge and belief, partly with reference to relevant literatu-
re. The information regarding the condition descriptions in the auctioneer‘s 
digital and print media are part of these auction conditions. The starting price 
is a subjective valuation. The information in the auctioneer‘s auction offers is 
not guarantee information pursuant to §§ 443 BGB (German Civil Code). Any 
liability of the auctioneer for defects of the auction exhibits is excluded.

5.	 As long as the Seller/Submitter and Bidder/Auctioneer do not make any 
statement to the contrary, they affirm that they are only selling and acquiring 
the Auctioneer‘s Auction Offerings which concern the period from 1933 to 
1945 and which fall or may fall under Sections 86, 86a of the German Penal 
Code (StGB) for the purposes specified in Section 86 (3) of the StGB. These 
are: Civic education, defence against unconstitutional and anti-constitutional 
endeavours, scientific and art historical research, education and reporting on 
contemporary events or military historical and uniform research. The Seller/
Deliverer and the Auctioneer offer the auction items only under these con-
ditions. By bidding, the bidder/auctioneer undertakes to acquire the auction 
exhibits only for the above-mentioned reasons and not to use them in any 
propagandistic way, in particular within the meaning of Section 86a of the 
German Criminal Code (StGB). The auctioneer is entitled not to put up for 
auction exhibits which fall or may fall under § 86 and § 86a without stating 
reasons and to refuse to accept a bidder‘s bid if the bidder does not offer any 
guarantee that the auction exhibits serve the purposes stated in § 86 para. 3 
StGB.

6.	 The  auctioneer, as an obligated party pursuant to the Money Laundering Act 
(GwG), shall observe the due diligence obligations under money laundering 
law. In the event of the establishment of a business relationship, this includes 
establishing the identity by collecting details (name, address, date of birth, 
place of birth and nationality) and verifying the identity of the seller/supplier 
and buyer or the beneficial owner in the case of high-value auction exhibits 
with a value of 10,000.00 Euros or more, which are paid for in cash. This 
is a normal procedure which the auctioneer is legally obliged to carry out 
and in which the seller/deliverer and the buyer have a duty to cooperate. In 
the course of this identification, the auctioneer requires a copy of the valid 
identity card or a copy of a valid passport with an official confirmation of 
registration from the seller/supplier and the buyer. The seller/deliverer must 
also submit the signed original of the auctioneer‘s consignment contract to 
the auctioneer. If the auctioneer does not have these documents, no busi-
ness relationship can be established with the seller/supplier and the buyer.

	 In the case of legal entities, an extract from the commercial register and a list 
of shareholders are required to identify the beneficial owner. The auctioneer 
points out that he is obliged to keep the collected data for at least 5 years.

7.	 The personal data provided in the purchase order, pre-inspection list, catalo-
gue order, advertisement placement and other contracts, in particular name, 
address, telephone number, bank data, which are necessary and required 

solely for the purpose of implementing the contractual relationship arising 
between the auctioneer and the seller/supplier, bidder as well as the first 
bidder  , are collected on the basis of statutory authorisations.

	 For any further use of personal data and the collection of additional informa-
tion, the consent of the seller, bidder or auctioneer is regularly required. The 
Auctioneer, the Seller/Deliverer, the Bidder and the Purchaser undertake to 
maintain secrecy about experiences, observations and business and trade 
secrets entrusted to them or otherwise becoming known as a result of the 
contractual relationship, as well as about the content of the contracts them-
selves.

	 Furthermore, the Auctioneer undertakes to comply with the regulations 
pursuant to § 53 of the Federal Data Protection Act (BDSG). The auctioneer 
points out that according to this, in particular protected personal data will 
not be collected, processed, used or passed on to unauthorised persons wit-
hout authorisation (data secrecy).

8.	 Bids must be made in writing or orally in Euros. Written bids must be submit-
ted at the latest one day before the auction. Should bidders submit bids with 
lot number and text, the lot number shall always be valid. The auctioneer 
cannot accept complaints in case of submission of wrong lot numbers. Un-
known bidders may be rejected by the auctioneer - unless securities are 
provided. The minimum bidding rate is approx. 10 percent of the stated start-
ing price of the auction offer. The auctioneer may allow or fix other auction 
rates. The prices stated in the auctioneer‘s auction offer are minimum prices 
(underbids cannot be considered). After payment and transfer of ownership, 
the property shall be stored at the auctioneer‘s expense and risk. If no bid 
is accepted at the starting price, the auction exhibits will be sold on the 
open market and can be purchased for the starting price stated plus buyer‘s 
premium.

9.	 The bid shall be accepted if, after three calls for bids, no overbid is submitted. 
Objections must be raised immediately; in this case, a new call will be made. 
In the case of several bids of the same amount, the lot shall be knocked 
down to the bidder who first bid on it. Bidders present at the auction, remote 
bidders and telephone bidders will always win the auction if their bids are 
equal to those of live bidders. At that moment, the bidder becomes the suc-
cessful bidder. With the acceptance of the bid, a contract of sale is concluded 
between the seller/consignor, who is represented by the auctioneer, and the 
successful bidder. Telephone bidders will be called before the desired item 
is called, if a written bid has been submitted for it. The auctioneer does not 
guarantee that the telephone connection will be established. Shipment shall 
be effected via DHL at the risk of the bidder.

10. 	 The acceptance of the bid obliges the buyer to take delivery. With the accep-
tance of the bid, the risk in respect of the auctioned exhibits passes directly 
to the bidder; it is the responsibility of the bidder to protect himself against 
the risks of loss, theft, damage or destruction of the auctioned exhibits con-
cerned by taking out appropriate insurance.

11.	 Right of revocation according to § 312 g BGB does not exist in the case of 
auctions open to the public.

12.	 Ownership shall remain with the seller/deliverer until the purchase price 
has been paid in full. A claim to surrender exists only after payment. Until 
payment has been made and ownership has been transferred, the goods	
shall be held in safe custody at the expense and risk of the buyer.

13.	 On the day of the auction, buyers present at the auction must pay the auc-
tioneer or an authorised representative the hammer price, buyer‘s premium 
and VAT due upon acceptance of the bid in cash or with a German EC card. 
The remote, telephone and live bidders shall receive an invoice for the ham-
mer price, buyer‘s premium and VAT due upon acceptance of the bid, which 
they must pay within the period stated therein. The invoice amount is due 
without deduction, this also applies to Paypal users. The Paypal fees are 
to be paid by the bidder himself. The invoice will be sent by post after the 
auction. However, if the auctioneer has the email address of the buyer, the 
auctioneer will send the invoice to the buyer by email. If the buyer does not 
expressly object to the auctioneer sending the invoice, the auctioneer assu-
mes the buyer‘s consent. Shipment shall take place after receipt of payment 
at the expense and risk of the buyer.

	 The costs for parcel shipping and packaging are invoiced in the form of a flat 
rate. Within Germany, a flat rate of 20.00 euros, within other European count-
ries 35.00 euros and overseas 90.00 euros per parcel plus statutory VAT will 
be charged. This refers to one parcel. If there are several parcels or one 
bulky parcel, these will be invoiced according to the actual costs for packa-
ging, material and shipping. In this case, a separate invoice will be submitted 
subsequently. The postage and packaging costs only apply to parcels for the 
shipping services contracted with the auctioneer. As the quantity and size 
of the auction exhibits to be auctioned vary for the auctioneer depending 
on the auction, the arrival of the individual auction exhibits at the auctio-
neer‘s premises may take more than 14 days. Additional insurance or special 
shipping methods such as express delivery or similar are at the expense of 
the auctioneer. Subsequently requested invoice changes regarding shipping Ve
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costs, address changes, etc. will be charged with a 10.00 Euro handling fee.

14 	 The auctioneer maintains internal contractual relationships with external 
Internet live bidding systems. As soon as a bidder/raisee bids live via one of 
these external Internet live bidding systems, e.g. via Lot-tissimo, during an 
auction of the auctioneer, the auctioneer does not assume any guarantee for 
the technical possibility of establishing an Internet connection or the timely 
transmission of bids. The auctioneer recommends placing bids early in order 
to be sure of being included in the auction. The verification and approval of 
registration for Internet live bidding systems may take up to 24 hours. If live 
bidders register later than 24 hours before the auction starts, it may not be 
possible to process the registration in time. For the use of external Inter-
net live bidding systems, the live bidder pays an additional premium after 
acceptance of the bid, e.g. Lot-tissimo is 3% plus VAT. The premium is paid by 
the auctioneer to the initiators of the respective Internet live bidding system. 
In principle, the auction conditions of the auctioneer apply. In addition, the 
bidder/auctioneer must observe the General Terms and Conditions of the 
respective external Internet live bidding system provider.

15. 	 Auctioneers who have indicated that they wish to collect their auction 
exhibits from the auctioneer or auctioneers who have been awarded lots 
intended only for self-collection must collect the auction exhibits from the 
auctioneer within four weeks. Otherwise, storage costs of 30.00 euros per 
month will be incurred.

16.	 A buyer‘s premium of 20 % plus VAT at the statutory rate shall be charged on 
the hammer price (23.80 % in total); in the case of remote, telephone and live 
bidders, a buyer‘s premium of 20 % of the hammer price plus 1.00 Euro per 
auction exhibit. The VAT due on the commission and incidental costs (1.00 
Euro lot fee, shipping costs) will be invoiced separately. Invoicing during the 
auction requires immediate review due to overload.

17.	 After receipt (collection, delivery DHL) of the auction exhibits, the first bid-
der	 must immediately complain about obvious faults or defects to the auc-
tioneer for forwarding to the seller/deliverer. The auctioneer packs according 
to the four-eyes principle. After discovery of the error or defect and after 
consultation with the buyer, the auctioned item complained about must re-
ach the auctioneer within 8 days at the latest. Later complaints against the 
auctioneer are excluded.

18	 If the buyer is in default of payment, he shall pay interest on arrears of 1.5% 
per month or part thereof and storage costs of 15.00 euros per month. The 
buyer is at liberty to prove that the damage has not occurred or is less than 
the above lump sum. After setting a deadline with the threat of refusal, the 
bidder loses all rights arising from the acceptance of the bid, the auction 
exhibits are sold at the expense of the bidder, the bidder is liable for the 
loss and has no claim to the additional proceeds. The auctioneer is entitled 
to claim damages for non-performance in the amount of 25 % of the ham-
mer price.The auctioneer is entitled to demand a lump-sum compensation 
for non-fulfilment in the amount of 25% of the hammer price (due to the 
auctioneer‘s lost commission); the auctioneer reserves the right to provide 
evidence of increased expenses; the bidder is at liberty to provide evidence 
of reduced expenses.

19	 The Auctioneer  is entitled to collect or sue for the purchase money, purcha-
se money arrears and/or ancillary services in the name of a third party.

20. 	 Claims for damages against the auctioneer, whether arising from delay, im-
possibility of performance, positive breach of contract, culpa in contrahendo, 
tort as well as liability for damage caused by the auctioned auction exhibits, 
are excluded, unless the damage was caused intentionally or by gross neg-
ligence. The auctioneer accepts no liability for any damage caused by lot 
numbers affixed to the auction exhibits.

21.	 Due to the large number of written bids, entry errors may occur, so that a 
remote bidder does not receive a knockdown for an auction exhibit bid by 
him. The auctioneer expressly excludes any claim for damages in this case.

22.	 The above terms and conditions shall also apply to post-sale transactions.	
The provisions on distance selling pursuant to §§ 312 b ff BGB shall not apply.

23.	 Every visitor to the auction is liable for any damage caused by him. The auc-
tioneer exercises domiciliary rights in all auction premises and reserves the 
right to exclude persons from the preview or auction without giving reasons.

24.	 The alienable and heritable exploitation rights, rights of use and copyrights 
to the illustrations of the auction exhibits shall belong exclusively to the 
auctioneer and the owner of the auction exhibits at the time of publication. 
The images do not pass to the auctioneer with the acquisition within the 
framework of the auction. The right to these illustrations expressly includes 
reproduction and publication as well as the exercise of all ancillary and con-
sequential rights. The buyer of these auction exhibits within the framework 
of the auction waives all rights to these illustrations. The bidder and buyer 
are prohibited from using the images and texts contained in all digital and 
print media, even after the auction. Any breach of this agreement shall give 
rise to claims for damages against the bidder and successful bidder without 
the need for qualified proof.

25.	 The colour illustrations of the auction items may deviate from the actual 

colouring. The auctioneer expressly points out that only the visual inspection 
can provide final certainty. The auctioneer cannot accept any complaints on 
the grounds of colour deviations.

26.	 The submission of an oral or written bid implies acceptance of these auction 
conditions. These auction conditions with the condition descriptions are also 
part of the purchase contract.

27.	 Photography of auction exhibits or of persons on the auctioneer‘s premises 
during the stay, during the preview or during the auction is not permitted.

28.	 During the auction, telephoning in the auction room is to be refrained from.

29.	 By these Auction Terms and Conditions, the Seller/Supplier, Bidder and Pur-
chaser consent to the Auctioneer regularly sending information/advertising 
in digital form, e.g. newsletters, flyers (letter, e-mail/SMS, telephone, fax) 
and in printed form, e.g. catalogues, flyers (by letter or parcel). The Seller/
Submitter, Bidder and Purchaser may revoke this consent at any time vis-à-
vis the Auctioneer by e-mail to info@wormser-auktionshaus.de or in writing 
to Wormser Auktionshaus, Weinbrennerstrasse 20, 67551 Worms-Pfedders-
heim.

30.	 Via the auctioneer‘s website > www.wormser-auktionshaus.de, sellers/sup-
pliers, bidders  , bidders or other users	 can have the contents of the web-
site translated into other languages via a „Google Translater“ button. As this 
process is carried out by machine, the auctioneer cannot guarantee a com-
plete and error-free translation. Therefore, the auctioneer excludes liability in 
the event of incorrect information due to translation errors.

31.	 The place of performance for all contracting parties shall be the registered 
office of Auktions- & Pfandleihhaus exclusive GmbH.

32.	 These Terms and Conditions of Auction shall be governed by German law.	
The Vienna UN Convention on Contracts for the International Sale of Goods 
(CISG) shall not apply.

33.	 If mandatory law requires that a matter arising out of or in connection with 
these Auction Terms or its implementation be decided by a court of law, the 
place of jurisdiction shall be Worms.

34.	 If any provision is or becomes void, invalid or unenforceable in whole or in 
part, the validity and enforceability of all remaining provisions shall not be 
affected thereby. The void, invalid or unenforceable provision shall, to the 
extent permitted by law, be deemed to be replaced by the valid and enfor-
ceable provision which most closely approximates the economic purpose 
pursued by the void, invalid or unenforceable provision in terms of subject 
matter, extent, time, place and scope. The same shall apply to the filling of 
any gaps in these Terms and Conditions of Auction.

35.	 In the event of discrepancies, the German version of the auction conditions 
shall always apply.

36.  	 All prices are in euros.

Additional provisions relating to Numismatics-Auction

1. 	 The description in the print and digital media is made conscientiously and 
with the use of specialist literature, the authenticity of the pieces is guaran-
teed. Unrecognised forged auction items will be taken back for a refund of 
the purchase price.

2. 	 Unless they are part of a collection, the auction exhibits - especially coins 
and medals - are shown in their original size, unless a different scale is indi-
cated.

3. 	 Deviations may occur in the scale (marked) and colour representation of the 
auction exhibits in the print and digital media. The auctioneer assumes no 
guarantee for this. Liability is therefore excluded.

4. 	 If a buyer was present at the auction, all complaints are excluded. As an 
inspection is possible before as well as during the auction, complaints regar-
ding the degrees of preservation stated in the print and digital media are also 
excluded.

5. 	 Consignments with several coins or medals are generally excluded from 
complaints with regard to the degree of preservation. The quantities stated 
for the lots are approximate, therefore the auctioneer is not liable for any 
deviating quantities. 

6.	 If the buyer submits the coins and medals purchased by the auctioneer to 
a grading service, the auctioneer does not guarantee that the auction items 
will be accepted there or graded according to the auctioneer‘s assessment.

Please note: Only the German version of the auction conditions is valid! 
Should the lot numbers of the picture and text differ by mistake, the lot 
number of the text always applies.

The English translation of the Terms and Conditions of Auction has been 
produced by an automatic translation programme. In the event of any di-
screpancies in the translations, the German version shall be legally binding.
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82130

Das Titelbild (v.l.n.r.)

Losnr. 82119: Ohrringe, 750er Weißgold, Brillanten, 
zusammen 2 ct, exzellenter Schliff, Symmetrie beider 
Steine sehr gut, Maße 1 x ca. 6.26 - 6.31 x 4.003 mm 
und 1 x 6.17 - 6.23 x 4.01 mm, Gesamtgewicht 6,2 g,  
mit einem Gutachten von 2019, siehe Anmerkung vor 
Pos. 82000

Losnr. 80000: Meissen Gefesselter Amor, Porzel-
lan, polychrome Bemalung und Goldstaffage, traurig 
dreinblickender, an einen Baumstumpf gebundener 
Armor auf Rocaillesockel, am Boden unterglasur-
blaue Schwertermarke mit Knauf, geritzte Modellnr. 
„“R 123““, Pressnr. „“93““, Blüten u. Blätter bestoßen, 
partiell geklebt, H 18,5 cm, Meissen um 1860

Losnr. 83500: Deckeldose im Barock Stil, Blüten-
knauf, Silber, gestempelt 800, Halbmond und Krone, H 
ca. 14,5 cm, Gewicht ca. 767 g, deutsch 1.Hälfte 20.Jh.

Losnr. 86017: Preußen 10 Mark Gold 1883A, 3,99 g, 
900er Gold, Erhaltung vz, minimale Gebrauchs- und 
Altersspuren, seltener Jahrgang, geringe Auflage von 
ca. 13.000 Exemplaren, sehr selten
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21. WORMSER
KUNST-, SCHMUCK- UND
NUMISMATIK-AUKTION
Rosenthal Porzellan, Kunstobjekte, Ölgemälde, Schmuck, 

Uhren, Gold-/Silberobjekte, Münzen, Medaillen, Varia
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